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A függetlenségi párt csatát vesztett 
Makón, a városi képviselő-testület meg­
újításán. A makói párt maga konstatálja 
ezt, amidőn hivatalos lapjában m égi rat ja 
hogy szégyenletesebb kudarcz aligha 
ért még pártot, mint amilyen tegnap 
őket érte. A párt hivatalos jelöltjei — 
ezt is a pártlap állapítja meg — sorra 
buktak, köztük a párt két alelnöke is 
akik pedig immár régen tagjai voltak á 
képviselő-testületnek. És kimaradt az uj 
tisztából Justh Gyula is, a képviselőház 
elnöke, aki összesen négy szavazatot ka­
pott. A makói pártlap ezt azzal indo­
kolja, hogy Justh Gyulát a párt elfelej­
tette jelölni. Mindegy. A további követ­
keztetésekhez nekünk elég annyit meg­
állapítani, hogy Justh Gyula, aki régeb­
ben tagja volt Makó város képviselő- 
testületének, újabban nem tagja többé. 
Akár azért, mert a városi közönség ad 
hoc többségének nem kellett, a°párt- 
vezetőség pedig nem gondoskodott ide­
jében arról, hogy a döntő közgyűlésre 
híveit berendelje. Akár azért, mert a 
városi függetlenségi párt — amint maga 
is állítja — elfelejtette jelölni a város 
képviselőjét s a magyar képviselőház el­
nökét. Merjük mondani, hogy a két es­
hetőség közül az utóbbi a súlyosabb.

Mindenképen egy szomorú perspek­
tívához nyit ablakot ez a makói eset.

Természetes, hogy ez az ablak kinek- 
kinek mást mutat, aszerint, hogy milyen 
szemüveggel és milyen temperamentum­
mal lép közel a látnivalóhoz. Vannak, 
akik be tudják hunyni a szemüket. Ezek 
a legboldogabbak. Övék a ragyogó il­
lúziók, a színes álmok öröme. Ök hi­
hetik, hogy a függetlenségi párt még 
ma is pompázó renaissance korát éli és 
világos öntudattal, határozott előnyomu- 
ással felfelé tart egy meredeken emel­

kedő utón. Vannak azután mások, akik 
nyitott szemmel látnak, de megszokták, 
hogy rózsaszínű szemüvegen át nézzenek 
mindent, mihelyt a szeretett párt dol­
gairól van szó. Ezek, ha látnak, se 
hisznek a szemüknek s könnyen meg- 
vigasztalódnak az utólag érkező, több­
féleképen csürő-csavaró czáfolatokon. 
Ezeknek is jó. A javíthatatlan optimiz­
mus ezukrában hamarosan feloldódik 
egy cseppnyi keserűség.

A szomorú perspektívát csak azok 
látják meg, akik tiszta szemmel s elfo­
gulatlan lélekkel lépnek az ablakhoz 
Es az ilyenek tapasztalhatják a követ­
kezőket :

A függetlenségi párt váratlan, meg­
lepő gyarapodása nem nyitotta meg a 
párt számára azokat az erőforrásokat, 
amelyekre az első pillanatban számolni 
lehetett. Sőt ellenkezőleg. A hirtelen 
nekilendülés után ma fáradt dekáden- 
czia mutatkozik az egész vonalon. Az 
országos politikában a függetlenségi párté
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nárMbM°1Ut többsé2> a függetlenségi 
párté három miniszteri szék. De ezen­
kívül azután csupa lemondás, csupa 
önmegtagadás a párt élete! Elveinek 
nagy része még ma is a testetlen áb­
rándok világába tartozik, ellenben a 
gyakorlati politika naponként áll elő 
olyan szükségletekkel és olyan halaszt­
hatatlan feladatokkal, amelyek bizonyos
telnek"5*^ megalkuvást köve-

, Ez a függetlenségi párt sorsa az or­
szágos politikában; arra pedig, hogy a 
viczinális autonom életben milyen, jó példa 
a makói eset. A nemzeti küzdelem után 
a párt meglevő testéhez országszerte a 
mértani haladvány hatvány arányában 
tapadtak az uj elemek. Egyszere meg­
sokasodtak azok, akik vállalták a füg- 
getlenségi hitvallást. De hányán követték 
azt leiekben, igazán ? Abból, hogy ugyan- 
akkor amidőn a tagok száma megszapo­
rodott, belső erőben gyengébb lett a 
üggetlenségi párt, azt kell következtetni 

hogy kevesen. A régi pártszervezet kere­
tei megszükültek, de uj, aczélos erejű, 
összefoglaló pártot, mely a megszerzett 
nagy tömeget együvé tartsa, nem építet­
tek. A helyi szervezetekben lazán függ­
tek össze az emberek, az országos párt- 
ban lazán, kontaktus és erős központi 
irányítás nélkül függtek össze a helyi 
szervezetek. Egy nagy, rendezetlen káosz­
ban gomolyognak együtt az úgyneve­
zett függetlenségi pártban igazak és

Jöttek a tehénkék.
Irta: Benda Jenő.
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Jöttek a tehénkék. Már alkonyati idő volt, 
amire a mezőről a faluba érkeztek. A láthatár 
egyik szélén hosszú árnyakat vetve maga elé, 
enyhe borulattal közeledett a nyári éjszaka. A 
másik oldalon, a látóhatár szegélye alól pedig 
sziporkázó vörös tüzijátvki t rakétázott az égre 
a lehunyó és láthatatlan nap. Itt közben, ahol a 
haldokló fény a terjedő homálylyal keresztezett, 
ezüstös világosság vibrált a levegőben, olyan, 
mint egy tündöklő fátyol, amelyik a maga csil- 
lámlásába issza föl a távolcső tárgyak körvo­
nalait. Es az országút közepén, csülökig a föl­
gyülemlett szitált finom porban gázolva, jöttek i 
a mezőről a tehénkék ... Lomhán,erős és határo­
zott tempóban emelgették a lábukat s szájuk 
szélén lecsurgó nyállal, folytonosan rágó áll- 
kapezákka! kérődztvkl vissza a napközben elfo­
gyasztott jófajta fiiveket. Mindenütt tárt kapu 
várta őket; a tehénkék, amint haza érkeztek, 
egymásután fordultuk he nagy kötelességtudón 11 
az apró, falusi házak udvaraira. A termő mezők 
végtelen síkságáról engedelmesen, bután hozták * 
magukkal a vérükön átszűrt, tőgyeiket duzzasztó 
zsíros tcict, mintha maguk is sejtenék, hogy a 
világ rendje szerint a tehénkék időtlen idők óta 
mindig arra valók voltak, hogy megfejjék őket.

Az apró, csenevész paraszti állatok közül 
Pedig három marokkal vált ki egy gyönyörű, 
rozsdabarna foltos úri tehén. Svájczi és algaui

keresztezés volt ez a szépen megtermett állat. 
Kurta, tömzsi szarvát égnek emelve, ünnepélyes, 
lassú botorkálással tartott hazafelé, mintha 
erezné, hogy ebben a társaságban ö a legkülönb.

Otthon azonban, a hosszan elnyúló, csere­
pes, földszintes házban bezárt kapu, csukott ab­
lakok1 fogadták, a népiden udvaron egy terem­
tett lélek sem mutatkozott.

A tehén csodálkozva állt meg s hosszú, fe­
kete bojtos farkát hibázta. Máskor ilyenkor tárt 
kapuval, friss ivóvízzel, moslékba kevert, jó­
fajta szecskával várták. Most pedig kicsukják és 
senki sem törődik vele. Mit jelent ez?

2.

Azt jelentette, hogy éppen akikor az egész 
ház a fejét vesztette, mert a járásbiró ur megint 
elájult és mindenki a halálától remegett.

- - Óh Istenem! a drága, jő nagyságos c ! 
Oh Istenem! — siránkozott a nyitott szobaajtó". 
ban egy tenyeres-talpas parasztlány.

Az ágyon fekszik az ur: Kőnek járásbiró. 
Nem öreg, alig harminezöt esztendős, de máris 
őszülő ember. Borotválatlan, fakó, sárga arczára 
árnyas hegyeket, völgyeket rajzoltak a megme­
revedett idegek. A szeme lecsukva, két verteién 
njaka keményen összcszoritva. Robotos munká­
ban elnyűtt, elkopott roncs ez az ember. Fehér 
hálóinge nyitott gallérján néhány kerek vér- 
esepp, az ájulást megelőző höhögő-roham em­
léké, pirosló névjegyei a közelgő Halálnak.

Az agy előtt áll az öreg orvos, duzzadó 
egészségéé el a harminezöt esztendős vénnel, hat- 
vanöt éve daczára, sokkal fiatalabb. Kabát iát le- 
\ etv e, ingujját íültüii és a kezében egy tiihcgyü 
fecskendővel ether-injekezióra készül. Az alko-

ou&ai dl
meg a szük^ervosságszagu szobát. A bet?g7d 
va aról letoltak az inget, a meztelen kart az 
asszony togia. Nagyon sovány, simára fésült 
hajú tompa szürke színekbe öltözött, határozat­
ait korú teremtés ez. Arcza szederjés de a 

keze nem reszket, a tekintete hideg és nyugodt.
-- Bööö! — bőg panaszosan a ház előtt a 

rozsdafoltos tehén. a
Senki sem figyel rá. A parasztlány sae- 

pegve sir. Az orvos egy határozott mozdulattal 
megszurja a beteg karját s a bőr alá fecskendezi 
az orvosságot.

A beteg megmozdul. Sók 
sail fölnyitja a szemét.

— Most már jobban van! 
az orvos.

ajt. Azután álrio- 

— suttogja halkan

A sápadt asszony arczába egy kis vér 
szökik. Könnyű sóhaj hagyja el az aikát. A be­
teg kamt visszasegiti az ingbe, a párnát meg­
igazítja.

— Jobban vagy, Miklós? — kérdezi.
A beteg halvány mosolylya! int. azután le. 

csukja a szemét.
— Aludni fog! — mondja az orvos.
— Böööö! — hangzik be újra hosszasan é< 

panaszosan az ablakon.
Az asszony cllép a betegágytól s megpu- 

lantja az ajtófélfának támaszkodó, szepegc 
leányt. Egyszerre haragos lángra gyűl az 
arcza s szikrázó szemmel, halkan suttogó ham 
gon, de mégis kemény gorombasággal rikácsolja 
oda a leánynak:

— Mit ücsörögsz itt? Nem hallod? A telién' 
Takarodj, te czaíat!

-



älnokok, ortodox negyvennyolczasok és 
hatvanhetes haeresisre hajlandók, libe­
rálisok és reakcziónáriusok, agrárok és 
konzervativek. Kantár nincs, amelyik 
összefűzné az ide-oda huzó zavaros erő­
ket; határozott biztos kéz siiics, amelyik 
megragadná a kantárt. Hová fog igy 
jutni a függetlenségi párt?

Makón oda jutott, hogy egy apró, 
helyi csatát vesztett.

Nem szeretnek, hogyha egy országos 
választás esetére ebből a makói precze- 
densből kellene levonni a konzekven- 
cziát.

2__________ ___________________

Mulasztások a bank-kérdésben.
Budapest, augusztus 26.

Azok közt a nagy feladatok közt, ame­
lyeket a képviselőháznak a most kezdődő 
ülésszakban meg kell oldania, gazdasági és 
politikai szempontból első helyen áll az ön­
álló magyar jegybank kérdése. Az Osztrák- 
Magyar Bank szabadalma 1910-ben lejár, 
tehát rövid idő van még hátra, hogy az ön­
álló jegybank felállítására az előterjesztése­
ket megtegyük.

Annál csodálatosabb, hogy eddig semmi 
sem történt ebben az irányban. A képviselő­
ház által kiküldött huszonegy tagú bankbi­
zottság ankétje nagyjában véget ért s ha 
a meghallgatott szakértők véleményét ösz- 
szegezziik, azt látjuk, hogy mindazok, akik 
állásuknál s a gazdasági életben elfoglalt 
pozicziójuknál fogva nincsenek függő vi­
szonyban az Osztrák-Magyar Banktól, va­
lamennyien az önálló magyar jegybank fel­
állítása mellett szálltak síkra, sőt a többiek 
sem vonták kétségbe azt, hogy az önálló 
jegybank nem gyakorolna üdvös befolyást 
gazdasági életünkre. Bárhogy agitálnak is 
az inkarnatus közös bankkal, kétségtelen, 
hogy komoly nehézség az önálló bank fel­
állítása ellen nincsen.

De mégis azt tartjuk, hogy nagy mu­
lasztás történik a bankkérdésben. Mert ha

fel akarjuk állítani az önálló bankot 1910-
ben, aminthogy mást nem is akarhatunk, ak­
kor az előkészületeket már meg kellene kez­
deni. Emlékszünk még arra, hogy a régi 
szabadelvű párti kormányok idején, mikor 
a függetlenségi párt az önálló vámterületnek 
előkészületeit követelte, a kormányok azt 
mondták, hogy nem nagy előkészület kell, 
mert a vámsorompók negyvennyolez óra 
alatt elkészülhetnek s ha azokat felállítjuk, 
megvan az önálló vámterület. Eltekintve at­
tól, hogy ez nem igaz, és ezt mondani is 
nagy naivitás volt, az önálló bank előkészü­
letei közül sem a legfontosabb, hogy az 
alaptőke összehozassék. Mert ha csak azon 
múlna az önálló jegybank, hogy az alap­
tőke együtt legyen, akkor csakugyan létre 
lehetne hozni az önálló jegybankot negy- 
venns’,olcz óra alatt. De tudvalevő, hogy 
nemcsak erről van szó, sőt hogy az alap­
tőke összehozása a megoldandó feladatok 
közül a legkönnyebb.

A kormány állandóan arra hivatkozik, 
hogy a kiegyezési tárgyalások alatt az osz­
trák kormánynyal szemben kötelezettséget 
vállalt, hogy abban az esetben, ha az Osz­
trák-Magyar Bank a törvényes időben, 
azaz 1909 elején a szabadalom megújítását 
fogja kérni, a bankkal a tárgyalásokat meg­
kezdi. Hogy tehát a kormány sem nyilatko­
zott még eddig abban az irányban, vájjon 
akarja-e az önálló jegybankot, vagy inkább 
a közös jegybank szabadalmát akarja meg­
hosszabbítani, ezt értjük. De azért már ész- 
szeriiség szempontjából is mulasztásnak 
kell tartanunk azt a teljes közönyt, amelyet 
ez idő szerint a bankkérdésben tanúsít. Még 
abban az esetben is, ha gazdasági okokból 
a kormány a közös jegybank fentartását 
óhajtandóbbnak véli az önálló banknál, ak­
kor sem volna szabad teljesen fegyvertele­
nül belefognia a tárgyalásokba. Mert a tár­
gyalások nehezebbek lesznek még, mint 
voltak a kiegyezési tárgyalások. Akkor 
ugyanis csak az osztrák kormánynyal kel­
lett a magyar kormánynak megállapodásra 
jutnia, a bankkérdésben azonban a háborút

_______ EGVETER TPS_______

3.
Késő éjjel, éjfél felé a ház előtt ülünk egy 

pádon és szivarozunk: a doktor, meg én. A kis 
falu egészen sötét; az éjszakai árnyból, mint 
fekete buezkák emelkednek ki az apró kunyhók 
silhouttejei. Csak messzebb, ahol az országút 
elkanyarodik, rajzolódik két fényes négyszög a 
vak kietlenségbe. Ott lakik Kőnek, a járásbiró.

— Az asszony még virraszt! — mondja a 
doktor arrafelé intve.

— Három hét óta minden nap! — felelem 
én. — Derék asszony! Nagyon szeretheti az 
urát!

— No igen, úgy a maga módja szerint — 
feleli a doktor. Es úgy hallom, hogy éles gúny 
cseng a hangiában.

Egy darabig csendes hallgatagon nézünk 
abba az irányba, ahol a két kivilágított ablak 
ragyog. Azután eszembe jut, hogy megkérdjem 
a doktort;

— Mit értesz az alatt, hogy a maga módja 
szerint?

— Nos igen! Olyanformán, mint egy gon­
dozást érdemlő, jól tejelő tehénkét!

A doktor cziniktis ember volt és szerette 
az erőteljes kifejezéseket.

4.
Másnap délután beteglátogatóban voltam. 

Az asszony bevezetett a szobába, azután kiment, 
hogy egy pohár ezukros vizet hozzon.

A beteg kimondhatatlan gyöngédséggel né­
zett a csontos, szikár alak után:

— Jó asszony. Tudod-e, hogy nélküle már 
régen meghaltam volna! Csodát müvei az ápo­
lásával. Csodát!

A roncsolt tüdő rekedten és erőtlenül adta

a hangot, mint egy rozzant fújtató. Intettem, 
hogy ne beszéljen sokat. Az orvos megtiltotta! 
Engedelmeskedett. Rövid szünet következett.

— Hányadika van ma? kérdezte azután.
— Junius huszonöt!
— Junius huszonöt ... — suttogta. — Mit 

gondolsz, élek-e még egy hétig?
— Egy hétig? ütvén esztendeig is, öreg, — 

feleltem erőltetett vidámsággal.
De azután torkomon akadt a szó. A beteg 

a kezével intett és rám nézett a haldoklók szo­
morú, átható tekintetével. Óban ez a tekintet, 
mintha a másvilágról jönne, mintha mindent 
tudna, minden gondolatot előre kitalálna. Lesü­
töttem a szemem.

— Magad sem hiszed, amit mondasz! — 
sóhajtotta a beteg. De mégis! Elsejéig szeretnék 
élni. Csak elsejéig!

— Miért éppen addig?
— Csak! — felelte a beteg, mintha nem 

akarna titkába beleavatni. De azután, úgy lát­
szik, mást gondolt, mert felkönyökölve ágyán, 
rekedtesen azt súgta:

— A fizetés miatt! Lakbér is van! Lakbér 
és fizetés! Majdnem négyszáz forint! Az asz- 
szonynak szüksége lesz rá!

Visszahanyatlott a párnájára, a szeme nyug­
talanul járta végig a szoba plafonját:

— Nem marad utánam semmi! . . . Hát 
legalább ezt!

Akkor már hallottuk' az asszony lépéseit, aki 
hozta a ezukrosvizet.

— Pszt! — intett a haldokló.
5.

— Egy óra múlva vissza jövök! — mondta 
az orvos. — Ha addig szükséges volna, tessék 
utánam küldeni.

két front ellen kell vívni; egyik oldalon az; 
osztrák kormány, másik oldalon az Osztrák- 
Magyar Bank ellen. A megállapodás tehát 
sokkal nehezebb lesz. Ebből az következik, 
hogy a tárgyalások is hosszú ideig el fognak 
húzódni. Ha a magyar kormány túlzott lo­
jalitásból meg akarja várni ezeknek a tár­
gyalásoknak végót s csak azután fog hozzá 
esetleg az önálló jegybank előkészítéséhez, 
kettős veszedelem fenyegeti az országot. 
Az egyik veszedelem abban van, hogy a 
hosszúra nyúló tárgyalások folytán köny- 
nyen kifogyhatunk az időből s aztán hiába 
akarnék felállítani az önálló bankot, azt 
megtennünk fizikai okok teszik lehetetlenné, 
mert hogy egyebet ne mondjunk, a bank­
jegyek elkészítése is majdnem egy évi 
munka. Anélkül pedig igazán nem lehet a 
jegybank funkezióját megkezdeni, hogy ne 
legyenek a bankjegyek kinyomtatva. De 
nemcsak a bankjegyek kinyomtatása ilyen 
feladat, ami hosszú időbe kerül. A szerző­
dés megállapítása, a részvénytársaság meg­
alakulása, az önálló bankkal való tárgyalá­
sok stb. mind rengeteg időbe kerülnek s ezt 
nem lehet elhamarkodni, viszont ezek nélkül 
az önálló jegybankot sem lehet felállítani. 
Tehát az egyik veszedelem abban rejlik, 
hogy kifogyunk az időből s aztán kényszer­
helyzetbe jutunk és akarva, nem akarva, a 
közös jegybank szabadalmát meg kell hosz- 
szabbitanunk.

A másik veszedelem abban rejlik, hogy 
az osztrák kormány is, az Osztrák-Magyar 
Bank is tudja ezt s még arra az esetre is, ha 
a közös jegybank szabadalmának meghosz- 
szabbitása a kormány czélja, késziiletlen- 
sógiinket és az ennek folytán beállt kény­
szerhelyzetünket ki fogják zsákmányol­
hatni és olyan szerződést oktrojálnak ránk, 
amely súlyos sérelem lesz a magyar gaz­
dasági életre.

A kormány tehát nagy mulasztást kö­
vet el, ha az önálló bank felállítására már 
most, még a tárgyalások kezdetén meg nem 
teszi az előkészületeket s ha az Osztrák- 
Magyar Bankkal s az osztrák kormánynyal 
----------—-------- —---- ------------- ----------- .. ..

Az utczaajtóban álltunk hárman: az orvos, 
az asszony, meg én. Az asszony szeme vörös 
volt a sírástól s roskadozó lábakkal támaszko­
dott a kapufélfának. Tiz perczczel azelőtt mond­
ta meg az orvos, hogy a most következő éjjel a 
halál éjszakája lesz. És kelet felől ez a gyilkos, 
kegyetlen éjszaka már előre küldte az árnyékait.

— Hát nincs remény? Semmi remény? — 
kérdezte uira az asszony.

Az orvos tagadólag ingatta meg a fejét.
— Mentse meg, doktor ur! Mentse meg! — 

rimánkodott az asszony. És fuldokló, hisztérikus, 
sikongató sírásba tört ki.

— Az lehetetlen, hogy meghaljon! Én nem 
engedem! Nem engedem, hogy itt hagyjon! Dok­
tor ur! Hát mi lesz belőlem! Amije volt, mind 
felelte, fölbetcgcskedte! Mi lesz velem? Én a vi­
lágnak jnegyek, doktor tir!

A doktor mentegetőző mozdulatot tett, je­
léül annak, hogy ű nem teltet semmit, azután 
elindult. De az asszony megállította:

— Doktor ur! Legalább még egy hónapig 
tartsa életben! Vagy egy hétig! Lehetetlen, hogy 
ezt meg ne tudja tenni! Csak egy hétig!

Ahogy visszafordultunk, végig láttam a fa­
luból kikanyarodó országúton. A fehér ut por­
felhőbe burkoltan, messze kígyózott a zöldszinü 
mezőkön. Az országút fölött a lehunyó nap vissz­
fénye ölelkezett az előretörő, árnyköveteket 
küldő éjszakával s ebben a misztikus, aczélos- 
szinii ragyogásban hosszú sorban közeledtek is­
mét hazafelé a jól tejelő tehénkék.

Es ebben a pillanatban, mintha hirtelen vi­
lágosság gyűlt volna ki a felemben Megérte*, 
tem az asszonyt!

Csütörtök, augusztus 27\
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szemben vállalt kötelezettséget olyan túl­
zásba viszi, ami az országot súlyos válságba 
sodorhatja.

Budapest, augusztus 26.
{ Vatikáni nagykövetünk Itthon. Gróf Szécsen 
Mitclós, Ausztria-Magyarország vatikáni nagykövete, 
aki jelenleg szabadságon van, tegnap rövid idei tar­
tózkodásra Budapestre érkezett. Gróf Szécsen ma 
anyósának, özvegy Mikes Miklós grófné látogató- 
Sára ennek erdélyi birtokára utazott.

Mezössy székelyföld! körútja. Mczőssy Béla 
földmlvelésügyi államtitkár megkezdte székelyföldi 
körútját. Az államtitkár ma reggel érkezett Tusnád- 
furdore, ahol a helyi hatóságok élén Bar tali ts 
Ágoston kerületi főszolgabíró fogadta. Az államtitkár 
kíséretében voltak: Kazy József miniszteri taná­
csos, továbbá Koós Mihály, a székelyföldi kiren­
deltség vezetője, Oar lathy Oszkár erdőfeliigyelö, 
Jakab József, Czéh Pál, Csegezy Pál, Fás 
Gyula, Nagy György és Kiss Ernő erdömésterek 
és számos erdőtanácsos, V á r a d y László fogalmazó 
stb. Azonkívül megjelentek a foga 'tatáson: Fe 
renczy Géza, báró Rudnyánszky Sándor, 
Zakariás János, Nagy György és Török Fe- 
rencz országgyűlési képviselők. Az ál!am‘!".-ár ma 
délután a kászonl községeket látogatja meg. Holnap 
Kézdivásárhelyre és Kovászodra megy, estére pedig 
visszatér Tusnádfiirdőre. Pénteken Gyergyószent- 
miklós, ahol nagyszabású fogadtatásra készül a vá 
ros képviselőtestülete, Ore! Dezső polgármester 
vezetése alatt és a többi gyergyói község kerül 
sorra, szombaton Málnásfürdőre és Barátra látogat 
el az államtitkár, aki aznap este Brassó-Apácza felé 
visszautazik Budapestre. Az államtitkárt ma délelőtt 
Csíkmadaras és Csekefalva székely községek kül­
döttségei keresték föl, az utóbbit Nagy György 
|.2f'lléS1 képviselő vezette. Mczőssy Béla ál 

mtitkárt egyébként mostani körútja alkalmával szá- 
WOS székely község küldöttsége fogja felkeresni az 
erdőtörvény módosítására vonatkozó kérelmeikkel.

Horvátországi hírek. Zágrábbl politikai körökben 
hírlik, hogy a horvát koaliczió nyolez delegátussal 
cpvisclteti magát a jövő hónap közepén Berlinben 

tartandó interparlamentáris konferenczián. A dele­
gátusok a következők: dr. Nikolits, dr. Badaj, 
Milan Roles, Lorkovlts, Pinterovits, Me. 
dakovits, Manojlovits és Radics. Egy 
minap megjelent röpiratban Steep altábornagy a 
..Pokret czimü lapot azzal vádolta meg, hogy bár 
a nevezett lap a bánt folytonosan támadja, mégis 
utat talál arra, hogy különböző kérvényekkel fordul­
jon hozzá. A Pokret felelősségre vonta az altábor­
nagyot, aki mai nyilatkozatában kijelenti, hogy a 
Pokretről a szóvátett állításokat nem mondta és hogy 
itt csak félreértésről lehet szó. Tegnap a bán magá­
hoz kérette Steep altábornagyot (aki egyébként 
közeli rokona) és hosszasabban tanácskozott vele.

alószinü, hogy e tanácskozásnak lett az eredménye 
az altábornagy nyilatkozata, melylyel a kellemetlen 
affér kielégítő elintézéshez jutott. Oavrilla Emil bu­
dapesti ügyvédről bécsi lapok több ízben azt írták 
hogy a bosnyák országos kormány intézkedésére 
rendőri felügyelet alá helyezték. E hír teljesen alap- 
a an. A nevezett ügyvéd jelenleg családjával kül­

földi fürdőhelyen időzik.

Az uj végrehajtási eljárás. A Budapesti Köz­
lönyben ma jelent meg az igazságügyminiszter ren­
deleté az 1908. évi 41. törvényezikk végrehajtása 
árgyában. A rendelet az uj törvényre Vhn (végre­

hajtási novella) jelzést használja.
_ * rcrvJc,cfnck az az intézkedése, hogy
vagy lemásolás/00311^26 irafnk megtekintésére, 
vfc^rJ á á ára csak az ügyfelek s igazolt kép- 

íselok s a jogutódok nyerhetnek engedélyt Har-
nak amTntma rknMkV !°KÍ érdekelts<*á igazolók- 
más’esef l!h 3 Ar'1Sk rÓsAsi ügyviteli szabályok 

< megengedik, itt nem adható engedély A bejelentésekre vonatkozó értesítés azt a figyel-
nán » éSV°Kja íar,a,mazni- hogy annak kiadása csu-
hatán'dönkha| ,nUSáíra’ h0ST a beJe,entís a törvényes 
be elemi hC, " megtörtént, de egymagában sem a 
bejelentés alaposságát, vagy egyébként szabály­
it"''*'5^ nem tanúsítja, sem pedig a bejelentő hi- 
élezi, resztre nem biztosítja az 190S:XL1. t.-cz.

‘' szakaszában meghatározott azt a jogot, hogy a 
grehajtást az adósnak oly ingóságaira, készpén­

zt is kiterjeszthesse, amelyek
, :XU- f-cz. értelmében nem foglalhatók ugyan 

nd'!z S*l ívi '-X t-cz. rendelkezései érteimé- 
egrchaltás alá vonhatók. Ezekben a kérdések­

ben a végrehajtást elrendelő bíróság van hivatva a 
végrehajtó kérelmére a végrehajtást elrendelő vég­
esben határozni. Kimondja továbbá a rendelet, hogy 

bejelentés költsége az adóst nem terheli. A tör­
vénynek az a rendelkezése, hogy az ingók árveré- 
SOrc vonatkozó hirdetményben a végrehajtást 
szenvedő nevét nem szabad kitenni, a miniszteri 
rendelet szerint csupán lapokban közölt hirdetmé- 
n'ckrc vonatkozik, az árverési hirdetmény többi 
Példányában a végrehajtó nevét ki kell tenni. Az 
árverés helyét oly tüzetesen kell megjelölni, hogy 

j1 végrehajtást szenvedő nevének hiánya miatt ne 
lehessen kétség az iránt, hogy hol fogják az ár­
verést megtartani.

Szentesített törvények. A hivatalos lap mai
mne1av-r ?liní m:U tcKMnP is feleztük — közli az 
, . ' XI-, Ml.. XI.II. és XI.III. t.-czikkcket a szen- 
oia|ÍSI z^rad'kknl ellátva, melyek az országos (Így. 

'édl gyám- és nyugdíjintézetről, a végrehajtási el­
őírásról szóló 1881. évi i.X. t.-cz. módositásásról és 
'egészitéséröl, a ruoolfsgnádi ármentesitö és hcl- 

' izlecsapoló társulatnak n\ tijtandrt remlkiviili segé- 
vekról, továbbá az állattenyésztés fejlesztéséről in- 

tezkednek.
1

... ^|,a<rIárk;>választás ügye. A szerb radikális párt 
kóréból Újvidékről a következőket jelentik:

A patriárkaváiasztás ügyében történt királyi dön- 
és nem jó benyomást keltett a szerbek körében. Kil- 

.oiiosen kifogásolják a választás megsemmisítésének 
indokolását. A kongresszus választási joga — úgy 
mondják - amúgy is korlátozva van, amennyiben a 
pátriárkát csak a püspökök közül választhatják, most 
pedig a kormány újabb korlátot szabott annak kimon­
dásával. hogy e méltóságra csak magyarul tudó püs­
pök választható. Ez idő szerint csak két püspök tud 
magyarul: Le tics temesvári püspök, kinek megvá­
lasztására fiatalsága miatt gondolni sem lehet és 
Bogdanovics Luczián. A többi püspöknek ilyen­
formán történt kizárása előreláthatólag még sok iz­
galmas és szenvedélyes vitára fog alkalmat adni. Ha 
a kongresszus a magyarul nem tudó püspökök közül 
választja meg a pátriárkát, úgy a király, a kormány 
álláspontjára való tekintettel, ezt az újabb választást 
is meg fogja semmisíteni. A királynak ehhez feltét­
lenül joga van, viszont a szerb nép a kormányt teszi 
felelőssé azért, hogy a király ezt a jogát miképp gya- 
korolja. A választás napja különben még nincs meg- I 
állapítva és a szerb radikálisok ma még nem állítot­
tak jelöltet. Szabad kezük volt, amikor Zmejano- 
vicsot választották, szabad kezük van most is. Való­
színű, hogy csak a választás előestéjén tartandó ér­
tekezleten fognak erre nézve dönteni. Addig a viszo­
nyok majd csak megérlelődnek valamelyik irányban.

Az újvidéki Branik legutóbbi számában azt Írja, 
hogy a radikálisok az uj patriárkaváiasztás alkalmá­
val ismét merev álláspontot fognak elfoglalni Bog- 
danovicscsal szemben. Maguk között titokban már 
elhatározták, hogy Se vies Mitrofán újvidéki püs­
pökre fognak szavazni.

--------------
szonya s hozzátartozandóságának megváltoztatásai 
czéljából, mert az államjogi kapcsolat megfelelő mó­
dosítása nélkül az okkupáit tartományokban lehetet­
len volna behozni a képviseleti alkotmányt.

Balpárti beszámoló. Bozóky Árpád, a kun­
szentmártoni kerület balpárti képviselője, tegnap tar­
totta beszámolóját. Részletesen ismertette az elmúlt 
politikai év történetét és kijelentette, hogy a kor­
mányt azért nem támogatja, mert tulment az át­
meneti Programm határain. A kormány sok olyan 
dolgot csinált, amelyek úgy az átmeneti program­
it:1.!: rT1,nt a 4?-as párt elveivel ellentétben vannak. 
Különösen hibáztatja, hogy a kormány pem őszinte 
mert 48-as zászló alatt csinál 67-es és reakeziós po­
litikát, hogy a kormánypárt kebelében megtűrik a 
néppártot, melynek szereplésében és programmjában 
nagy veszedelmet lát az országra, mert a politiká­
nak felekezeti alapokra fektetése még jobban gyen­
gíti a magyarság erejét. A legnagyobb bajnak azt 
tartja, hogy a 48-as párt kormányra jutása óta az 
egész országban megingott a nép hite a független 
sági eszme iránt. Bozóky kijelentette, hogy régi hive 
az általános választói jognak, ellensége a többes sza 
vazMi jognalc, mely a kívánt békét a munkásosztály 
és a főbb' osztályok közt éppen nem fogja meghozni.
A választók mindenütt élénk figyelemmel hallgatták 
Bozóky beszédét.

Az alkotmányos mozgalom Boszniában. A szera- 
Jevói „Srbszka Rjecs“, a bosnyák mohamedán szer- 
bek orgánuma, a lap élén feltűnő betűkkel a követ­
kezőket közli:

A legutóbbi közös minisztertanács behatóan 
foglalkozott a Bosznia és Herczegovina részére 
adandó alkotmány kérdésével, a döntést azonban 
a legközelebbi közös minisztertanácsra halasztot­
ták. Burián miniszter előterjesztette úgynevezett 
piramidális alkotmánytervezetét, mely nem talál­
kozott ugyan minisztertársai osztatlan tetszésével, 
de Buriánnak sikerült meggyőznie kollégáit, hogy 
Bosznia és Herczegovina komoly elemei helyeslik 
az ő alkotmánytervezetét és nem kívánnak teljes 
parlamentáris alkotmányt. Burián miniszter külön­
ben legközelebb Boszniába utazik, hogy ott a hely­
zetet tanulmányozza.

Említésre érdemes, hogy az oly sokszor elkobzott 
„Srbszka Rjccs"-nck ezt a számát, amely a fenti hirt 
közli, a hatóságok nem kobozták el, de még nem is 
czenzurázták.

A berlini Vossische Zeitungnak táviratoezák 
Bécsből: Ausztria-Magyarország a berlini szignatá- 
rius nagyhatalmaknál tapogatózik Bosznia-Herczevo- 
vinának a Habsburg monarchiához való áilamjogi vi-

A jövő tervei. Egy bécsi lapban érdekes czikk 
jelent meg, mely a magyar politikai élet közel jövő­
jével foglalkozik.

A czikk szerint az összes minisztériumokban 
most nagy buzgalommal dolgoznak, hogy az őszi 
ülésszak idejére az egyes törvényjavaslatokat elké­
szítsek. A két legfontosabb feladatot azonban két 
minisztériumnak kell megoldania és pedig a belügy­
id pénzügyminisztériumoknak. A belügyminisztérium­
ban egymás után fognak megjelenni az ország fő­
ispánjai, hogy az uj választási törvény folytán szük­
ségessé váló uj kerületi beosztás felől tanácskozza- 
nak A főispánokat augusztus végére és szeptember 
elejére hívták fel Budapestre. A pénzügyminiszté­
riumban az 1909. évi költségvetést állítják össze, 
amelyet W e k e r 1 e pénzügyminiszter nagy körülte­
kintéssel végez, miután úgy az adójövedelmek, mint 
az államvasutak bevételei kisebbek lesznek, mint az 
utó só esztendőkben. A nagy takarékosság azért is 
fontos, mert a pénzpiacz még sok kívánni valót hagy 
hatra s a magyar koronajáradékok eladása még min­
dig lassan megy előre. Most azonban, hogy Call- 
laux franczia pénzügyminiszter a maga részéről 
megígérte támogatását a magyar koronajáradékok- 
nak a párisi tőzsdén való jegyzésére s miután egyéb 
kedvező jelek is jelentkeznek, arra lehet követkéz- 
tetni, hogy a legutolsó járadékmiivelct végrehaitá- 
sát gyorsítani fogják és ezenkívül annak a lehetősé­
it is megteremtik, hogy esetleg egy uj kölcsönt is 
vegyenek tel, amennyiben ezt az emelkedő katonai
vei továbbá 3 ,kat0,n‘?i k4rdés végleges rendezésé­
vel, továbbá a beruházások, iparfejlesztés és az ál­
lamvasutak ui berendezései szükségessé teszik. A 
czikk ezután foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy Ma- 
i’arország közgazdasági elmaradottságának részben 
az is volt az oka, hogy a magyar és az osztrák kor­
mányok közt mindig ellenségeskedés volt. Ez az eset 
jorgott fenn kezdetben a Wekerle- és Beck-kabine- 
tek közt is, ámde a kiegyezés megkötése óta a két 
kormányelnök megbízható jóbarátok lettek. Wekerle 
az osztrák miniszterelnöknek úgy a szeszadójavas- 
lotnal. mint a szerb kereskedelmi szerződésnél ne- 
hézségelcet olcozhatott volna, de ő lojálisán és őszin-

hhMffp °,szMk koIIéeáiát, épp úgy, amint leg- 
... . ^;cck osztotta Wekerlének a hadügyi ve­

zetőség legújabb követeléseire vonatkozó komoly 
aggodalmait is. a legutolsó közös miniszteri tanács- 
kozáson, ami által azután nem egy törlést el is ér­
tek. Végül az önálló magyar bank kérdéséről emlé­
kezik meg a czikk, amelynek megoldásától — amint 
!.ria , nemcsak a parlamenti pártok terve­
zett fúziója függ, hanem a koaliczió fenmaradása is. 
na sikerült is a magyar miniszterelnöknek nagy ne- 
hézségeke" győzedelmeskednie s a függetlenségi pár- 
tot mérséke t politikára bírni, ebben a kérdésben a 
Párt tekintélyes része - Justh Gyula képviselőházi 
elmdí, gróf Batthyány Tivadar és dr. Holló Lajos
?p!vlwC(!ítínSéSl i,Pnrt .alelnökei mar a Pártkérdést is 

etették haliam sem akar kompromisszumról 
és most már) azon parlamenti körökben is, amelyek 
nem vonakodnak a közös bank privilégiumának meg­
hosszabbításától, komolyan gondolkodnak arról, ho­
gyan volna lehetséges a függetlenségi párt erre vo­
natkozó programpontját megvalósítani gazdasági 

,vef.z<\yek nílkiil- Mértékadó politikai tényezők előtt 
különböző tervek fekszenek, amcivck megvalósítása 
azonban részben Ausztriától, részben az osztrák kor­
mánytol függ. Báró Beck már a kiegyezési tárgva- 
ások alkalmával tanúidét adta, hogy a bankkérdés­
ben nem elméleti ember s nem tévedünk ha felté­
telezzük, hogy Wekerle és báró Beck közt a jegy­
bank ügyében, az önálló bank esetleges felállításá­
nak tekintetbe vételével, legközelebb fontos tanács­
kozásé : lesznek. Magyarországnak az önálló bankra
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vonatkozó joga épen maradt a kiegyezésben, de 
egy csendes animozitás sok kárt okozhat, főleg Ausz­
tria nyiit ellenkezése s ezért a magyar kormánynak 
minél előbb tiszta képet kell nyernie az osztrák ka­
binetnek ez ügyben elfoglalt álláspontjáról.

A balkáni vasúthálózat.
Budapest, augusztus 26.

' A modern közlekedési eszközök, nevezete­
sen a vasutak kérdése a Balkánon csak az lS56-ik 

•^évi márczius hó 30-án létrejött párisi szerződés 
i’után kezdett némi reális alakot ölteni.

E szerződés alapján Francziaország a maga 
-és a nyugateurópai tengeri államok: Anglia, Hol­
landia és Belgium részére a teljes gazdasági- 
merkantil (elsőbbséget biztositá a Levantéban és 
'az európai Törökországban. Törökország a pá- 
Yisi békeszerződés alapján az európai államok 
konczertjébe vétetvén fel. lassanként egészen 
Francziaország és Angolország befolyása alá ke- 
íiilt. A franczia és angol tőkepénzesek és diplo­
maták e kedvező körülményt felhasználva, érde­
keiknek megfelelő vasúti politikát kezdtek érvé­
nyesíteni s igy csakis oly vasútvonalak létesül­
tek, amelyek a török tengeri kikötők érintésével 
a franczia és angol kereskedelemnek és iparnak 
nyitották meg a Balkán belsejének legfőbb pia- 
czait.

S igy a franczia-angol befolyásnak, ez idő­
szakában a következő vasútvonalak épültek: 
Várna—Ruscsuk ((225 km.), Kusztendzse (Con- 
stanza)—Cserna-Voda (64 km.). Szaloniki— Mi- 
trovicza (36' km.) és végül valamennyi között 
a legfőbb Konstantinápoly—Belova (552 km.), 
amelynek hivatása az volt, hogy meghosszahbit- 
tatásával Belgrádon át szárazföldi utón kösse 
össze a török' császárságot Nyugnt-Eu répával.

E legutóbbi nagy vonal kiépítésének eszmé­
jét a hetvenes években, a múlt században báró 
Hirsch bankár pendítette meg. aki Ausztria-Ma- 
gyarország közbenjárására a szultántól kon- 
czessziót kapott a Zimonytól Konstantinápolyig 
vezetendő és Szaloniki felé is elágazandó vasút­
vonal kiépítésére.

1 E vállalat finanszírozása czéljából Hirsch 
báró úgynevezett török sorsjegyeket bocsátott 
ki ISO frank nominális értékben darabonként 
104 év alatti kifizetésre. Az igy egybegyült 356.4 
milliónyi tőke oly mértékben haladta meg az e 
vonal kiépítésére szükséges összeget, hogy e 
vasútvonal zseniális tervezője és létesítőjének. 
Hirsch bárónak kerek 100 millió frank tiszta 
hasznot eredményezett.

E vasútvonal építése 1S69—1S72. években 
Konstantinápolynál a tengertől kezdődött, mert 
igy volt ez Angolország érdekében, jóllehet e 
vállalat költségeihez a legnagyobb mértékben 
Németország és Ausztria-Magyarország járultak.

_Ey állapotban volt a keleti vasutak kérdése
1875-ben, amidőn az orosz-török konfliktus me­
rült fel, mert Oroszország a többi európai hatal­
mak befolyása mellett részt követelt magának 
a Balkán ügyeiben. A közbejött háborúk és ese­
mények teljes 1 évre odázták el Hirsch báró ter­
vének teljes megvalósulását. Csak 1886. évi ok­
tóber 15-én Berlinben tartott ugyenvezett „Con­
ference á quattre“ tűzött ki kötelező határidőt 
a még ki nem épített vonalrészeknek, nevezete­
sen: Pirot—Szófia—Belova. Nis—Pirot és Bel­
grad, valamint a Szaloniki és Mitroviczával lé­
tesítendő összeköttetés czéljából a Nis—Vranja 
vonalszakaszoknak befejezésére. Megjegyzendő 
.hogy ez időben a Mitroviczától Szalonikiig veze­
tendő török vonal már ki volt építve s a’forga­
lomnak átadva.

. Hz összes vonalak ISSS-ban a forgalomnak 
átadattak s ez által valósult meg a Balkán-fél- 
szigetnek a nyugateurópai kul(űrközpontokkal 
való és oly rég óhajtott szárazföldi öszeköttetése.

Minthogy az 1878-ik berlini szerződés után 
a helyzet a Balkánon Oroszország és Franczia­
ország hátrányára alakult ki, e vasútvonal meg­
nyitása folytán a magyar-osztrák monarchia és 
Németország kereskedelme és ipara ebből legna­
gyobb hasznot látott. A hclgrád—carihmdi' vo­
nalrész forgalmának mindinkább erősödő emel­
kedésével e vonalrész a Közép-Balkán közleke­
désének s forgalmának fő literévé lön. Ez 
„Őrient-cxpress“-nek nevezett vonal a Közép- 
Bal kan keleti oldalán halad. Iránya északnyugat­
tól délkelet felé vezet és pedig a budapcst- 
zimonyi magyar vonalrészszc! s Szerbián, Bul­
gárián és Törökországon keresztül vezet, útidba

EGYETÉRTÉS
ejtve e fő helyeket: Bclgrád—Nis—Szófia—Fi- 
lipopol és Drinápolyt.

E vasútvonal az „Orient expresse“-vonattól 
nyerte nevét, amely e vonalon robogva Párisi 
Bécsen át Konstantinápolylyal köti össze, illető­
leg ez utóbbit a franczia és belga tengeri kikö­
tőkkel.

Közvetve pedig az északi expressz-vonat ál­
tal Berlinnel a németalföldi és az északnémeti 
és keleti (balti) tengerrel.

E vonal első részében a Dunától kezdve a 
szerbiai Morava-völgyén át, második részében 
pedig a bolgár Vitos-hcgy alján a Marica-folyó 
vidékén át vezet, amelyet Drinápolynál elhagy­
va, a konstantinápolyi félsziget hegyvidékére jut. 
E vonal hossza Belgrádtól Konstantinápolyig 
1026 kilométert tesz ki, ebből Szerbiára: Bel- 
grád—Nis—Pirot vonalszakaszra esik 340 km., 
Bulgária—Caribrod—Szófia—Musztafapasa vo­
nalszakaszra 362 km. Törökországra pedig: 
Musztafapasa—Konstantinápoly 354 km.

Csaknem egyenközii irányban a Közép- 
Balkánnak e jelenlegi fővonalával annak nyu­
gati részén ugyanez irányban, t. i. délkelettől 
északnyugatra vezet a másik parallel vonal: 
Szaloniki—Mitrovicza. E vonal a szalonikii öböl­
től kezdődik, illetőleg magától Szalonikitől, 
Konstantinápoly után Törökország legnagyobb 
kereskedelmi piaczától és városától és az euró­
pai Törökország legnagyobb tengeri kikötőjéből 
s sok kanyarodással a Vardar-folyó völgyén át 
a magas Sár-hegység alján s azután a termé­
keny Koszovopolyén (Rigómezőn) át haladva, 
innen pedig az Ibár-íolyóhoz Mitroviczára. me­
lyet 363 kilométer hátrahagyásával ér cl és ott, 
mint végállomáson, megszakad. E maczedőniai 
vonal keletkezési ideiére nézve régibb az Orient­
expresse vonalnál s azzal a czéllal épült, hogy 
az aegci tenger partját a Száva partjával kösse 
össze.

E czélból, hogy ez összeköttetést létesítse. 
Hirsch báró még a mult század hatvanas éveiben
— mint a török kormány engedményese, __ az
ellenkező oldalról tervezett összeköttetés létesí­
tésére és megkezdő a vasútépítést és pedig Hor­
vátország határától, Noéitól Bnnialuka felé, azzal 
a szándékkal, hogy . Vrbász-völgyén és Sza­
rajevón át Mitrovi,mával kösse össze. De egy­
részről a hiroytálán politikai helyzet, amely a 
hetvenes évek elején volt. másrészről pedig báró 
Hirsclmek a konstantinápoly— drinápolyi vasút­
vonalnak akkor folyó építése miatti nagymérvű 
elfoglaltsága és érdekeltsége meghiúsította a 
banjalnka —Szarajevó—mitroviczai vonal továb­
bi _építését, olyannyira, hogy a 110 kilométerre 
kiépített növi—bánjainkul ' onal teljesen elszige­
telve maradt. Miután e vonalnak nem volt ösz- 
szeköttetése a eirö.k birodalom többi részével, 
valamint a szomszéd magyar-osztrák mon­
archiával sem, jóllehet igen olcsón épült meg, 
még sem hozta meg a kellő jövedelmet, olyany- 
nyira, hogy e vonal bevételei a forgalmi kiadá­
soknak a felét sem fedezvén, ennélfogva csak­
nem teljesen el lett hanyagolva s csak Bosznia 
okkupácziója után 1882-ben hozatván e vonal 
a dobrlin—szunjai 47 kilométer hosszúságú vo- 
nn,Ial a sziszeki állomáson a deli vasúttal össze- 
köttetésije, ez által igazi értékét és jelentőségét 
nyerte meg. k

. ’ ....... * ■'V’iifti V.O.V.UA I
gositotta a magyar-osztrák monarchiát hog 
okkupáit tartományokban, sőt még tovább 
novibazárí szandzsákban egész Mitrovi; 
vasúthálózatot építhessen újból felmerült a ' 
gatic közép-balkáni vasútvonal kiépítésének

, . monarchiánk, mint az okknpáczi.0 folvtá 
érdekelt hatalom, a Balkánon a legkomolyabba 
karolta fel a nyugati összekötő balkáni vasú 
megvalósításának eszméjét s annak ín kőnkén 
létesítéséhez hozzálátott. Erre stratégiai szem 
pontok is utasítják, másrészről pedig a Bclgrád 
Cardirod' vasútvonal is. amelyet az orosz hi 
borii után megnagyobbított Szerbia és a fid
mázták'.1'* B"'£:lrÍa * Saiát órddtük^» szorgal

A monarchia mértékadó körei e vasutkérdé 
megvalósitasanal nem vették figyelembe Hinm- 
bárónak legelső terveit, t. j. a banyaluka—szc 
rnjev >■ mitmviczai vonulat, hanem azt tnegvál 
toztatva, a Száva melletti BrodUl kezdve 
Bosznia völgyen keresztül vezető kcskenvvágá 
nyű vasutat építették Szcrajevóig (269 km.) j 
mii t évben lelt befejezve c nyugat-balkáni ősz 
szekotő vasútvonalnak további folytatása é

pedig Szcrajevo—Medicde—Uvacig terjedő sza­
kasz 139 km. hosszúságban. A szakértői körök 
c vasutvonalat a modern technika remekei közti 
sorolják. E vonalnak! Mitroviczáig leendő meg­
hosszabbítását 200 km. hosszúságban Mitrovi­
czáig Aehrentbal külügyminiszter a delegá- 
cziókban bejelentő, ami némely európai nagyha­
talom féltékenységét idézte elő de ennek meg­
valósulása biztosnak tekinthető.

S igy a monarchia e tervével a Közép-Bal­
kán nyugati részében létesülni fog a második 
hosszú vonal, amelyre bizonyára a világforga- 
lomnak egy része fog terelődni, főleg ha tekin­
tetbe veszszlik azt, hogy a görög kormány Sza- 
lonikinek Athénnel és a pireusi kikötővel leendő 
összeköttetésére Larisszán át egy 100 kim, hosz- 
szuságu vasutvonalat tervez s igy a kikötő, mely 
Alexandrától csak 971 kilométernyi távolságra 
fekszik, amíg a keleti olasz parton fekvő Brindisi 
kiviteli kikötő a szuezi csatornától 1550 kilomé­
ternyi távolságra fekszik.

E vonal elkészülte után hosszasága Bródtól 
Szalonikiig 961 kilométert fog kitenni s e sze­
rint c nyugati vonal 65 kilométerrel r ö v i d e b b 
a keletinél. Mindkét vonal, t. i. Bclgrád—Cari- 
biód és Szaloniki—Mitrovicza 1888-ban köttet­
tek össze a Nis-Ristováezi vonallal szerb részről 
s Zibevcsc-Szaloniki vonallal török részről. (211 
km.) Es pedig a bolgár Morava völgyén át.

Hogy mily «rtéke és becse van ez összekötő 
vonalnak, azt legjobban megérezte Szerbia mon­
archiánkkal való legutolsó kereskedelmi s vám­
politikai konfliktusában. E vonal tette lehetővé, 
hogy a szerbiai kivitel a szalonikii tengeri ki­
kötőbe terelődjék s nagy mértékben járult hozzá, 
hogy Szerbia a gazdasági krízist elég sikerrel 
ellensúlyozta. •

A közép Balkán keleti és nyugati részének 
hosszában áthaladó e két fővonalra támaszkod­
nak annak mindkét ré -zén és pedig kclctről-nyu- 
gatra vezető irányban, a tranzverzális vo­
nalak, amelyeknek az a czéljuk, hogy az Akluna 
vidékét illetőleg a Fekete-tenger partjait az adriai 
te:perrel kössék össze, de a két tranzverzális 
vonal egyikének sem sikerült a czélt teljesen ct- 
érni, mert csonk á k maradtak.

A tranzverzális balkáni vasutak összekötte­
tésének szüksége a múlt század kilcnczvenes 
éveiben mindinkább előtérbe lépett. Minthogy 
Szerbia és Bulgária az utolsó évtizedben gazda­
ságilag és kulturailag is emelkedni kezdett s en- 
IIek folytán mindkét állam gazdasági ereje a ki­
viteli kereskedelem terén jelentékenyen gyara­
podott. a tranzverzális összeköttetés létcsiilésé- 
nc-h kérdése mindkét balkáni nemzetnek élet- 
szükségletévé 1 ő n. Első sorban érdekes 
fél a kérdésben Szerbia s mellette Bulgária, Tö­
rökországgal együtt.

Szerbiában a legutóbbi években az áruki­
vitel oly nagy növekedést mutat, hogy már 1901- 
ben 21 millió franknyi értékű emelkedést mutat 
fel a megelőző évhez képest s azóta az emelke­
dés állandó.

A szerb kereskedelem mérlegének ez ál­
landó aktiv szaldója a mértékadó köröket arra 
kényszeríti, hogy a kereskedelmi politika fejlő­
désének mindinkább nagyobb figyelmet szentel­
jenek', eczélhó! angol kapitalisták konzorcziuma 
létesült, melynek élén M. M. Coltkrop és I >. 
Markus londoni ezégek állanak, amelyek a ka­
pott konczesszió alapján néhány vasútvonal ter­
vét dolgozták ki, nevezetesen: Bclgrád—Yá- 
lyevó—Uzsicze—Mokragora— szerb bosnyák 
botár, Vályevo—Zavlaka—Loznica szerb bos­
nyák határ. S;r ■ Lesnica—Loznica, Kraguje- 
\'ac—Qiihcrcvci -Kral je vo irányokat. E terveze­
tek mellett, az érdekelt szerbiai körökben az a 
vasútvonal tervezete tekintetett a lcgfontosabl - 
link. amely Szerbiát az adriai tengerrel kötné 
össze. E terv akkor vált a lcgaktuálisabbá a 
szerb államférfiak szemében, amidőn •>ijii- 
arcliiánk elhatározta, hogy Uvacig kiépített vas­
at vonalát a novikazári szandzsákon át vezi'.'Z, 
Miiroviczáig meghosszabbítja.

1 Ildink, hogy Szerbia most Oroszország és 
Olaszország támogatása mellett, mely utóbbinak 
c vasút',-onal nagy hasznára lenne e tervének 
uegvalósilása végett már megtette az első lépést 
Konstantinápolyi an " -' rtánál az úgynevezett 
duiia—adriai tivnxv rzális vasútvonal trasziro-
zása és la.... ' zia'aérc szükséges előmunkálati
engedély elnyerése végett.

1: vonal a Dunán fekvő szerb kikötőből Pra- 
hovacból indulna ki. Zaicsár—Kuiazdcvác—Pro-
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kuplye—Kursumlija—a koszovói vilajet_Pris­
tina Liplyane, (ahol a mitrovicza—üszkübi vo­
nalat szelné ót.) Innen a szkntarii vilajeten át 
Prizren érintésével a Drinn völgyén át nagy ka­
nyarulattal San Giovanni és Mcdua török ten­
geri kikötőig, mint végpontig vezetne. Innen eset­
leg egy szárnyvonal épülne Dulcigno, esetleg a 
montenegrói Antivári kikötőig. Az egész vonal 
hossza 539 kilométert tenne ki, amelyből 279 ki­
lométer szerb, 260 kilométer pedig török terü­
letre esnék.

Hasonlóan mint Szerbia, Bulgária is egy 
tranzverzális balkáni vonal létesítésére törek­
szik. Szófia jelenleg két irányban van tranzver­
zális vasutakkal összekötve a Feketc-tengerrel 
és pedig felső tranzverzális vonalával Várna— 
Sumla—Orkovica—Plevna és az alsó tranzver­
zális vonalával: Burgas—Nova Zagora—Skobe- 
levo és ennek folytatása a fővonalon, Filipoppo 
Ion át. Mindkét vonalnak van Szófián túl folyta­
tása Radomir felé, innen pedig Küsztendilen át 
Kümanovóba, a bolgár határig. Ennek a vonal­
nak török területen leendő folytatását kívánja 
most Bulgária kiépíteni, mint kárpótlást a szand­
zsák-vasút miatt.

A bolgárok által kívánt vonal, melylyel ki­
jutna Bulgária az adriai tengerre, nem 
tenne ki többet S0 kilométernél.

Az európai Törökországnak is megvan a 
maga tranzverzális vasútvonala és pedig az u. 
n. „Jonction Constantinopl e—S a 1 o- 
n i q u e—B i t o I i a (Monasztir) amely tervbe 
vett meghosszabbításában Okrida—Tiranán át 
Durazzóba fog vezetni s albán parton ér ki az 
adriai tengerre.

S végül megemlitendő, hogy a magyar-osz­
trák monarchia is Bosznia és Herczegtivinában 
balkáni tranzverzális vasútvonalból egy részt lé­
tesített, amely Rágásából Mosztáron, Szeraje- 
vón és Vardistén át a bosnyák-szerb határra ve­
zet. Ennek folytatása lenne Szerbián át és pedig: 
Uzsice—Králjevo—Kragujevac, esetleg Kraljcvo 
I—Sztaláty. Monarchiánk második tranzverzális 
vonala Szerajevo—Lasva—Bugojno pedig még 
várja összeköttetését Spalattóval. 
r S ezzel teljes képet nyújtottunk úgy a már 
meglevő, mint a tervbe vett balkáni vasútháló­
zatról, amelynek kiépítése után uj korszak fog 
kezdődni nemcsak a balkáni nemzetek, hanem 
a magyar-osztrák kereskedelemnek is a világ- 
forgalomban leendő nagyobb kifejlődése és je­
lentősége tekintetében.

A marokkói trónváltozás.

Budapest, augusztus 26.

Marokkóból ma olyan hírek érkeztek, me­
lyek arra engednek következtetni, hogy Muley- 
Hafid az esetben, ha a hatalmak elismerik, kész 
magát alávetni az algezirászi határozmányok- 
nak. A franczia és spanyol kormányok — mint 
a legjobban érdekelt hatalmak — mindezideig 
hivatalosan nem nyilatkoztak, hogy a változott 
viszonyokkal szemben minő álláspontra helyez­
kednek.

Franczia forrásból eredő hírek szerint Ab­
dul-Azisz ismét hadsereget szervez Kazablan- 
kában, melylyel újabb expedicziót tervez Ma ra­
kes ellen. Nem lehetetlen, hogy a francziák még- 
egyszer módot akarnak nyújtani Abdul-Azisz 
nak, hogy bátyjával összemérhesse erejét. A 
franczia kormánynak, mint már ismételten meg­
jegyezték, nagy érdeke, hogy Abdul-Azisz ma­
radjon Marokkó trónján. Ezért bizonyára áldo­
zatra is kész, mert ha Abdul-Azisz megmarad 
Marokkó szultánjának, a franczia befolyás job­
ban fog ott érvényesülni, mint bármikor. Ellen­
ben Muley-Hafidnak minden oka meg van arra, 
hogy a francziák iránt ellenszenvvel viseltessen. 
Németország éppen ezért erre alapítja jövendő 
marokkói politikáját. Már Muley-Hafid első sze­
replését szimpátiával kísérte/ Németország és a 
német sajtó az események folyamán sohsem 
szűnt meg annak a nézetnek kifejezést adni, hogy 
a hatalmak kötelesek Muley-Hafidot elismerni, 
ha az algezirászi egyezményt elfogadja. Az is 
bizonyos, hogy Németország nem nézte volna 
tétlenül a francziák működését Kazablanka kö­
rül, ha Francziaország mögött nem Anglia áll. 
Most, hogy Muley-Hafid teljesen föliilkcrekcdctt,

a német diplomáczia az első, mely arra törek'- 
szik, hogy Abdul-Aziszról végleg levegyék ke- 
züket az algezirászi aktában szereplő hatalmak 

Mai híreink a következők:
A „Daily Telegraph“ jelenti Tangerből, hogy 

B u Au da, Arzilla kormányzója vonakodik Muley 
Hafidot szultánná proklamálni, vagy magát had­
erejével megadni. M e n e b b I hafidi külügyminiszter 
és Raizuli haderővel elindultak, hogy őt meg­
adásra kényszerítsék. Jelentik továbbá, hogy a fran­
cziák Abdul Aziszszal előkészületeket 
tesznek, hogy uj expediczióval indul­
janak Marakes ellen. Az alakulófélben 
lévu mehallának eddig négyezer em­
bere van.

A „Times“ tudósítójának alkalma volt Muley 
Hafiddal beszélni és erről a következő jelentést 
küldte lapjának:

Muley Hátid felhatalmazott engem annak ki­
jelentésére és a követségnek is küldött erre vo­
natkozólag hivatalos nyilatkozatot, hogy az ui
f,U!t‘ln.Vállalia a kormány adósságait. Azonban 
Abdul Azisz szultán magánadósságait előbb alapo­
san át kell vizsgálnia, mielőtt a szállítók rengeteg 
követelését kiegyenlítené.

RevoiI madridi franczia nagykövet és Pi­
ch o n külügyminiszter egy óráig tartó tanácskozás 
után döntöttek a Muley Hafiddal szemben követendő 
magatartás ügyében. RevoiI e hét végén a spanyol 
külügyminiszter látogatására Szán Szcbasztianba 
megy. RevoiI és Pichon ma Rambouilletbe mentek, 
hogy F a 11 i é r e s elnökkel tanácskozzanak a marok­
kói eseményekről. Muley Hafid állítólag azzal a gon­
dolattal foglalkozik, hogy követséget küld Damade 
tábornokhoz.

Párisi politikai körök nyugodtan ítélik meg a 
marokkói helyzetet. Korainak tartják a jelen időpon­
tot a Muley Hafid elismerése ügyében való eszme­
cserére, amennyiben azon a véleményen vannak, 
hogy annak a hatalomnak, amely nem tanúsítana tar­
tózkodó magatartást, gen súlyos felelősséget kellene 
viselnie. Ha Muley Hafidot az algezirászi akta aláíró 
hatalmai, akikre rá van szorulva, korai időpontban 
ismernék el, talán nem kaphatnának többé tőle garan­
ciákat ezen akta elismerését illetőleg és az a ha­
talom, amely Muley Hafid elismerését ezélző kez­
deményezést vállalná magára, bizonyos tekintetben 
felelős volna a többi aláíró hatalomnak a Marokkó 
részéről Európával szemben tajtozó kötelezettségek 
betartása tekintetében. Ezért helyesebb szabad fo­
lyást engedni az eseményeknek. Megbízható forrás­
ból közük, hogy ez az összes hatalmak véleménye is, 

Egy londoni lap Tangerből úgy értesül, hogy az 
ottani diplomáczia! képviselőségek levelet kaptak 
Muley Hátidtól, amelyben ez jelenti, hogy elismeri 
az algezirászi aktát és szavatol a maghzen adós­
ságaiért.

A Havas-ügynökség jegyzéke megállapítja, hogy 
a tangeri franczia követség semmit sem tett, hogy 
elhalaszsza Muley Hátidnak Tangerben szultánná 
való proklamálását. Regnault követ, amidőn Mcnebi 
és Gebbas erre vonatkozó jelentéseiket tették, ki­
jelentette, hogy nem kíván dinasztikus és belső ter­
mészetű kérdésekben interveniálni és csupán arra 
szorítkozott, hogy mindkét részről garantálják az 
európaiak nyugalmát és biztonságát. Megerősítést 
nyer, hogy Muley Hafidot Rabatban, Saleben és La­
rasban szultánná fogják proklamálni.

Az osztrák és szerb kereskedelmi szerző­
dés. Bécsből jelentik, hogy az agrár központi 
szövetség gyűlésén lovag H o h e n b 1 u m elnök 
tudatta, hogy bírja két miniszter Ígéretét, akik a 
leghatározottabban kijelentették, hogy semmi 
szin alatt nem egyeznének bele a szerb kereske­
delmi szerződésnek felhatalmazási törvénynyel 
való életbeléptetésébe szeptember 1-ére. Ke- 
rcsztény-szocziálista parlamenti körökben is 
megerősítik ezt. Hiresztelik hogy a két minisz­
ter Ígérete következtében komoly kormányvál­
ság fenyegetett, amelyet Lueger hárított cl az­
zal, hogy nyílt kérdéssé tette a szavazást párt­
jában a szerb kereskedelmi szerződés felett. 
I-ueger ma délelőtt hírlapírók előtt akként nyi­
latkozott, hogy véleménye szerint a szerb ke­
reskedelmi szerződés szeptember 1-én életbe fog 
lépni, az ő pártja pedig a parlamenti tárgyaláson 
szabadon szavazhat, mert az nem pártkérdés.

A Correspondenz Austria a keresztényszoczialista 
Pártvezetőség mai üléséről, amelyen Ebenhoch és
Gessmann miniszterek is résztvettek, kommünikét 
közöl.
. , ^szerint a tanácskozás tárgyát a szerb kereske- 

• ^ m,‘ “e,rzöd4s képezte- Az agráriusok képviselői ki­
jelentették, hogy kénytelenek teljes sulylyal a keres, 
kedelmi szerződésnek a felhatalmazási törvény alap­
ján való életbeléptetése ellen tiltakozni, mert nem 
lehet megengedni, hogy a monarchia osztrák lakos­
ságának érdekeit oly nagy mértékben érdeklő kér­
désben e lakosság képviselői a képviselőházban ne 
nyilatkozhassanak. A városi választókerületek képvi­
selői a maguk részéről kijelentették, hogy tekintettel 
az ipari és kereskedelmi körök ezen ügyhöz fűződő 
kiváló érdekeire, feltétlenül a szerb kereskedelmi 
szerződés életbeléptetése mellett kell állástfogíal- 
niok. Hosszabb vita után egyhangúlag elhatározták, 
hogy e tirztán gazdasági kérdésben mindernde képvi­
selő a választókerületek érdekeinek megfeleld állás­
pont megválasztásában és védelmében teljes szabad­
sággal járhasson el. Ebenhoch földmivelésügyi mi­
niszter ezután kijelentette, hogy a maga részéről az 
ezen kérdésből származó nagy nehézségekre nyoma­
tékosan figyelmeztetett, de tekintettel a kereskedelmi 
szerződés állami jelentőségére, nem tagadhatta meg 
közreműködését annak életbeléptetésében, másrész­
ről azonban, hogy az agrárius körökben uralkodó né­
zetek alapján fentartja magának a további elhatáro­
zások Jogát.

Az abesszínia! trónkérdés. Néhány nappal ezelőtt 
Jelentettük, hogy Men éli k négus Lig Ejasson 
herczeget utódjának proklamálta. Most a „Daily Mail“ 
dzsibutii tudósítója szószerint közli a proklamácziót, 
amelyik a következőképen hangzik:

„Juda törzsének oroszlánja befejezte hódító mü­
vét. II. Menelik, Aethiopiának Isten által kiválasz­
tott királyok-királya, üdvözletét küldi forrón sze­
retett népének. Köszönetét mond Istennek, amiért 
megengedte neki, hogy békében és egyetértésben 
kormányozza népét. Büszkék vagyunk arra, hogy 
népünk szeret bennünket és ezt be is bizonyítja. 
Mindent megtettünk arra nézve, ami hatalmunkban 
álott, hogy hazánkat a czivilizált. modern népekkel 
egyenrangú helyzetbe juttassuk. És, Isten segítségé­
vel, hazánk például szolgálhat egész Afrika részére. 
Az egész világ szeme mi ránk irányul. Mutatkoz­
zunk tehát méltónak erre, valamint múltúnkra. Mint­
hogy a jó királynak nemcsak arra kell gondolni, hogy 
népe az ő életében boldog legyen, hanem a jövőben 
is, tehát mi. hogy konszolidáljuk, mit Isten segítsé­
gével megalkottunk, elhatároztuk, hogy utódot vá­
lasztunk a trónra, forrón szeretett tinokaöcsénk, Lig 
Ejasson személyében. Minden szükségest megtettünk 
arra nézve, hogy nevelése alatt megszeresse a né­
pet, a törvényt, az igazságot és folytatni fogjuk ezen 
nevelési müvünket mindaddig, míg a mindenható Is­
ten oda nem ülteti a trónra, hogy uralkodjék fölöt­
tünk.“

A japán kivándorlás. Biztos forrásból hírlik, hogy 
Japán vonakodik hozzájárulni az amerikai indítvány­
hoz, hogy uj bevándorlási szerződés felett tárgyal­
janak. Biztosnak tekintik, hogy deczemberben a 
kongresszusnak uj kizárási törvényjavaslatot fognak 
előterjeszteni, ha a Japánnal való tárgyalások vég­
legesen megszakittatnának.

A perzsa válság. Tebriszben a franczia konzulá­
tus közelében ma meggyilkolták Sadzs serif forra­
dalmi agitátort. A gyilkosságot forradalmárok követ­
ték el, mert Sadzs hir szerint Ajn ed Dauleh tábo­
rába ment, hogy békés tárgyalásokat kezdeményez-

Portugalia forradalom előtt. Egy lisszaboni po­
litikus érkezett Briisselbe, aki hazájának politikai hely­
zetét nagyon sötét színekkel ecseteli. A republiká­
nusok el vannak tökélve, hogy már legközelebb erő­
szakkal távolitják el Manuel királyt anyjával együtt 
és a dinasztiának valamennyi tagját, akik a király, 
gyilkosság ideién külföldre menekültek, de azóta 
visszatértek Lisszabonba. A köztársasági sajtó buj- 
togatja a csőcseléket a királyi család ellen. A kor­
mány jól látja, hogy egy második királygyilkosság 
készül, de nem mer nyíltan és határozottan fellépni a 
forradalmárok ellen, a király és anyja pedig a kor­
mányt engesztékelenységre unszolja a lázadókkal 
szemben s aligha fog beletelni ez a hónap, a királyi 
család a forradalmárok áldozatául fog esni.

A finnek kérelme. A finn tartománygyülésnek a 
referátumok módjának megváltoztatására vonatkozó 
kérelme ügyében a Rossija azt írja: Ezen ui finn 
kívánságban uiabb iellegző példáját látjuk annak, 
mennyire nem akarják a finn politikusok megérteni 
azt, hogy anfcor általános állami jellegű ügyek elő­
adási módja ellen tiltakoznak, a szolidáris állami kor-
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niánj'catot és a szolidáris állami érdeket bántják. 
Ezen offenzív magatartással a finn politikusok azon 
törekvésüknek adják tanúidét, hogy a reális politika 
útjáról le akarnak térni. E magatartás egyenes ki­
hívás az általános állami feladatok teljesítésére irá­
nyuló törekvéssel szemben. Azt ajánljuk a finn tar- 
tománygyiilésnek, hogy gondolkozzék komolyan el­
járása ügyében.

A török helyzet.
Budapest, augusztus 26.

Londonba ma ismét érdekes vendég érkezett: 
Z i a török pasa, a török titkosrendőrség főnöke. 
Ziát tudvalevőleg Izzet pasa előzte meg, mind­
kettő az elmúlt rezsim legkorruptabb alakjai. Z i a 
bég egész nyíltan beszél régi tevékenységéről Ab­
dul Hamid szultán szolgálatában. Egy újságírónak 
elmondotta, hogy julius 24-én, tehát az uj rendszer 
harmadik napján ő is kapott a szultántól sajátkezüleg 
Írott levelet, amelyben a szultán figyelmezteti, hogy 
élete veszedelemben van és hogy lehetőleg azonnal 
meneküljön Konstantinápolyból. Zia bég a fölszólitás- 
nak engedelmeskedett és még aznap az est sötétsé­
gét akarta fölhasználni arra, hogy egy német gő­
zösön Szmirnába utazzék. Útközben a hajó megálló­
helyéig saját előadása szerint találkozott egy Isme­
retlen emberrel, aki fölismerte és megtámadta. Zia 
hég habozás nélkül előrántotta revolverét és lelőtte 
az ismeretlen embert. Azután nagysictve elérte a 
hajót. Szmirnából Mister Gray néven, simára bo­
rotvált arczczal, még a fezét is levetve, utazott Mar- 
seiiiebe, onnan pedig Londonba. Zia bég minden tar­
tózkodás nélkül beszélt arról is, hogy mi volt a föl­
adata, amikor még a szultán szolgálatában állott. 
Teljhatalommal volt fölruházva és körülbelül négy­
száz titkosrendőr állott közvetetten parancsnoksága 
alatt. Az volt a föladata, hogy a Yildizből eredő min­
den parancsot ellenmondás nélkül végrehajtson. Ezt 
meg is tette és működésének ideje alatt körülbelül 
százhetven embert tett cl láb alól. Zia bég c sza- 1 
vaknál mozdulatot tett amelyből világosan kitűnt, 
hogy mit ért ő azalatt, hogy eltenni láb alól és hogy 
mi volt e szerencsétlenek sorsa. Zia bég meg van 
róla győződve, hogv az ui-törökök soha sem fogják 
neki megbocsátani a régi redszer ideiében elkövetett 
tetteit. Ö a maga részéről azt kívánja, hogy az uj- 
törökök érjék el, amit kivannak, de ő óvakodik visz- 
szatérni Konstantinápolyim. El van határozva, hogy 
Kanadába utazik és ott fog véglegesen megtelepedni. 
Zia bég egészen nyíltan beszélgetett ízzel basának 
és magának a szultánnak vagyoni viszonyairól. A 
szultán szerinte rengetegül gazdag. Izzet hasa az alatt 
az idő alatt, amig a szultán kegyeltje volt. a szállítók 
megzsarolása és a tőlük ajándékképen elfogadott 
összegek révén másfél millió fontot harácsolt össze. 
Zia bég szerint a szultán nem ritkán maga is el­
fogadott ilyen összegeket. Ezen a réven liánom millió 
fontot szerzett és ezeket az összegeket európai, job­
bára német, osztrák-magyar és franczia iparválla­
latokba, valamint államadóssági kötvényekbe fek­
tette. Izzet basa a maga pénzét jobbára amerikai és 
frnezia bankokban helyezte cl.

A nagyhatalmak a maczedómai csendőrtiszteket 
valószínűleg a nagyobb városokban fogiák összpon­
tosítani. Végleges visszahívásuk egyelőre nem vár­
ható. Az clasz kormánynak az a felfogása, hogy 
nemzetközi megállapodás nélkül Robilan tábornokot 
nem hívhatja vissza. A mai török lapok megelégedés­
sel veszik tudomásul a koszovói vilajetben szabad­
ságolt, illetve konczentrált osztrák-magyar katonatisz­
tek dolgában történt katonai intézkedéseket, valamint 
az európai sajtó ehhez fűzött kommentárjait és ki­
jelentik, hogy ez intézkedések az alkotmány helyre­
állításának köszönhetők.

A minisztertanács elhatározta, hogy a brussza! 
csendőrség parancsnokát és másokat, kiknek részük 
volt a brusszal inczidensek rendezésében, letartóz­
tatja és Konstantinápolyha szállítja. Mir szerint Brusz- 
szába Konstantinápolyból csapatok érkeztek, amelyek 
a rendet helyreállították, A görögök panaszt tettek, 
mert a bolgárok Pcrlepc és Krcsov kerületekben el­
veszik a templomaikat. Az iíju-törük bizottság meg­
ígérte a vizsgálat megindítását. A szerbek hasonlók 
elkövetésével vádolják az üszkiibi szandzsákban a
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bolgárokat. Az ifjú-török bizottság kijelenti, hogy az 
örmény bizottságok, amelyeknek magatartása eddig 
kétes volt, elfogadták az ifju-török programmot.

A „Prondosz" anatóliai jelentéseket közöl, ame­
lyek szerint a Konja vilajetben, NigJ helységben a 
muzulmánok a keresztényeket lemészárlással fenye­
getik és ezek pinezékbe és kutakba menekülnek. A 
lap megjegyzi, hogy az iíju-törökök fáradozása el­
lenére a muzulmánok többsége Anatóliában való­
színűleg a regi rendszer futikczionáriusaitól foliz- 
gatva, az alkotmány által megalázódnak érzi magát.

Berlinből jelentik: A „Tageblatt“ értesülése sze­
rint a helyettes külügyi államtitkár tegnap tanács­
kozást folytatott W e r t h c i m franczia nagykövet­
ségi tanácsossal, aki a jelenleg szabadságon lévő 
C a m b o n nagykövetet helyettesíti. A tanácskozás 
főképpen a maczedóniai helyzet körül forgott. Pozitív 
javaslatok egyik részről sem történtek, mert a ta­
nácskozásnak kizárólag informativ karaktere volt.

Konstantinápolyi értesülések szerint a nagyvezér 
az orosz követnek arra a kérdésre, melyet a török 
csapatok Perzsia belsejébe való folytonos előnyomu­
lása ügyében intézett hozzája, azt válaszolta, hogy 
a török csapatokat azon vidékekből, amelyek kivid 
állanak a vitás zónán, vissza fogiák vonni. A határ- 
rendező bizottság tagjai újabb instrukeziókat fognak 
kapni.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a választási 
mozgalom már megkezdődött. Egyes választói ke­
rületekből érkezett táviratok már megejtett jelölé­
sekről adnak hirt, így pl. a durazzói szandzsákban 
Katii pasát jelölték, aki ebből az alkalomból kilépni 
szándékozik a katonaság köréből.

Újabb jelentések szerint ma éjszaka még egy 
gyalogzászlóaljat küldött a kormány Brussába. Egy 
onnan érkezett török asszony beszéli, hogy a ki­
szabadult gonosztevők kényszeritették a mecsetbe 
menekült válit, hogy írjon alá egy feljelentést 35 hi­
vatalnok ellen és csapja el a muzulmán békebirót.
A zendülés lokális természetű s az ifju-török bizott­
ság odakiildött tagjainak minden bizonynyal sikerülni 
fog a lázadást elfojtaniok. Konstantinápolyban a me­
csetekben a papok magyarázó előadásokat tartanak 
a népnek az alkotmányról, amely megegyezik a ko­
ránnal. A Ramazán ünnepein a mecsetekben népszerű 
tudományos előadások lesznek az alkotmányról és a 
parlamentáris kormányzásról. Hiresztelik, hogy Ferid 
pasa. a volt nagyvezér, lesz a parlament elnöke. Ali 
Kaydár Kidhat bey bizonyosan kandidálni fog. Ek- 
rem bey, aki nem akarta elfogadni a váll méltóságot 
Bnyrutban, a jövő külügyminisztere.

A pénzügyminiszter ma utalványozta a hadsereg 
szállítóinak hátralékos tartozások első részletét. 
550.000 fontot. A kormány a második és harmadik 
hadtest számára 4500 lovat a belföldön akar vásá­
rolni. A tengerészeti minisztérium közhírre teszi, 
hogy felbontotta az olasz hajóépítő czégekkcl kötött 
szerződést a Sztambul és Oalatha között építendő 
hidra nézve.

Konstantinápolyban különben most nagy ünnep 
készül I s m i r 1 i a n számkivetett örmény pátriárka 
visszatérésének örömére. Ismirliant még akkor szám­
űzték, amikor Konstantinápolyban örmény mészár­
lás volt.

Konstantinápolyból táviratozza a Tageblatt tu­
dósítója, hogy alkalma volt a külügyminiszterrel be­
szélni a portának a boszniai kérdésben elfoglalt 
álláspontjáról, amely tudvalevőleg tárgya volt a 
legutóbbi bécsi közös miniszteri tanácskozásnak.

— Boszniai mohamedán küldöttségeket fogad­
tunk — mondotta a külügyminiszter — akik elő­
terjesztették kívánságaikat, hogy alkotmányt és 
tartománygyiilést akarnak Bosznia-Herezegovina 
számára és aggodalmaikat fejezték ki, hogy az 
osztrák-magyar monarchia legközelebb teljesen 
anektálni készül az okkupáit tartományokat. A 
küldöttségek tanácsot kértek, hogy mitévők legye­
nek a mohame'dánok, akik Bosznia lakosságának 
egy harmadát teszik. Azt válaszoltuk nekik, hogy 
jelenleg el vagyunk foglalva a saját beliigvcink- 
kel. viszont Ansztria-Magyarország irányában lo- 
jalitással tartozunk, mert meg vagyunk arról győ­
ződve, hogy a monarchia is respektálja a mi in­
gáinkat, tehát sem tanácsot nem adhatunk, sem 
diplomácziai lépésekre nem vállalkozhatunk.

Csütörtök, augusztus 27.

Török meg japán dramaturgia.
Budapest, augusztus 26. j

Két, exotikus tájakról erkiező színházi hit 
mutatkozik előttem logikus összefüggésben és 
némely allúziókkal, melyek a mi, még mindig 
nem minden exotikum nélkül szűkölködő színházi 
viszonyaink körül röpködnek.

Ott lenn a Bosporus tájékán gyönyörű piros 
idők járnak. Csak szebbek azért, hogy nem vér, 
töl pirosak, hanem a lelkek forradalmától. Az 
ősi, csillapíthatatlan emberi Szomjúság, mely a 
Bastilietől Budaváráig annyi véres kaszát adott 
marokba, most odaért a Bosporus sötét vizéhez. 
De ott már várták! Lehullt királyi fok tanulságai. 
S ezért van, hogy nem vértől, csak pírtól pirosak 
ott az emberarezok.

De liát most színházi komédiákról legyen 
szó. Konstantinápolyban tehát az történt a na­
pokban, hogy egy forradalmi bég „Haza“ czimü 
drámája nagy sikerrel került színre a színház­
ban. Az eseményről érkezett távirat további szö­
vegét, mint forradalmi idők kedves dokumen­
tumát, teljes hűséggel ideiktatomi

„A színházban jelen voltak az alkotmányos 
mozgalom szereplői kivétel nélkül, inagasrangu 
udvari tisztviselők és katonatisztek, akiket a nép 
lelkesen üdvözölt. A dráma maró gunynyal os­
torozza az eddigi viszonyokat és felvonultatja 
az uj korszak nemzeti hőseit. Az előadás végén 
a katonazenekar háromszor kürtjeit adott, amire 
a színpadon a szereplők) a szultánt éltették, a kö­
zönség pedig háromszoros „csokjasát kiáltott 
az alkotmányra, de a szultánt nem éltette.“

Kedves, lelkes idők. Azok az események jut­
nak eszünkbe, melyek nemzeti hőst és nagy írót 
csináltak néhány napra Táncsics Mihályból, 
csak éppen az okon. mert sajtóvétségért elzára­
tott. Jól emlékszünk a krónikákból:........ A nép
a Nemzeti Színházban a Talpra magyar-t akarta 
hallani és Egressy Gábor a lelkesedés fel-felriadó 
hangjai mellett szavalta el a forradalom első da­
lát . . .“ Ismétlem: könyfakasztóan szép idők 
ezek. A 48-as magyar idők és a 908-as török 
idők. Viszont tagadhatatlanul: primitiv idők is. 
A fenti hir például éles bepillantást enged a tö­
rök színpad abszolút kezdetlegességére. Es a 
magyar színpad még ma is sínyli ama forradalmi 
iduk gyermekes örökségeit.

A színház és az egész irodalom is sokáig 
nem volt és nem lehetett nálunk1 sem más, mint 
politikai tcndencziák agitácziós eszköze. Egyene­
sen következett ez a szerepe sok száz éves el­
nyomatásunkból, számos politikai kínjainkból. 
Egyetlen eszköz sem volt akkor eléggé szent ah­
hoz, hogy a politika ügyét szolgálja. Az iroda­
lom sem. O is alázatos szolgálója volt a nemzeti 
ngitaczionnk. Persze, Így minél jobban szolgálta 
czéliat, annál kevésbbé volt — irodalom. Azóta 
valamennyire kiláboltunk volna már ebből a 
koldusállapotból, valamelyes irodalmunk is van 
már, számos és izmos tehetségünk, mely esz- 
im':: és méretek rokonságában foggal nézhet 
Nyugat felé, de a régi koldusállapot örökségei 
még mindig kísértenek. Még mindig „hazafias 
tárgyú“ darabnál és bengáli tűznél vigad a ma­
gyar, ilyen drámákra tűznek ki pályadijakat cs 
van miniszteri tanácsos és honatya, aki nem is 
képzel miivészi élvezetet a nélkül, hogy a fel­
vonások végén a Kossuth-nótát ne hallja. Persze,
mixel hogy az olvasóközönség—hál'istennek_
nem csupa honatyából áll, c helyen fölösleges 
is kifejtenem, hogy a jó darab kritériuma nem 
éppen a Kossuth-nóták száma. Naix-, gyermekes 
örökségek ezek. falán most már hamarosan mi 
is levetkőzzük őket.

Az irodalom és színpad haazfias béklyójá- 
ná nem gyengédebb és nem igazoltabb az'a 
béklyó sem, melyet a konzervativizmus rak rá 
például a budapesti Operaházban, ahol valláscr- 
kolcsi okokból elsikkasztották Salomct és Japán-

ahol mint bind adtuk — a jó öreg 
.Moherét tiltották be mostanában. Az okos kis 
japánok, akik oly mohósággal vetették magukat 
az európai külturára, Moliéreig még nem jutot­
tak el. Japánék úgy találják, hogy ez a vidám 
—■ különben személye szerint nem is olyan vi- 
d.iin — franczia ártékonyan gúnyolja ki az apai 
tekinti Bt, az üregek tekintélyéi, az orvosok te­
kintélyét és mindenféle tekintélyeket, amelyek­
nek tiszteletére eddig bambusz-szóval oktatták az 
apui japánokat és dicsőit! a női szólás-, süt nyel- 
velés-szabndságot. végül — horribile dicht — 
a szerelmi házasságot is. Holott a szent törvé­
nyek és a Mikádó kimondták, hogy nincsen szc-
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relem, tehát: nincsen szerelem. Mindezeknél
fogva az erkölcstelen Molióre egyszerűen betil­
tatott. Basta! — vagy hogy is mondják japánul.

Ha kicsit is gondolkodóba esünk azon, hogy, 
ime, van ország, ahol még a derék Moliéret is 
erkölcstelen forradalmárnak bélyegzik, egyszeri- 
ben lelepleződik minden irodalmi konzervativiz- 
mus kiómikuma és ostobasága. Es előre látván 

tlz. /agy száz év múlva mégis csak tért 
hódit Japánban is Moliére (mivelhogy amit ki- 
tiitanak, az iránt már okvetlenül van érzék) be 
kell látnia az értelemnek hamarosan azt is, hogy 
minden konzervativizmus csak relativ lehet. 
Amit ina csak a haladók vallanak, azt néhány 
év múlva kénytelenek az akkori konzervatívok 
is vallani. Minélfogva az Irodalom k'onzerva- 
tívjei csak abban különböznek a mindenkori kó- 
czosoktól, hogy ez utóbbiak mai meggyőződé­
sének ok csak tiz év múlva másznak utána.

A szabad és magasrendii művészet legalább 
is oly messze van a „hazafias“ és nevelő ten- 
dencz.ák irodalmától, mint Japántól vagy Kon 
stantinápolytól: Páris vagy _ Norvégia.

bután mondták: mbah, egy ilyen gyerek. De ma 
öregem, mindez másképp áll i . t Különben mit be­
szélek én annyit magának « . t Van öt koronája...? 
Nyuitsa át fiam, mert „Glücksritter“ biztos tipp és 
öt koronára busz koronát nyerni egy ilyen rongyos 
nőnek se derogálhat.

Ray.

lépcsőházi beszélgetés
vagy

/ nincsenek már gyerekek,
HAZMESTERNÉ: Nini, Jenőke, hát maguk már 

hazajöttek?
JKNÖKE (szárazon, mint egy öreg): Nem, mi 

még nem jöttünk' haza. Mi még Pörtschachban va­
gyunk, ahogy a papám azt a törökbálinti sváb fész­
ket nevezte.
_ HAZMESTÉRNÉ: Miért olyan szekáns, Jenőke?

JENÖKE (blazirtan): Mert maga egy buta nő és 
kijön seprővel meg egy törlőrongygyal, hogy engem 
boszantson. Maga úgy kezeli az embert, mintha pá­
lyás baba volna és rászorulna arra, hogy valaki a 
bütykös mutatóujjával mindig odaböködjön az orra 
alá: kukucs-dádá. Nézze maga Rohoncziné, vagy 
hogy a fenébe hívják magát, maga reggel fölkel s ká­
romkodik, kiabál, lármázik estig, végül nekiáll és be­
csapja a kaput, hogy a később hazaérkezőket hatosok­
kal zsarolja, nézze, ezért még maga nem olyan okos, 
mint a háziorvos és magának éppen nem áll jól, ha 
engem lekezel.

HAZMES I ÉRNÉ: Miket beszél maga, Jenőké?
JENÖKE: Na jő, hát ezt a csalást ezzel a Jenő­

kével, ezt meg hagyjuk ki egészen. Az özönvíz előtt 
volt, hogy a gyerekeket igy per Jenőké lekezelték. 
Most úgy nyúzzák a kisfiúkat, mint a nagyokat, hát 
hagyjuk ezt a Jenőkét. Maga egy nagy és össze­
vissza azt csinálja, hogy kinyitja a kaput és oda­
tartja a tenyerét. Ha húsz fillért kap, akkor csönde­
sen gondolja magában: üssön meg a guta, minek kel­
lett nekem kimászni az ágyból, ha tiz fillért kap, 
akkor ezt meg is mondja hangosan. Ez az egész 
kunszt. Magát azonban nem bántja senki, magát nem 
nyúzza senki, pedig a ragyogóját magának, maga ki­
bírná, amilyen marha erős.

HAZMESTERNE (haragosan): Ezt megmondom 
á papájának . . .

JENÖKE (flegmatikusán): Látja, ez engem na­
gyon izgat. Annak már mondhat maga amit akar, 
azért nekem nem lesz rosszabb. Az úgyis kitalál min­
den szekatúrát magától, nem kell annak a maga se­
gítsége.

HAZMESTERNÉ: No, bizony isten igaz, nincse­
nek már gverekek.

JENÖKE (keserűen): Ezt vártam magától, maga 
Jószág. Direkt erre lestem, mert tudtam, hogy ez 
Jönni fog. Magának Is az kellene, hogy én egy le­
teendő számtan és földrajz pótvizsgával a hasamban 
vigyorogjak és mondjam: házmestejné néni, Jenőké 
tapsi, tapsi . . , Jenőké jó fiú . i , Maga azt hiszi, 
hogy amikor engem a papám, a bátyám, az unoka­
testvérem, a nevelő ur kezel, na és hogy kezel, 
akkor én magának maid előgiigyögök. Maga azt 
hiszi, hogy amikor engem a lepkefogó nvellvel meg­
vernek, a dlabolóval fejbe ütnek, a tennlsz-rakettel 
képen ütnek és ami játék csak van, azzal csípnek, 
rúgnak, agvahugyálnak, akkor én magának mosoly­
gok és hclckapaszkodok a szoknyájába. Ez az idő, 
fiam, elmúlt, ez volt akkor, amikor még a gyerek 
megcsinálhatott minden komiszságot és a nagyok

Hollandia Sumatra szigetén.
— Inkvlzlczlő Atjeh-ben. —

Amsterdam, augusztus 26. 
Hollandia már évtizedek óta harczol Sumatra 

szigetén anélkül, hogy a harczias törzseket végleg le 
tudná győzni. A mód azonban, ahogy a hollandiai 
csapatok a bennszülöttek ellen harczolnak, nagyon 
emlékeztet a legsötétebb középkorra. A napokban 
érkezett meg Hágába Rost van Tomingen tá­
bornok Jelentése az A 11 e h elleni előnyomulásról, 
mely élénken emlékeztet a kongói kegyetlenkedé­
sekre. Mert mi történt Atjchben? Tomingen tábornok 
jelentéséből körülbelül ezt lehet kiolvasni: Egy ma­
rék holland katona, kiket az indiai főkormányzó ele­
gendőnek tartott Atleh elfoglalására, előnyomult az­
zal az utasítással, ha erőszakkal nem boldogul, a 

! legnagyobb kegyetlenségei alkalmazza. Hogy ennek 
némi mentséget adjanak, a régi bevált módszerhez 
folyamodtak; az ellenállókat rablóknak és zsák­
mányodnak deklarálták, akik ellen bárminő harcz- 
modor logos.

Hollandia már 1873. óta hadakozik Atjeh terüle­
tén. Mikor 1904-ben a rettegett P a n g 1 i n a-P u I i m 
megadta magát, mindenki azt hitte, hogy végre 
Szumatra teljesen paczifikálva van. H e u t z táborno­
kot, aki a szigeten a hadműveleteket irányította, 
egész Hollandia mint nemzeti hőst ünnepelte. Ma 
azonban mindinkább bebizonyosodik, hogy Szumatra, 
különösen az északi részeken, épp oly kevéssé van 
a holland csapatok kezében, mint négy év előtt. Az 
athjehiek most oly hősök, mint annakelőtte, akik szí­
vesen halnak meg a szabadságért.

Van Daalen tábornok, ki a hadműveleteket a 
helyszínén vezeti, Jelentésében megemlíti, hogy ka­
tonái több atjehi teiepitvényt megleptek és lakóit le­
mészárolták. Az asszonyoknak sem lehetett meg­
kegyelmezni — mondja a tábornok jelentése — mert 
ők is fegyvert viselnek és harczolnak, sőt nagyon 
gyakran saját testükkel védik a harezosokat. A leg­
érdekesebb azonban, hogy az atjehi vezetők, kik a 
hollandiai járőröknek útbaigazítással szolgálnak, ha 
véletlenül ellenséges támadás történik, a legtöbb 
esetben halállal bűnhődnek. Akár ők vezették csap­
ijába a hollandiai katonákat, akár a véletlen müve 
volt az ellenséggel való találkozás.

A kínzás is meglehetős szerepet Játszik' Szuma- 
trában és daczára annak, hogy újabb időben eltiltot­
ták, még tavaly is haditörvényszék elé állítottak egy 
altisztet, amiéit halálra kinzott két bensziilöttet, akik 
nem akarták elárulni faibelijüket. A tegmeghotránkoz- 
tatóbb azonban az, hogy a hivatalos jelentésnek egy 
szava sincs, azon embertelen eljárás ellen, hogy a 
csapatok a foglyokat egyszerűen lemészárolják, mert 
akadályozzák őket a szabad mozgásban. Megtörtént 
többször, hogy valamely kunyhóban megleptek több 
atjehi férfit, sőt néha nőket és gyermekeket is. Ha 
ezek vonakodtak magukat megadni, akkor egysze­
rűen felgyújtották és a bennlevők tiizhalált haltak. 
Nem lehet valami kellemes dolog a szumatra! hollan­
diai katonák fogságába kerülni, mert a szegény ben- 
sziilöttek, majdnem minden alkalommal inkább vá­
lasztják a tiizhalált a megadás helyett.

Hollandiai részről ezt az embertelen hadvise­
lést azzal indokolják, hogy az aránylag gyenge 
holland csapatok rendkívül nehéz helyzetben van­
nak a bensziilöttckke! szemben. Ennek azonban el­
lentmond S v a r t ezredes, kit újabban Daalen tá­
bornok helyébe kineveztek Ajteh kormányzójának.
Az ezredes ugyanis teljesen elégnek tartja az ott 
működő csapatokat.

Igaz, hogy újabban mégis megerősítették az 
Méhben operáló hadsereget, úgy, hogy Svart ez­
redes most hatezer emberrel rendelkezik. E csapat 
mindenesetre elégséges az újabb operácziókhoz, sőt 
annyira elégséges, hogy ezután a hollandok kegyet­
lenkedésüket nem indokolhatják többé gyengesé­
gükkel.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

A függetlenségi párt és a makói községi 
választások.

Váratlan meglepetést hoztak' tegnap a makói 
községi választások. A város közönsége ötven ren­
des és huszonhárom póttagot választott a képvi­
selőtestületbe, ahol évek óta a függetlenségi párté 
volt a vezetés. A tegnapi választáson azonban meg­
buktak a helyi függetlenségi párat vezető férfiai, 
köztük a párt két alelnöke s ami ennél is súlyosabb, 
kimaradt a városi testületből Justh Gyula is, Makó 
város képviselője és díszpolgára, a függetlenségi 
párt elnöke.

A makói függetlenségi párt lapja, a „Makói Új­
ság“, egy pártvezér tollából igy ismerteti az esetet:

— Most, hogy előttünk fekszik a tegnapi vá- 
asztás egész eredménye, tényként állapíthatjuk meg. 

hogy ebben a választásban csúfos vereség érte pár- 
tunkat, a függetlenségi és negyvennyolezas pártot. 
Jobb, ha nem szépitgetjük, hanem őszintén, férfia­
sán bevalljuk, hogy szégyenitőbb kudarcz alig ért 
még pártot, mint amilyen tegnap pártunkat érte.
A talánosan lehet mondani, hogy a párt hivatalos 
jelöltjei kevés kivétellel — sorra mind elbuktak, 
tiég, hogyha már csak annyit mondunk, hogy a 
párt két alelnöke, akik pedig régi tagjai a képvise­
letnek is, szintén elbuktak. Elbuktak mellettük sok 
olyanok, akik eddig a párt erősségei között szere­
peltek. Mindezeknek a bukásoknak koronájaként 
megtörtént az is, hogy a párt előbb elfelejtette je­
lölni országos képviselőiét, Justh Gyula képviselő- 
házi elnököt, makói birtokost. Majd mikor kap­
kodva mégis fölléptették egyik kerületben, össze­
sen csak négy szavazatot adtak rá s ezzel öt is 
kibuktatták a képviseletből, melynek tagja volt 
idáig. Nem csodálkozhatunk', ha holnap már a 
mai szégyenletes vereségünkkel lesz tele az ország. 
Mert nagyon rászolgáltunk.

Nagy Károly református lelkész, a makói füg­
getlenségi párt elnöke, egy újságíró előtt igy nyilat­
kozott:

— Justh Gyulát nem jelöltük", tehát meg sem 
bukhatott. A város képviselője ugyan hosszú időn 
át tagja volt a képviselőtestületnek, de ez csak 
megtisztelés volt és ő soha a képviselői jogokat 
nem gyakorolta. Atost, miután a képviselőház el­
nöke lett, még kevésbbé számíthatunk arra, hogy 
nagy elfoglaltsága mellett a városi képviseleti élet­
ben részt vehet, a megtiszteltetésre viszont nem 
volt szükség, mert időközben Justh Gyula elnyerte 
a legnagyobb díszt, ami egy polgárt érhet: Makó 
város díszpolgárává választotta. Ezekből az okok­
ból szükségtelennek tartottuk, hogy öt a városi kép­
viselőségre jelöljük. Két kerületben mégis szavaztak 
rá — tiszteletből. A hir különben olyan valakitől 
ered, akinek érthetően fáj a bukás, mert ő maga is 
megbukott.

Félhivatalos helyreigazítást is bocsátottak' ki az 
esetről, mely igy hangzik:

Több lap ama hírére vonatkozólag, mely sze­
rint a makói községi választásokon Justh' Gyula ki­
sebbségben maradt, a „Magyar Távirati Iroda“ tu­
dósítója a legilletékesebb helyen szerzett infor- 
máczió^ alapján úgy értesült, hogy a makói füg­
getlenségi és 48-as párt egyáltalában nem tartott 
jelölő gyűlést, igy tehát a községi válaszásoknál 
Jush Gyulát nem is felölte, aki ennélfogva nem is 
bukhatott meg.

Más oldalról a következőket jelentik':
Teljesen valótlan egyes lapokban megjelent az 

a tendenczlózus hir, hogy a vasárnapi községi kép­
viselő-választáskor Just h Gyula kibukott volna Makó 
város képviselőtestületéből. Justh Gyula nem bukott 
ki, nem bukhatott ki, azért, mert jelölve sem volt.
A függetlenségi párt százas végrehajtó bizottsága, 
akik mind a leghívebb emberei Justh Gyulának', 
szükségtelennek tartották őt jelölni, mert a képviselő- 
testület illésein, nagyarnáyu elfoglaltsága miatt, egy 
alkalommal sem jelenhetett meg. A választásra az 
egyes kerületekből öregebb polgárok, akik nem tud­
ták a vezetőség határozatát s akik a választást el 
sem tudnák képzelni anélkül, hogy Justh Gyulára sza­
vaznának, — természetesen ez alkalommal is ő reá 
adták szavazatukat. Így kapott Justh, bár jelölve nem 
volt, régi pártliiveitől szavazatokat. Makó rendezett 
tanácsú város képviselőtestülete a politikai ügyekkel 
nem foglalkozható, igy azon Justh Gyula megjele­
nése nem is volt szükséges, mert ő Csanád vármegye 
törvényhatóságában szokott résztvenni. Valótlanság 
továbbá a lapoknak az a hire, hogy a választáson 
a függetlenségi párt jelöltjei elbuktak volna, ellen-
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k'ezőleg, a 11. kerület kivételével, ahol szoczialisták- 
•győztek, majdnem mind függetlenségi jelölteket vá­
lasztottak be. Nem felel meg a valóságnak az sem, 
hogy Kristóffy kreatúrái győztek, amennyiben egyet­
len darabontjelölt volt, az is a szoczialista kerület­
ben, azonban azt maguk a szoczialisták buktatták 
ki. Érdekes, hogy a megválasztott szoczialista kép­
viselők egyike sincsen benn a választók névjegyzé­
kében, tehát ezt a választást meg fogják semmisíteni.

'-v' Csanádmegye törvényhatósága Návay Tamás 
főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott. 
Hervay István alispán előterjesztésére a törvény- 
hatóság újabb 400.000 koronát szavazott meg a Csa­
nádi munkásházak fejlesztésére. A közigazgatási bi­
zottságnak azon előterjesztését, hogy a törvényható­
ság Írjon fel a kormányhoz a Csanádi rossz termés 
miatt a takarmánykiviteli tilalom érdekében, Návay 
Lajos felszólalása után úgy módosították, hogy nem 
takarmánykiviteli tilalomért, hanem tarifa-kedvez­
ményért intéznek feliratot.
* Ungvárott ma tartották meg a város tisztújító 
közgyűlését Lőrinczy Jenő alispán elnöklésével. 
Polgármester Fincicky Mihály, ügyész dr. Sajó Elek, 
közigazgatási tanácsos Reviczky Károly, katonaügyi 
tanácsos Felföldy István, számvevő Sager Bertalan, 
pénztáros Gulácsy István, ellenőr Podussányi Ottó 
és rendőrkapitány Markovszky Sándor lett.
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, Kávéházi asszonyok. j
{'• Budapest, augusztus 26.

" . cX ■-
Cehet, hogy maradi ember vagyok, lehet, hogy

* nő egyenjogúsításának nem tudok olyan csontig 
menő hive lenni, hogy az élet minden sivár viszony­
latában a magától értedődőség közönyével lássam az 
asszonyt. Lehet mondom, mind ez meglehet és lehet 
az is, hogy ezért a maradiságomért a feminizmus 
indexére kerülnek reakeziós írásaim, én azonban 
még a kiátkozás veszedelmével szemben is csak ki­
mondom, hogy valahányszor a budapesti kávéháza­
kat zsúfolva látom asszonyokkal, mindig kegyetlen 
kedvet érzek egy jó suhogós nádpáleza után. És 
mikor nincsenek a budapesti kávéházak zsuiplva 
asszonyokkal?

V Esztendők óta figyelem már ezt a társadalmi 
epidémiát. Azt lesem, hogy mikor hágj' alább és azt 
látom, hogy egyre félelmesebben hatalmasodik el. 
Hiszen ma már ott tartunk, hogy a budapesti asszony 
nem él családi életet. A saját otthonában idegenné 
vált. Nincs szaka a napnak, mikor a kávéházak üveg­
ablakai mögött vagy kint a járdára épített teraszo­
kon tarka asszonyi toalettek ne virítanának. És mi­
lyen toalettek azok! Mihelyt a férj megindul a ke­
nyere után, az asszony magára szedi azokat a rikító 
drága rongj-okat, amilyeneket kulturországokban 
csak a legutolsó regiszterü és nagyon frekventált 
kokottok riszkiroznak meg és siet a kávéházba, ahol 
már várja a társasága: két-három hozzája hasonló 
delnő és egy — legfölebb két igen nagyon pomádés 
és kivasalt fiatalember.
í __ Ez a két motívum fogott meg leginkább hosszú 
megfigj'eléseim alatt. Először a ruha. Egy-egy sze­
rény fizetésű kishivatalnok, vagy kereskedelmi 
utazó és a váltónehézségekkel küzdő kiskereskedő 
felesége olyan kalapot és ruhát szed magára, mikor 
kokottnak öltözködve a kávéházba beül, ami az urá­
nak legalább egy esztendei fizetésébe kerülhet. 
Honnan telik ez?
':i Tessék egyszer megfigyelni azoknak a nagy- 
forgalmu, díszes kávéházaknak a belső életét, ahol 
uzsonna tálán sok a szép asszony és megkapják en­
nek a rejtélynek a megoldását. Nagyon tanulságos 
Studium lehet ez még a szoczlálpolitikus számára is. 
Ezenkívül pedig ráfognak jönni önök is arra, amire én 
már rábukkantam. Ez egy sajátosság. Az tudni illik, 
Tfogy három-négy asszonj'bó! álló rendes asztaltársa­
ságnak mindig csak egy férfi tagja van. Az a bizo­
nyos nagyon elegáns fiatalember. Az ilyen típusnak 
itt Budapesten „bank fi u" a gyűjtőneve. Az illető 
legtöbbször tartalékos tiszt is és igen gyakran uni- 
formisosan jelenik meg őnagyságáék között, amikor 
is a kiszolgálópinczér hallgatólagos megállapodással 
aktiv tisztként kezeli. Ezen a fiatalemberen kívül 
csak hébe-hóba kerül az asztalhoz egy-egy kevésbbé 
elegáns külsejű, de élemedettebb korú úriember, aki 
valamelyik hölgynek rendszerint régi jó ismerőse,

•P . • -
csak a nevüket tévesztik el egymásnak kjilönös- 
képpen és következetesen a jó ismerősök.

Hát ezek már intimitások. A kávéházi asszonj'- 
nak azonban van még ezeknél sokkal karakterizálóbb 
külsősége is. Például a gyermeke. Borzasztó szomo­
rúság látni azokat a rikítóan kiöltöztetett kicsinye­
ket. Sovány kis testükön szinte lóg a készen vett, 
eziezomás ruha. És a nyakukon meglátszik az alka­
lomszerűen jól-rosszul lemosogatott sötét stráf. A 
hajuk kóczos, fénj'telen; a nemápoltság patinája ül 
rajta. Szomorú gyerekek. És éhesek. Két marokkal 
tömik magukba a fagyialtos ostyát. Az édesanyjuk 
selyemzsuponja alól pedig tízforintos azsurharisnya 
finom mesterszövése villan ki kaczéran.

Ez a kávéházi asszony, akit néha-napján vedlett 
perkál-ruhában is látni lehet az utczákon, valami 
nyomorékká dolgozott, koravén, sárgaképü ember 
karjába kapaszkodva. ■■

Az az ura és egy ilyen séta a családi életük, 
amikor a göthös munkagép büszkélkedik a széptestii, 
egészséges asszonyával. (—vay.)

Az olvasóhoz.
- E hó közepén uj előfizetést nyitottunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltfé, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntö fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl is tűrhetetlenül és megújuló 
Intenzivlfással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a sehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a iegmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy | 
irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog állunk

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimü, gyönyörűé« kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kill- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra
Negyedévre
Félévre
Egész évre .

2 kor. 40 ííH. 
7 kor. - fill. 

11 kor. — fill. 
28 kor. — fill.

' Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lap szétküldésében fennakadás ne állion be. j

/
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Lezuhant az épitö-állás.
— Saját tudósítónktól. -

l Budapest, augusztus 26.
Borzalmas szerencsétlenség történt ma dél. 

előtt a fővárosban. Budán, a Ketck-utcza és a 
Káplár-utcza sarkán egy épülőben lévő három­
emeletes palota állványai összeomlottak és az 
épület oromzatán dolgozó munkások a mély­
ségbe zuhantak. Az áldozatok száma hét. Ezek 
közül kettő halálosan megsebesült, háromnak 
a sebesülése olyan súlyos, hogy ép ember sohse 
lesz belőlük. Kettő könnyebben sebesült ugyan, 
de ezek is hetekig nyomják majd a klórházi’ 
ágyat, amíg ismét kenyér után láthatnak. És 
ennek a szörnyű katasztrófának megint a lelket­
len üzleti uzsoráskod/is volt az okozója. A sze­
rencsétlenség oka ugyanis az, hogy az épitőáll- 
ványhoz használt deszkaszálak és vastraverzek 
gyöngék voltak. Ezt állapította meg a hivatalos 
vizsgálat. Már most igazán kiváncsiaki vagyunk, 
hogy kap-e a hét szerencsétlen munkás balsorsa 
valami elégtételt. Vájjon becsukják-e azt a kap­
zsi vállalkozót, aki nyerészkedési éhségével ek­
kora szerencsétlenséget okozott.

A katasztrófa részletei a következők:
Az uj ház, melyen a szerencsétlenség történt, 

a Krisztinavárosban, a Retek-utcza, Káplár-utcza 
sarkán lévő telken épült és két utczára néz. A ház 
Klein Miksa magánzó tulajdona s a munkát Biró 
Károly és Gyula építőmesterek vezetik, Madarász 
Sándor főpallérral. A házon körülbelül száz munkás, 
férfi és nő, dolgozik vegyesen. Az épitcst a tavaszszal 
kezdték és tizennégy nappal ezelőtt eljutottak egé­
szen a tetőig. Ott négy emelet magasságban az 
oromzaton most a padlás gerendázatát rakták le, 
köztük hatalmas vastartókat. Ma a közöket akar­
ták kitölteni s ezért már tegnap nagy mennyiségű 
téglát és maltert szállítottak föl.

Ma reggel tiz munkás ment föl az állványokon 
a falra és megkezdte a munkát. Délelőtt tizenegy 
óra tájban a munkások egyszerre a gerendák és az 
állványok között valami gyanús recsegést hallottak. 
Ijedten akartak menekülni, de abban a pillanatban 
a vastraverzek engedtek és az egész felső rész a 
falon belül készített állvánj'nyal egjdfít irtózatos 
ropogással lezuhant a munkásokkal együtt. Ä !e- 
omló gerendák, téglák, deszkák, faldarabok átsza- 
kitották a második emeleten levő padlót és állvá­
nyokat is és úgy hullottak le a földszintre. Rette­
netes rémület támadt a földszinten s a porfelhőben 
úszó romok alól kétségbeesett segitségkiáltás, jaj­
gatás hallatszott.

Az épületen dolgozó többi munkás ijedten rohant 
a retek-utezai részre, ahol a szerencsétlenség tör­
tént. Első dolguk volt, hogy társaikat kihúzzák az 
omladékok alól. Mások siettek a mentőket és a tűz­
oltókat értesíteni. Rövid idő múlva meg is jöttek a 
tűzoltók. Nagynehezen félrerakták a romokat és ki­
szabadították alóluk az ott vértől borított, vonagló, 
kiizködö embereket. Ekkor már várták a sebesülte­
ket a mentők. A romok aló! összesen hét sebesült 
került hozzájuk. Legelőször Fehér János ötvenkét 
éves napszámos és Kai m á r István tizenhat éves 
kőmivesinas. Mindkettő súlyos agyrázkódást és több 
helyen csonttörést szenvedett; állapotuk halálos. 
Csakhamar hoztak még három sebesültet és pedig 
F c h é r György tizennyolcz éves kömivest, F e - 
Bőr Jánosnak a fiát, B ti 1 ó János tizcnkilencz éves 
kömivest és Kálmán József ötven éves napszá­
most. Mind a hárman súlyosan sérültek meg. A men­
tők ellátták őket a legszükségesebb segítséggel, az­
után mindhármat beszállították az ul Szent János- 
kórházba. A romok alól végül még két sebesült ke­
rült elő és pedig B a 1 n c r István harmineznyolez 
éves komi vés és Hl r öcs a Anna huszonöt éves 
malterhordó leány, akiknek a sérülése könnyebb 
természetű.

A szerencsétlenség helyén még a délelőtt folya­
mán megjelent a hatósági bizottság, amely helyszíni 
szemlét tartott és megállapította, hogy a háromeme­
letesnek szánt hatalmas bérpalota legfelső szintién, 
ahol a padlásgcrendázatot helyezték el éppen és a 
padlásra szolgáló menyezetet csinálták, a vastartók 
(traverzek) gyöngék voltak, de nem lehetett ló a 
betonfalazat sem. A tegnap Madarász Sándor pal­
lér rendeletére fölhordott építőanyag súlyát a tra-
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a sok anyag, átszakitotta a második emeleten a padló- 
szerkezetet is. A vizsgálatot megindították arra nézve, 
hogy kit terhel a felelősség, mert minden jel azt 
mutatja, hogy a traverzeket nem lett volna szabad 
arryira túlterhelni és hogy gyöngék is voltak a fal­
lal együtt, sőt egyes fagerendák korhadt volta is hoz­
zájárult a szerencsétlenséghez. Az épülő házon a mun­
kát egyelőre beszüntették. A rendőri sajtóiroda a 
szerencsétlenségről hivatalosan a következő jelentést 
adta ki:

A Retek- és Káplár-utcza sarkán épülő uj ház 
padlásszinti traverzei ma délelőtt tizenegy órakor 
a rájuk rakott deszka- és téglaanyaggal lezuhantak 
s magukkal sodortak a magasból hat munkást. Az 
omló vas-, tégla- és deszkatömeg átütve, elgörbítve 
az útjába eső traverzeket, a földszintre vágódott, 
ahol még egy munkást megsebesített. A sérültek ne- 
vel: B a I n e r István, Fehér János. Fehér György, 
Való János, Kalmár István, Kálmán József, 
és Hirsch Anna. Közülük Balner István és 
Kálmán József szenvedtek súlyos sérMést, agyráz- 
kóuást, A többiek sérülése kevésbbé súlyos. A rend­
őrség megtartotta a helyszíni szemlét és nyomozást 
Indított annak a megállapítására, hogy kinek, vagy 
kiknek gondatlansága, esetleg mulasztása tehető fe­
lelőssé a balesetért. , /

TÁVIRATOK,

A király és az alenconl herczeg,
Ischl, augusztus 26. Ő felsége ma délelőtt 11 

órakor az Erzsébct-száilőban meglátogatta az alen- 
coni herczeget.

Az alenconi herczeg délután V,2 órakor a csá­
szári villába hajtatott, ahol résztvett az udvari 
ebéden.

Tlttoni utja.
Reichenhall, augusztus 26. Tittoni olasz külügy­

miniszter ma délelőtt elutazott Salzburgból, ahon­
nan Linzbe utazott tovább.

Tittoni olasz külügyminiszter és Schön állam­
titkár BerchtcsgaJenből barátságos hangú üdvözlő 
táviratot intéztek báró Achrenthal külügyminiszter­
hez, aki ugyanily szellemben válaszolt.

Linzből jelentik, hogy Tittoni külügyminiszter 
délután négy órakor családjával ide érkezett és a 
Károly föhcrczeg-szállóban szállott meg. A miniszter 
holnap reggel folytatja utazását.

Lloyd George Angliában.
Southampton, augusztus 26. Lloyd George pénz­

ügyi államtitkár ma délelőtt ide érkezett.

Fejedelmi vendégek Norvégiában.
Krisztiánja, augusztus 26. Az angol királyné és 

Viktória herczegnö ma délben yachtjukon ide ér­
keztek, ahol a norvég királyi család fogadta őket,

A holland-venezuelai viszály.
Hága, augusztus 26. De Reuss carracasi minisz­

teri rezidens ma délelőtt hosszabb tanácskozást 
folytatott a külügyminiszterrel.

Mllovánovlcs Becsben
Bécs, augusztus 26. Milovánovics szerb kül­

ügyminiszter ma reggel Bécsbe érkezett és dél­
után a külügyminisztériumban tett látogatást.

Közgazdasági táviratok.
A ewyork. aug. 26. aug. 25.

Eu z a locobuza 101 Vi 101
szeptemberre 102 10 P/8
deczcmberre 1033/8 103-78

Tengeri szcplcmbcrrc 87 867,
deczcmberre — 76V,

Csikagó.
Búza szeptemberre 941 *8 93 Ve
T deczemberre 951/8 94 Ve
* <* n i; e r i szeptemberié 77V« 77 Va

8.70 68.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1,78 (1.78).

Csikagó, auguszus 26. (Zárlat.) Zsír szeptem, 9.30 
egn. 9.27), zsír októberre 9.40 (tegnap 9.37), sza­

lonna short clear, 9 12 ítegnap 8.87), sertéshús októ­
berre 14,55 (tegnap 14.45)

New-York, aug, 26. Gyapot New-Yorkban helyben 
(9.80 tegnap), pyapol szeptemberre 8 73 (8.59), 

gyapot novemberre 8.60 i8 42), gyapot New-Orleansban 
helyb. 9,72 (9.72), petroleum stand withe Ncw-York- 
bau 8.75 (8,75), petróleum Stand white Filadelfiában

ÚJDONSÁGOK.
Ablak alatt.

Nem tudtad — ám meglestelek,' 
Ott álltam én is ablakodnál. 
Azóta itt szivembe’ zsong 
Mind, amit iátsztál és daloltál.

’ " ’ -4;
Majd jókedv, majd édes panasz 
Visszhangzott a rejtelmes éjben, 
Ha perczig fölsirt a szived. 
Mindjárt kacagtál rá kevélyen.

Bóditő. édes zűrzavar . . . 
Bubánat. tréfa egybefolyva, 
Miként ha száguldó vihar 
A rózsaágyat szerte-szórja.

A vigságot áttörte most 
Egy hang, mint fájó halk sikoltás... 
Szenvedő lelked kinia volt — 
Leikembe’ cseng azóta folyvást.

De te csak játsztál gondtalan 
S lovagjaid néztek mosolygva, 
Hajlongott, bókokat hadart 
Szerelmed léha sok bolondja.

Irigység lopva rám rohant, 
Gyötört a féltés önfeledten. 
Szerelmem1 dacz váltotta fel 
leérted sóvárgó szivemben . . .

S megszántalak. De hát minek? 
Részvétem tán könyet fakasszon! 
Az vagy te is, mint annyi sok 
Hiú, tetszelgő, gyönge asszony!

De otthon lámpám fényinél 
Éjféli csöndbe*, bús magányban 
Ismét hallottam kaczaiod,
És mindent, mindent újra láttam.

És láttam, amint arezodat 
Párnád rcdöibc temetted.
Siratva vidám napjaid*
Siratva kaczagő szerelmed*.

Prém József.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, augusztus 27. — 
Rórn. kát. : Kul. József — Prof. : Ruben —— Görög-orosz : 
aug. 14. Miklós pr. — Zsidó: Ab. SO. R. Chodes. — 
A nap kél reggel 5 óra 12 pcrczkor, nyugszik este 6 óra 
50 perrzkor. — A hold kél éjjel 5 óra 19 pcrczkor, nyug­
szik este 7 óra 4 7 pereskor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymező-utca 37. Belépó-dij nincs.
— Nyári kiállítás nyitva a Nemzeti Szalonban. Belépó-dij 
1 korona. — Az Uránia Kigyó-léri szalonja nyitva. Belépő­
díj 20 fillér. — Egyenruházati kiállítás a Tcchn. Iparmu- 
zeumban zárva. — A Nemzeti Muzeum ásványtárai nyitva.
— A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzenm zárva,' — A 
Fővárosi Muzeum zárva, — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. _
A földtant intézet múzeuma nyitva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchenyi-Muzeum nyitva. — Az aqnin- 
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Ráth György Muzeum (Városligeti
fasor 10.) nyitva. — Az Erzsébet-.Muzcum nyitva.  ”az
orsz. levéltár oklevélkiál/ilása zárva. — A nyilvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva.

— Edvárd király Marienbadban, Lichtenstein her­
czeg kerületi főnök és neje tegnap este a mecklcn- 
burgi nagyherczegné tiszteletére estélyt adtak, 
amelyre hivatalosak voltak Sir William Goschen 
angol nagykövet nejével, gróf Nákó fiumei kor­
mányzó nejével stb. Ma I z v o 1 s z. k i orosz, külügy­
miniszter, C 1 e m en c c a u franczia miniszterelnök és 
valószínűleg Sturdza román miniszterelnök Karis- 
badból Marienbadba érkeznek az angol király látoga­
tására, akinél ebédre hivatalosak. -

— A portugál király testörsége. Manuel por-,
tugál király testőrségét ismeretlen okból hirtelen át­
helyezték Lagosba és helyébe a Koimbra városban 
állomásozó Amália királyné-ezredet, amely király- 
hűségéről nevezetes, rendelték be az udvarhoz szol, 
gálattételre. Ugylátszik, hogy a portugál király test« 
őrsége megbízhatatlannak bizonyult.

— Tolsztoj Leó megint beteg. A „Novoje Vremja“ 
táviratot kapott Moszkvából, amely szerint Tolsztoj 
a birtokán komolyan megbetegedett. A gróiné távira, 
tilag kért orvost és gyógyszert. Pétervárott ma az 
a hír terjedt el, hogy Tolsztoj már elvesztette esz, 
méletét.

— Kétly tanár üdülése. Dr. Kétly Károly 
egyetmi tanár, több heti tartózkodásra Siófokra 
Utazott. "ri! •-"tv*-.. • —.. „ ■

— Koburg Lujzáról. Lujza koburgl herczegasz, 
szony Aschenben telepedett meg 'és egy nyaralóban 
lakik. Á Vossische Zeitungnak Írják Brüsszelből, hogy 
Lipót király és leánya között már hosszabb ideje tár, 
gyalások folynak avégből, hogy a király vásárolja 
meg a kérdéses villát a herczegasszony számára és 
lássa el háztartásának szükségleteit, aminek' fejében 
Lujza herczegnő kötelezné magát, hogy véglegesen 
szakit eddigi környezetével. A herczegasszony még 
a legutóbbi napokban is Párisban lakott Mattasich 
Gézával és az egykori főhadnagy barátnőjével egy 
szegényes lakásban. Minden vagyona 70.000 frank, 
amiből nem képes megélni és nagyon rászorul atyja 
támogatására. ' ••■«■»s-ín»

— St. Julien-Wallsee temetése. Salzburgban ma 
délután temették el igen nagy közönség részvétele 
mellett S t. Julie n-W a 11 s e e elhunyt tartományi 
elnököt. A temetésen részt vettek: Ö felsége képvise­
letében báró Bronn őrnagy szárnysegéd, továbbá 
József Ferdinánd föherczeg, Ferencz Ferdinánd főher- 
czeget báró Cudenus Gábriel vezérkari kapitány, 
Alice nagyherczegnőt a toscanai nagyherczeg özve­
gyét főudvarmestere és Lajos Viktor, Jenő és Péter 
Ferdinánd föherczegeket kamarásaik képviselték. A 
kormány képviseletében báró Bienerth belügyminisz­
ter vett részt a temetésen. A székesegyházban dr. 
Katschthaler herczegérsek, bíboros beszentelte a holt­
testet. Ezután a koporsót a pályaudvarra vitték, hon- 
nan a felsőausztriai Wolfseggbe továbbították, az ot­
tani családi sírboltban való elhelyezés czéljából.

— Kitüntetett karmester. Jan da Venczelt, a
Budapesten állomásozó 44. számú gyalogezred kar­
mesterét a király működése elismerésein az arany 
érdemkereszttel tüntette ki.

— Expediczió a tengeri kigyó felkutatására. Á
legfurcsább expediczióról adnak hirt a legnagyobb 
komolysággal amerikai lapok. Tizenöt amerikai termé­
szettudós útnak indul, hogy felkutasson egy tengeri 
kígyót, melyről a hajósok oly sokat beszéltek, de 
amelyet a természettudósok sohasem láttak szinről- 
szinre. Valamelyik cszak-európai kikötőből indul el 
az expediczió különleges halászó eszközökkel. Azok 
az amerikai tudósok azt gyanítják, hogy az a sokat 
emlegetett tengeri kigyó húsevő állat, tehát a meg­
fogására szolgáló óriási horogra valóságos sertést 
fognak akasztani. A halászat története még nem tud 
ilyen nagyszabású expediczióról. A gőzhajó tizenöt 
élő disznót visz magával.

— Pogrom Déloroszországhan. Odesszából jelen­
tik, hogy a pogrom Déloroszországhan mindinkább' 
fenyegető jelleget ölt. A kiewi pogrom után Odesz- 
száhan kerültek napirendre a véres zsidóüldözések.
A Longeron villanegyedben a „Mihály arkangyal“ 
ne\ ii reakeziónárius szövetség taglal az arra járó 
zsidókra lövöldözni kezdtek és köziilök többet sú­
lyosan megsebesítettek. A Lermontov-uton ugyan­
csak nagy lövöldözést vittek véghez a szövetség em- 
berei. Tolmacsov főkormányzó rendeletére több szö­
vetségi tagot letartóztattak. A zsidó lakosság köré­
ben nagy rémület uralkodik.

— Éles töltés az olasz hadgyakorlatokon. Düiirol- 
hól Írják a Tiroler Volksblattnak. hogy az olasz, had­
sereg nemrégiben az osztrák határ mentén gyakor­
latot tartott, amikor váratlanul éles töltéssel lőttek az 
olasz katonák az osztrák határőrükre. Csak annyi 
idejük volt az osztrák határőröknek, hogy fedezetbe 
húzódjanak, fejük felett süvítettek a golyók. Később 
is sok éles lövés esett, de az osztrák határőrökben a 
Solyók nem tettek kárt.
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— A konstantinápolyi tűzvész. A Lokalanzeiger 

konstantinápolyi tudósítója jelenti, hogy a nagy tűz 
vészben temérdek ember égett oda. Szemtanuk be­
szélik, hogy egy csapat tűzoltó — lehetett tiz ember 
— a lángtengerbe pusztult el. Igen sok sebesültet 
ápolnak a kórházban. A leégett városnegyedben több 
istálló volt s ezekben a lovak negyven lóápolóval 
együtt odavesztek. A kóbor ebek százai égtek el, 
Tizenegy mecset, 7 iskola, 4 vágóhíd és 6 szerb 
kolostor lett áldozata a lángoknak.

— Akik a magasba törnek. A' levegő meghódí­
tása most jobban izgatja a kedélyeket, mint valaha. 
Zeppelin példája sarkalja a feltalálókat, akik a 
legkülönbözőbb szerkezetű repülőgépekkel és légha­
jókkal pályáznak a babérért. Maga gróf Zeppelin 
fáradt. A kiállott izgalmak megviselték idegeit. Meg 
azután a tolakodók raja is üldözi. Még pedig nem 
csupán a hódolók, hanem a kéregetök sokasága is 
üldözőbe vette. Az öreg ur ezek miatt egy időre pi­
henni tért és úgy elrejtőzött, hogy senki se akad 
jón rá. Megnehezíti további kísérletezéseit, hogy nem 
képes olyan ötven hektárnyi területre szert tenni, 
ahol léghajóállomását berendezhesse. 0 már 4000 
márkát kínált hektáronként, de az illető birtokosok 
olyan óriási vételárat követelnek, hogy valószínűleg 
bírósági kisajátítás válik szükségessé. A Parse- 
v a 1-léghajó próbautiát legközelebb megtartják. A 
német hadügyi kormány ezt a léghajót, siker eseté­
ben, meg akarja venni és az erre vonatkozó tár­
gyalások már folyamatban is vannak. — A „Times“ 
Krouglich orosz hadi főmérnök repülőgépe mel­
lett csinál hangulatot, amely — szerinte — a repii 
lés problémáját végleg megoldja s amely óránként 
háromszázhusz kilométeres gyorsaságra képes, 
krouglich ezenkívül most olyan szerkezet gyártásán 
dolgozik, amelyet nem motor, hanem a bennülő utas 
a saját izomerejével mozgatná. Washingtonban Or­
ville W r i g t h e írnokban, nagyszámú újságíró 
előtt mutatta aeroplanját. mely szerkezetében a fi­
vére, Wilbur W r i g t h aeroplanjához hasonlít s 
amelyet 25 lóerejii biztonsági . szerkezettel ellátott 
benzinmotorok hajtják.

— Meggyilkolt tábornokáé. Londonban ma bon- 
czolták fel Inard tábornok meggyilkolt feleségének 
holttestét. A vizsgálat megállapította, hogy a tette­
sek előbb valami tompa eszközzel fejbe vágták az 
asszonyt, aki elterült az erkélyen s aztán revolverrel 
lőttek rá. A golyó füle mögött hatolt a fejébe, de 
nem ütött halálos sebet. Ekkor az asszony próbált 
feltápászkodni és szembe fordult gyilkosaival, akik 
halántékán lőtték. Egy pap körülbelül a gyilkosság 
idején automobilon haladt el az erdő szélén, amely­
ben a tábornokék nyaralója van és látott egy mene­
külő embert, aki körülbelül 40 éves lehetett. A rend­
őrség a kapott személyleirás alapján nyomozza a 
tettest.

— Földrengés Kecskeméten. Ma reggel 
megismétlődött Kecskeméten a földrengés. Reg­
gel 8 óra 10 perczkor erős földalatti dübörgés­
sel és egymásután három lökéssel hat-nvolcz 
perczig tartó földrengés volt, mely az embere­
ket úgy megrémítette, hogy ijedtükben sokan 
kifutottak az utczára. Kár nem történt sem em­
berben, sem épületben.

— Lázadás egy faluban. Somofor községben 
Szecsödy Gábor, Kovács János, Schulcz András, 
Steiner István és Steiner György ottani lakosok fel­
bujtották a község lakosságát, hogy közmunkákat 
ne teljesítsenek s kényszerítsék Bartha Emil nagy- 
birtokost, hogy fizessen az utak jókarbantartásáért. 
Szecsödy Gábor a munkásokat engedetlenség ese­
tére agyonveréssel fenyegette, mire a közmunkára 
kötelezettek a munkát abbanhagyták és az elöljáró­
ságnak az engedelmességet megtagadták. A lakos­
ság hangulatát Szecsödy hazug rágalmakkal, hogy 
a földbirtokos megvesztegette a bírót stb. teljesen 
felizgatta. A csendőrséget összpontosították. A vizs­
gálat megindult.

— Gyújtogatás. Sztára községben Jakab Jáixs 
felgyújtotta Marosics János és Marosics Ferencz 
községi elöljárók szalmakazlait, mert az apjával való 
folytonos pereskedésében az elöljárók nem neki ad-1 
tak Igazat.

— Hajóösszeütközés. Liverpoolból jelentik, hogy 
az Etruria Cunard-gözös a Mersey folyó torkolatá­
nál, amidőn ki akart kötni, összeütközött egy vontató­
gőzössel, amely oly hevesen ment neki az Etruria 
hajó csavarának, hogy több vontató-gőzöst kellett 
igénybevenni a két hajó szétválasztására. A vontató­
gőzös azonnal elsülyedt, miközben egy ember életét 
vesztette. Minthogy az Etruria nem folytathatja útját, 
helyette az Umbria fog pénteken elindulni.

” Orvosi körökből. Dr, Irsai Artur egyetemi 
tanár nyári szabadságáról visszaérkezett és meg­
kezdte orvosi rendelése*

— Polgári Iskolai Igazgatók sorsa. Kaptuk a kö­
vetkező sorokat : Gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásiig?^ miniszter múlt évi törvényeivel s az 
azokra vonatkozó rendeletekkel eléggé méltányosan 
rendezte a néptanítók anyagi ügyeit s kár, hogy 
ezt az egész népoktatási komplexum alkalmazot­
taival nem tette, amivel egy nagy méltánytalanság­
nak és igazságtalanságnak elejét vette volna. Meg­
történt ugyanis az a szinte hihetetlen „rendezés“, 
hogy az elemi iskolai igazgató-tanitók az uj törvé­
nyek alapján fizetés jellegével bíró, tellát a nyug­
díjba is beszámítandó igazgatói fizetési pótlékot kap­
nak, ellenben a polgári iskolai igazgatók, akik ugyan­
csak a közös országos tanítói nyugdíjalap kötelé­
kébe tartoznak, még ma Is csak 400 korona igazgatói 
pótlékot kapnak, amely azonban fizetés jellegével 
nem bírván, a nyugdíjba sem számítható be, miért 
is az elemi iskolai igazgató-tanitók igazgatói 
nyugdijat kapnak, a polgári iskolai igazgatók részére 
pedig csak a tanítói fizetésük után állapittatik 
meg a nyugdíj összege. A nyugdíjalapjuk azonban 
— mint emlitém — közös! A közoktatásügyi mi­
niszter megígérte ugyan, hogy hamarosan a polgári 
iskolai igazgatók illetményeit is méltányosan ren­
dezni fogja, de, bár újabb sürgető kérvényt is nyúj­
tottak be az immár egy év óta oly hallatlanul mel­
lőzött polgári iskolai igazgatók s a minisztériumban 
nemcsak tudják, hanem be is ismerik ezt az anomá­
liát, sőt dr. Morlin miniszteri tanácsos hónapokkal 
ezelőtt sürgős orvoslást is ígért a nála járt küldött­
ségnek, mégis mindmáig minden a régiben maradt. 
Az 1903. évi Széli-féle fizetésrendezés terve szerint 
a polgári iskolai igazgatóknak 800—12000 korona 
Igazgatói pótlék járt volna, vagy külön magasabb 
fizetési osztályok, de azért még ma is a X. és XI. 
rangosztályba tartoznak (a n é g y polgári, vagy kö­
zépiskolai osztályt végzett telekkönyvvezetők ugyan­
ide tartoznak) és nyomorúságos lakbérátalány mel­
lett évi 400 korona „tisztelct-dij“-ért végzik nehéz, 
felelősségteljes munkájukat. Vájjon mikor kerül ránk, 
polgári iskolai igazgatókra a sor, hogy oly fizetést, 
lakásbérátalányt és igazgatói illetményt élvezzünk, 
aminő bennünket, felsőbb tanulmányokat végzett hi­
vatalfőnököket megillet? Ha a felső kereskedelmi, 
középiskolai, felső leányiskolái igazgatók részére 
külön fizetési osztályt nyitottak, vájjon miért nem 
nyithatnának a polgári iskolai igazgatók részére is? 
Egy igazgató.

— Köröznek egy automobllkereskcdöt. A rend­
őrség körözőlevelet bocsátott ki Kozma Mihály 
budapesti kocsigyártó és automobil-kereskedő ellen, 
akinek Tavaszmező-utcza 8. szám alatt volt garagea.
A húsz éves fiatal ember, aki atyjától örökölte üzle­
tét, rendkívül vidám életet élt. Ismert alakja volt az 
éjszakai mulatóhelyeknek és automobilját mindenütt 
ott lehetett látni. A kártya, lóverseny, szép nők el­
úsztatták szépen mindenféle jövedelmét és így nyúlt 
idegen pénzhez. Rosenzweig Adolf budapesti 
orvos átadta neki eladás végett automobilját; Kozma 
eladta, de a pénzzel nem számolt el. így tett Fuhr­
mann Károly és Miklós kolozsvári kereskedőkkel, 
akik szintén siratják eladott automobiljuk árát. A 
megbízók aztán szorongatni kezdték Kozmát, aki 
ekkor szökésre gondolt. Előbb azonban még egy 
stikiit követett el. Elvállalta Davatka Béla abonyi 
földbirtokos automobiljának kijavítását 700 koronáért.
A földbirtokos előre kifizette a javítás költségeit. Erre 
a kocsi rövid időn belül megérkezett, de 700 korona 
utánvétellel. A földbirtokos ennek daczára kiváltotta 
automobilját, ami azonban nem volt az, hanem egy 
nag?' tömeg ócskavas, mert Kozma minden érté­
kes és használható alkatrészt leszedett az automobil­
ról és Így kijavítva, küldte vissza azt. A 700 korona 
utánvétet is felvette és ezzel megszökött. Kozma, 
magas, sovány, kékszemü, fekete hajú fiatal ember 
bajusza alig pelyhedzik. Megbízóinak kára 25.000 
korona, de nem lehetetlen, hogy egyéb feljelentések 
is kerülnek majd ellene.

- lezuhant turista. A nni’t vornan n7 vasz 
alpesi egyesület kirámh,lást rendezett az uj mene- 
dékházhoz. amelyet ünneplésen felavatott. Az egye­
sületnek egy Buffa nevű tagja túlságosan vakmerőén 
egy szikla szélére kúszott s onnan a mélységbe zu­
hant. A kirándulók szeme láttára halt meg a szaka- 
dókban.

— Kisiklott tehervonat A' délután fél két óra­
kor Vágujhelyen áthaladó tehervonat utolsó három 
kocsija, két szénkocsi és egy petróleum-tartály az 
állomás mellett kisiklott és felborult. Tiz perczczel 
később a Zsolna felé haladó személyvonat mozdo­
nyának egy szikrája felgyújtotta a kifolyt petroleu! 
mot. A vonatvezető azonnal ellengőzt adott, külön! 
ben a gáztartályok meggyulladtak és felrobbantak 
volna. A vészjelzésre a közeli aczélgyár tűzoltó, 
sága a helyszínére sietett és lokalizálta a tüzet. Az 
egész petroleum, egy kocsi szén és három talpfa- 
rakás esett áldozatul. Emberéletben nem esett kár 
A forgalom másfél órai késedelem után rendben le, 
bonyolítható volt.

*— A köpenickl kapitány csalódott. A mi evő 
nyoru fővárosunk lakossága arra a hírre tett szert 
hogy a beugrathatóság világrekordját tartja A 
könnyen hevulo, élénk fantáziájú, kiváncsi buda'pes* 
lek 'épten-nyrmon lelkesülnek és lelkesülve vlioga 

tás némul ünnepelnek. E renoménak köszönhetjük 
/, kopcmcki kapitány megtisztelő láto­

gatását is. Érdekes vendégünk és impiesszáriója ab 
ban a h'szemben jött Budapestre, hogy a nyári mu 
3/'.l!eye^ vLczet$‘ ,ha)ba kapnak és tulliczitáiják eg?“, 

mast, melyiket érje az a szerencse, hogy a travel 
komikus urat bámész közönségének bemutathassa 
Ezt a hiedelmét az az értesülése is támogatta hovv a Népszínházban Rajna „Rab Mátyásában’ Ko- 
y f.Ff. AJ1Skia uS L e d 0 f s z k y Gizella óriási tetszés 
niel.ett enekelt egy duettet, melynek ez a refrénje ;

Én vagyok a kapitány , , ,
— En a kapitányné.
Köpenickl kapitány . . , /

És a kapitányné.
Úgy okoskodott szegény feje, hogy ahol ekkora 

népszerűségnek örvend, ott szívesen is látják. No 
15. hallotta, hogy Magyarországon sók a 

„politikus csizmadia s hogy még több legyen mind­
untalan iparkodunk csizmadiát fogni. De csalódott • 
keservesen csalódott. Mert, igaz ugyan, hogy jöttét 
e„j csomó ember mohó kíváncsisággal leste, de úgy
?fWnóL- a'“.1/ 3 i0l,’,h lzluSÜ közönség túlnyomó része 
idegenkedett az ellen, hogy a szomorú hírre vergő­
dött aggastyán nálunk nyilvános helyen, nverészke- 
űlsi czélzattal. mutogassa magát. E szándékának 
nagyon helyesen Boda főkapitány csukta be a rá­
csos kaput. A jeles „kapitány“ ugyanis ma délelőtt 
megjelent a főkapitány előtt és engedélyét kérte 

CKy budapesti mulatóhelyen bemutathassa ma­
gát es a börtönben írott színdarabját. Boda meg­
hallgatta a kérelmet, de egyben el is utasította. Ki­
jelentette. hogy a jó ízléssel nem találja összcegycz- 
tethetonek \ oigt Vilmosnak a nyilvánosság előtt való 
szereplését. Ha a mulató szabadult rabokat akar 
megszólaltatni, ilyenféle embereket nem kell külföld- 
rol behozni, akad az itt, sajnos, nálunk elég, de még 
eddig nem volt rá eset, hogy ilyesmit megpróbáltak 
volna \oigt ravaszul arra hivatkozott, hogy ő tu­
lajdonképpen azért jött Budapestre, mert a budapesti 
levegő jót tesz az egészségének. A főkapitány ki­
jelentette, hogy megtűri itt. de csak addig, amig köz- 
eltmiést nem ok az. Mert abban a pillanatban, amikor 

barim] kuzfeltiinést és csoportosulást okoz, nyomban 
a legszigorúbban fog ellene eljárni.

Voigt mcs.tci lehorgasztott fővel hagyta el a fő­
kapitányságot és abbeli nézetének adott kifejezést, 
hogy a budapesti levegő nem felel meg jó hírének 
és olyan nvomasztólag hat a mellre, hogy kénytelen 
sürgősen elutazni. Hans Sachs kései iparos- és iró- 
társának utravalóul cgv német közmondással szol­
gálunk, melv icv hangzik : — Schuster bleib’ bei 
deinem Leisten ! A budapesti kudarcz különben arra 
indította a rabvisűt varga impresszárióit, hogv Voigt- 
tal felbontsák a szerződést. Az impresszáriók ma 
délután öt órakor elutaztak a fővárosból és este hat 
órakor a hírességből újra várgává degradálódott 
Voigt szintén hazautazott Berlinbe.

— Gombamérgezés. Zaiáta baranyamegyei, drá- 
vamenti községben Péter János jómódú földműves 
leányai vasárnap reggel gombát szedtek az erdőn, 
melyet délben a család elfogyasztott. A délután fo­
lyamán mérgezés tünetei mutatkoztak rajtuk, mire 
a korcsmába siettek pálinkáért, amely azonban nem 
használt. Péter két leánya a mérges gomba elfo­
gyasztása következtében hétfőn reggel meghalt, mig 
a mai napon a családnak még hátralevő hat tagja 
is kiszenvedett. Péter János két fia Budapesten dol­
gozik, kik haza siettek a veszedelem hírére, de már 
csak anyjukat találták életben, aki azonban később 
meghalt. A mérgezés áldozatait hatósági engedély­
ivel ma délután temették el s temetésükön a község 
összes lakosa megjelent.

— Vörhenyjárvány. Újvidéken erős vörheny- 
járvány lépett fel. A járvány már júniusban sok ál­
dozatot szedett és 25 vörhenymegbetegedés közül 
23 halálos kimenetelű volt Néhány nap óta a járvány 
ismét uj erőre kapott és különösen a szerh negyed­
ben pusztít erősen. Újabban 30-an betegedtek meg 
vörhenyben, akik közül ketten meghaltak. A hatóság 
széleskörű intézkedéseket tesz, hogy a járvány to­
vábbterjedését meggátolja. Az összes iskolák meg­
nyitását bizonytalan időre elhalasztották.

ÉLT-.1X VX, íiUjf :!!! VAe'. i :ly.^:;.* t '.ll...i r i::,.4^^-
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— A pécsi bányász-sztrájk. A Pécsett lezajlott 

bányász-sztrájkról most tették közzé a statisztikai 
kimutatást. A Dunagőzhajózási társaság pécsvidéki 
bányáiban ezelőtt három hónappal tették le a mun­
kások a csákányt. A muttkabeszüntetést Pécs bánya­
telepen kezdték meg, ahol junius harmadikén tört ki 
a sztrájk és legtovább, julius 30-ig tartott. A négy 
telepen összesen 2848 munkás állott sztrájkba, köztük 
ISI nő. A munkások 8 heti munkabérvesztesége 
373,309 koronát tett ki. Pécs-bányatelepen a sztrájk 
derekán 1015 férfi és 32 női munkás állt sztrájkban, 
akik az 59 napi munkaszünetben 153,837 korona 
munkabért vesztettek. Ezzel szemben a pécsi szo- 
czialdemokrata pártból körülbelül 8000 korona se­
gélyben részesültek. Pécs-bányateleppel egyidejűleg 
ugyancsak junius 3-án szüntették be a munkát a 
mecsekszabolcsi telep két bányájában is, de itt a 
sztrájk egy nappal hamarább, julius 29-én ért véget. 
Mecsekszabolcson 874 férfi és 68 nő sztrájkolt, akik 
az 58 napi munkaszünet alatt 101,040 koronát keres­
tek volna. Vasason junius 4-én tört ki a sztrájk és 
56 napig tartott. A 389 férfi és 37 női sztrájkoló 
munkásnak bérvesztesége 64,439 korona. A somogyi 
telep aknáján junius 4-én léptek sztrájkba és julius 
27-én szálltak le először ismét a munkások a bá­
nyába. A somogyi sztrájkolók közt 389 férfi és 44 nő 
volt, akik 34,092 korona munkabért vesztettek el.

— Csalások Vanderbilt Gladys nevével. A szél­
hámos leleménynek valóban nincs határa. Minden 
helyzethez megtalálják a kellő eszközöket, hogy 
agyafúrt módon vagyonhoz jussanak. Aradról érke­
zett tudósítások szerint most ott Vanderbilt 
Gladys nevével követtek el szélhámosságokat. Utazó 
könyvügynökök, akik eddig hírlapíróknak adták ki 
magukat, sok ezer példányban nyomattak Vanderbilt 
Gladys hamisított aláírásával ellátott körleveleket. A 
részben klisirozott, angol nyelvű szövegben Vander­
bilt Gladys elragadtatását fejezi ki Jókai Mór müvei 
íe.ett s öt millió dollárt ajánl fel arra a czé'ra, 
hogy ezeket az örökbecsű munkákat mennél többen 
olcsó áron megszerezhessék. Az angol szöveg alatt 
következik a szószerinti magyar fordítás. Az ügynök 
ezzel a levéllel sorra járja a falu. vagy a kis város 
intelligencziáját. Ajánlja Jókai Mór összes müveit 
megvételre, amely most kétsz.áz korona helyett, 
Széchenyi Lászlódé nagylelkű adománya folytán, het­
ven koronáért kapható. Hitelesség szempontjából min­
denkinek átnyújtja a hamisított körlevelet. Értesülé­
sünk szerint a visszaélés miatt az ügynökök ellen el­
járás van folyamatban.

-— Beiratkozás. A Batthyány-utczai polgári 
leányiskolába az 1908 9. évi heiratásnk szeptember 
1—4-én 9—1 óráig lesznek. A javító, és pótlóvizsgák 
augusztus 31-én tartatnak. — Ugvancsak a Batthyány- 
utczai női kereskedelmi iskolába az 190*9. évi be­
hatások szeptember 1—4-én délután 3—5 óráig tar­
tatnak. — A VI. kér. közs. felső kereskedelmi isko­
lában a pótló és javítóvizsgákat í. é. augusztus hó 
31-én, a beírás szeptember hó 1—5-ig délelőtt lesz.
Az érettségi írásbeli vizsgálat szeptember hó 9-én 
kezdődik. A kereskedő tannnczisknlában a beírás a 
köznapokon szeptember hó 4—14-ig délután 3—5 
óráig lesz.

— Vörhenyjárvány. Tarnopolban, Brodyban és 
I.embergben az uralkodó vörhenyjárványra való 
tekintettel a nép- és polgári iskolákban az előadá­
sok csak szeptember 15-én kezdődnek.

— Merényletek Oroszországban. Nulla dies sine 
linra. Nem múlik rí nap, hogy orosz területen néhány 
mei-énylet ne történne \ kisebb jelentőségű merény­
leteket már nem is érdemes nyilvántartani. Pe ma 
három nagynhhstilil merényletről érkezik hir egy­
szerre. Mindkét erre vonatkozó tudósítás Pétervár- 
r'l érkezik. Tegnapelőtt Martiiskine községben me­
rényletet kíséreltek meg a kronstadti 1 á n o s, II. 
Sándor czár hires pnp:a ellen, aki a nép körében 
most is csodatevő hírében áll. A pap a község tem­
plomában heves beszédet tartott és átkozta a libe­
rális oroszokat, mikor egy parasztember féléié ug­
rott s késével meg akarta gyilkolni. Pe lefogták s igv 
-1 merénylet nem sikerült. —- Massalsky chersoni 
kormányzó ellen ma merényletet követtek el. Mikor 
a kormányzó Melitope! állomására érkezett, vag- 
gonja alá bombát dobtak, amely a vaggont erősen 
megrongálta, A kormányzó a merénylet idejében már 
a Perronon volt, úgy, hogy nem esett semmi baja. 
Néhány órával később Abdurmantsikov és Gorod-
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kow katonatiszteket Ismeretlen tettesek az utczán
agyonlőtték.

— Dadogók vizsgálata volt ma a piaristák fő­
gimnáziumában. A vizsgálaton dr. M á t r a y János 
igazgató-helyettes elnökölt. A beszédhibás fiukat 
és leányokat S k u 11 é t y Lajos tanár tanította rö- 
videbb vagy hosszabb ideig a helyes beszédre. A 
tanulók az ország minden részéből valók voltak 
tanárukat nagy szeretettel vették körül s oly ered­
ményt mutattak föl, amely nemcsak kielégítette, de 
meglepte a nagy termet betöltő előkelő hallgatósá­
got. A huszonnégy beszédhibás tanuló között alig 
három akadt, akin észrevehető volt, hogy küzd a 
beszéddel, a többinél nyoma sem látszott a küzkö- 
désnek. Érdekes és tanulságos volt ez a vizsgálat 
s a fölmutatott szép eredményért meleg szavakkal 
fejezte ki az elnöklő igazgató elismerését az oda­
adással fáradozó tanárnak.

Távira (kézbesítők mint tolvajok. Az olasz bün- 
krónika nevezetes fejezettel szaporodott a közelmúlt 
napokban. Bolognában rájöttek, hogy a táviratkéz- 
besitők egész csoportja szövetkezett és a legvakme­
rőbb lopásokat követte el. Tiz hónap óta garázdál­
kodtak a gonosztevők, akiknek gonosztettei ellen a 
közönség aiig tudott védekezni. Sok megkárosított 
ember tudta, hogy a táviratkézbesitök valóságos 
maffiát alkottak, de hiába tettek jelentést ellenük, ami 
az olasz igazságszolgáltatásra valóban szomorú vilá­
got vet. Órákat, iskolai szereket loptak, a táviratilag 
küldött kisebb összegeket zsebrevágták és az ered­
ményen szövetkezetileg osztoztak. Különösen az üz­
letemberek féltek »ölük, úgy, hogy a legtöbb, akitől 
könnyen volt valami lopni való, már a boltajtóban 
sietett tőlük átvenni a táviratot. Foglalkoztak ezen­
felül leánykereskedéssel is. Most végre több távirat- 
kézbesítőt a vizsgálat után elcsaptak és átadták őket 
az ügyészségnek, amely letartóztatta őket; két tisz­
tet és egy főtisztet szintén elmozdítottak állásától, az 
igazgatót pedig lefokozták, áthelyezték s egy évig 
fizetés nélkül fog dolgozni. Különösen az esett súlyo­
san a latba, hogy a szállókban a táviratok kézbesí­
tésekor külföldieket is megloptak. Éppen jókor ütöt­
tek közéjük, mert ezek a kíhordók éppen arra készül­
tek, hogy a bolognai levéihordók között is szervez­
nek hasonló bűnszövetkezetet.

— A mentők működése. A Budapesti önkéntes 
Mentőegyesületet az elmúlt julius hóban összesen 
1609 esetben vették igénybe. Ezek közt 795 esetben 
nyújtottak első segítséget, még pedig 540 férfinek, 
219 nőnek és 36 tiz éven aluli gyermeknek, 473 
sebészi bántalomnál, 191 belbajnál, 81 egyéb bajnál 
és 47 öngyilkossági kísérletnél és öngyilkosságnál. 
6*8 beteget szállítottak kórházba, 108 mozgóőrséget 
létesítettek és 18-szor vonultak ki vaklármára. Ebben 
az évben 10,954 esetben vették igénybe az önkéntes 
mentőket.

— Borzalmas gyilkosság. Bielitzböl érkezik az 
alábbi borzalmas tudósítás. Z i e n b a Stanics erdö- 
ört, amikor hazafelé ment, tegnap este bárom mun­
kás megtámadta és kegyetlen kínzások után meg­
gyilkolta. A munkások, akiket annakidején az erdőőr 
följelentése folytán választási visszaélések miatt 
megbüntettek, betömték az erdöör száját, azután 
nyakába favillát döftek és végül vas-sulyokkal bever­
ték a koponyáját. A csendőrök már kinyomozták a 
gyilkosokat és átadták őket a bíróságnak.

— Gyilkosság a szőlőben. Simon Antal gazda 
a szőlőjében szőlölopáson érte Király Istvánt. Össze­
szólalkoztak s az összcszólalknzás hevében Simon 
egy fejszével agyonütötte Királyt. A gyilkost le­
tartóztatták.

— Házasságok. Gyű szil István, a Tolnavidéki 
Takarékpénztár könyvelnie eljegyezte Bátor Len­
két, Bátor Bálint hátaszeki pedagógus leányát.

K o It n Géza Gáspár eljegyezte Grosz m a n n 
Rézsűit Tiszapolgáron.

Nemestóthi S z a h ó Marczcl földbirtokos, a cs. 
és kir. 12. Ed várd huszárezred tartalékos főhadna­
gya, nemestóthi Szabó Sándor és néhai neje szül. 
kamlcrsteini Kamler Erzsébet fia e hónap 29-én tartja 
házassági egybekelését Aradon mácsaj Cserno- 
v i c s Olgával, dr. rnácsai Csernovics Diodor minisz­
teri tanácsos, az állami jószágok igazgatója és neje, 
szül. kádári báró Duka Olga leányával.

Báró N e u Rezső Budapest fővárosi I. kér. elöl­
járóság! tisztviselő és Bogár Izabella makói polgári 
leányiskolái tanárnő Budapesten 1908, augusztus hú 
25-én házasságot kötöttek.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébct-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Ostrom egy bank ellen. A friedrichs«
b e r g i bank ellen a betevők ma valóságos ostromot 1 
intéztek. A runt rosszakaró hírek támasztották a bank 
fizetésképtelenségéről, holott a híresztelésnek semmi 
alapja sem volt és a bank simán fizette ki a betéteket.

— Négyszeres kivégzés. Varsóban négy go-3 
nosztevőt végeztek ki ma. Egy távirati tudósítás 1 
jelentése szerint a czitadellában ma felakasztot- 
tak négy rablógyilktost, akik ezelőtt félesztendő- j 
vei a bjclinai birtokon Werner földbirtokost1 
kirabolták és meggyilkolták. *,, j

— Csendőrök és czigányok harcza. Csurgóról ■
érkezett tudósítások szerint az inkei járásban nyolez 
kocsiból álló czigánykaraván három csendőrrel i 
harezba elegyedett. A czigányokat garázdálkodásuk 
s több rendbeli büntetendő cselekmények miatt la 
akarták tartóztatni. De mialatt a csendőrök két czi- 
gányt megvasaltak, az asszonyok megrohanták a 
csendőröket. Ezek kénytelenek voltak fegyverhez 
nyúlni. Nagynehezen megfékezték a czigányokat, de 
két czigány a kukoriczásba menekült és megszökött.

Meggyilkolták a nászéjszakáján. Lodzban meg­
rázó tragédia történt. Tomatschew Leó nevű 
dúsgazdag fiatal embert a nászéjszakáján meggyil, 
kolták. Tomatschew félesztendővel ezelőtt megismer, 
kedett egy Tatja Teglev nevű fiatal leánynyal, aki 
állítólag egy szibériai községből származott és 
Lodzba jött nevelőnőnek. A fiatal földbirtokos csak-! 
hamar szerelmes lett a müveit leányba és vagy hat 
hét előtt megkérte a kezét. Kedden volt a lakodal­
muk, amelyre Tatja szülei és rokonai is eljöttek Szi­
bériából. Fényes menyegző volt. Amikor a fiatal pár 
a kastélyban visszavonult, a vendégek is hazafelé 
tartottak. Reggelre kelve aztán csakhamar hire ment, 
hogy a fiatal férjet vérbe fagyva találták. A rögtön 
megindított vizsgálat megállapította, hogy a gyilkos­
ságot a fiatal asszony, állítólagos szülei és ro­
konai segélyével követte el. Négy halálos tőrszurás 
es foitogatás nyomait találták a holttesten. A gyil­
kosok, akiknek teljesen nyoma veszett, feltörték To­
matschew szerkényeit és összesen 200.000 rubel 
készpénzt és értékpapírt raboltak el. Egy 
szolgát, akit azzal gyanúsítanak, hogy része volt a 
rablógyilkosságban, letartóztatták. A gonosztevőket 
üldözőbe vették. ~ • >. .

— Dohányzók tízparancsolata. Egy német lap — 
'ajjon minő más volna képes erre? — közli az alábbi 
tízparancsolatot dohányosok részére: 1. Ne dicsérd 
dohányodat mások rovására. Ez tapintatlan dolog 
mert minden dohányos a maga dohányát tartja a leg-
zás imv dH ° y hMly,s6Kbc- mcb'ben tilos a dohán?«
A mLcthd "íagadda,1 az szivart vagy szivarkát. 
ih r aSSa" kla,vó szivar sokkal kellemetle- 
nebh bűzt terjeszt, .ninth vidáman tovább szívnád
,5? S,Zlrar0dat eíry c czélra szolgáló tokba, vagy 

dobd el. Még kevesbbé megengedett dolog természe­
tesen a tilalom ellenere titokban vagy nyíltan egyet- 

szippantani, hogy szivarod ki ne aludjék. 3 
Nyilvános helyen, társaságban, vendéglőben, a vil- 
lamos Perionján, sth. ne fújd a füstöt szomszédod, 
még kevesbbe szomszédnőd arczába, mert nem min­
denki kiváncsi szivarod füstjének illatára. Gondolj 
arra, hogy embertársaid közt olyanok is lehetnek, 
akiknek szeme, légzőszervei stb. betegek. 4. Ügyelj a 
hamura s azt ne szórd el a lépcsőn vagy padlón, még
Felebarát u f 32 abrosz'ra vaK>' a butorhuzatra. 
Felebarátaidnak az sem szolgál különös mulattatá-
sukra. ha hamut vagy szívarkát szórsz ruházatukra, 
'agy am: még rosszabb, szemükbe. 5. Ha szivar van 
a szádban — akkor légy óvatos mozdulataidban. Már 
megtörtént, hogy valaki felebarátja ügyetlensége kö­
vetkeztében elvesztette a szemevilágát. 6. Étkezés 
után ne gyújts rá, mihelyt lenyelted az utolsó falatot, 
,anem várd meg, mig a háziasszony engedélyt ad 
erre, vagy a háziúr példát miit. 7. A szivarvéget ne 
dobd el mindenüvé, hanem tedd a hamutartóba. 8 
Valóságos hun a szivarvéget oly könnyelműen e>- 
dobim hogy az női ruhát vagy abroszt sth. meggyujt- 

ErdŐhe" "c dohányozzál! Ez ugyan magától 
értetődő, mert hisz a törvény is tiltja, de néha nem 
felesleges hangoztatni a magától értetődőt is. 10. Ha 
szívbajos vagy, vagy egyéb olyan bajban szenvedsz, 
mely nem űri a dohányzást, a magad és tieid iránti 
kötelességed a dohányzásról lemondani, vagy leg­
alább mérsékelni szenvedélyedet.

A mandula tol vajok. P o p 1 á n József tizenegy 
eves fin néhány társával tegnap este bemászott 

o r u p I háztulajdonos Hantos-utcza 88. szám alatt 
levő kertjébe mandulát lopni. A háztulajdonos tizenöt 
eves János fia kijött s az apró tolvajokat elriasz­
totta. Ezek kavics-dobálásokkal viszonozták az el­
riasztást, mire a fiú kihozta apja revolverét és kö- 
z6iük lőtt. A golyó P o p 1 á n Józsefet találta lábán, 
akit szülői lakására szállították. A rendőrség meg­
indította az eljáríst

*
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•— Elfogott verekedők. A vasárnap történt tö­
meges verekedéseknek hőseit ma tartóztatta le a 
rendőrség. Nagyobb verekedés volt Újpesten az Ist- 
,ván-ut 21. szá n alatt levő .korcsmában, hol Farkas 
'András hajóktsvácsot szurkolták meg s az intézkedő 
rendőrt, Fejes Jánost is tettleg bántalmazták. Eb­
ből az esetből kifolyólag letartóztatták F i a 1 a Já­
nos 32 éves hajókovácsot és F i a 1 a Ferencz 31 éves 
gyári munkást. — Ugyancsak Újpesten a Rózsa- 
utcza 6. számú korcsmában az összes vendégek 
összeverekedtek. Súlyos szúrást kapott Kovács 
István asztalossegéd, Beszel Béla asztalossegéd 
is A d á m Mihály asztalossegéd. Az intézkedő V u k- 
m a n n Sándor rendőrt szintén hátbaszurták s az 
most halálos sérüléssel a gróf Károlyi-kórházban 
fekszik. A rendőrség most a két főtettest: Adám 
Lajos 19 éves és Adám Sándor 20 éves asztalos­
segédeket letartóztatta. — Még júliusban történt, 
hogy az óbudai Lusztig-féle korcsmában A n a Tiva­
dar napszámos összeszólalkozott H o 1 u b á n Elek 
napszámossal. Az összeszólalkozás vége az lett, hogy 
H o 1 u b á n sörös-korsót vágott A n a fejéhez. Ezután 
kibékültek s H o 1 u b á n 12 korona fájdalomdijat 
adott át a vérző fejű A n a-uak. Eddig rendben volt 
a dolog, de A n a nemrég rosszul lett, felvétette ma­
gát a Margit-kórnázba, hol a minap meghalt. A sö­
rös korsó megrepesztette a koponyáját s abba halt 
bele. A rendőrség most Holubánt letartóztatta.

— A köpenicki kapitány Budapesten. Voigt 
czipész impresszáriója ajánlatot tett Beketow 
Mátyás czirkuszigazgatónak, hogy Voigt mestert a 
Helgoland vizilátványosság keretében, kapitányi 
egyenruhában léptesse fel. Beketow igazgató azt vá­
laszolta, hogy csak tisztességes művészembereket 
léptet fel, börtönviselt szélhámossal az artisták együtt 
nem működnek, a Helgoland czimii látványos­
ság különben sem szorul ilyen reklámra.

Halálozás. Magyarsző gyén! és szolgaegyházi 
Szőgyény-Marich Ferencz is. és kir. kama­
rás, tartalékos huszárhadnagy meghalt Czelldömöl- 
kön életének negyvennyolczadik, boldog házasságá­
nak tizenhatodik esztendejében. Holttestét Szolga­
egyházára viszik s az ottani családi sírboltban teszik 
örök nyugalomra augusztus 26-án délelőtt tizenegy 
órakor. Halálát özvegyén, született Qorcey-Longuyon 
Paiiline^ grófnőn és Lg; leányán kívül testvérei, köz- 
:uk .Szőgyény-Marich László berlini nagykövet gyá­
szolják.

x önkénteseket felszerel kedvező fizetési felté­
telekkel Blum Sándor Budapest, Váczi-utcza 15.

x Tátrafüreden a fürdőélet nagy élénkséget öl­
tött. József főherczeg családja s az Orleans! her- 
czegnő ott időzésüket október közepéig tervezik. 
Darányi földművelésügyi miniszter szeptemberig ma­
rad Tátrafüreden, ahová a napokban várják' We- 
kerle Sándor miniszterelnököt is. Az időjárás állan­
dóan szép és derült.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
LInhart színházi festőnél cs díszítőnél Budapest, \ Hl., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterein a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
F gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

A gyermek lelki nevelése.
•— A család feladata. —

III.
A ne\ elés súlyos hibája: a gyermeknek túlságos 

elkényeztetése, beczézgetésc. Sok helyütt az elké- 
nyeztetés és a túlságos beczézgetés mindjárt a cse­
csemőkorban kezdődik s ennek művelete a gyermek 
későbbi korában is folytatódik. A hiba abban áll, 
hogy a gyermeket mindenkor kiszolgálják, öltöztetik, 
minden vágyát, kívánságát feltétlenül teljesitik s 
semmi körülmények között sem engedik, hogy ö is 
.valamit dolgozzék.

A fentiek szerint a gyermek öntevékenységéről, 
mely a letért való küzdelem alapját képezi; továbbá 
■ kellő szorgalomról szó sem eshetik. Az ily gyermek 
léhává, zsarnokká nő fel.

Ennek kapcsán szóvá kell tennünk a gyermeknek 
a gyakorlati életre való nevelését is. Mert a gyer­
meknevelés csak akkor helyes, ha ebben a gyakor­
lati életre való előkészítés rejlik.

Sajnos - őszintén be kell vallanunk, hogy a mos­
tani gy ermeknevelősben nagyon kevés a gyakorlati 
vonás. A jogos panasz nem annyira a fiuk, mint in- 
kább a leányok nevelésére vonatkozik. Látjuk, hogy 
* jelenkori leánynevelésben legkivált a eziezoma, a

gőg, a hiúság, a nagyravágyás stb. játszsza a fősze 
repet.

Legtöbb család arra törekszik, hogy leányai mi­
nél szellemesebbek, sikkesebbek legyenek. Az ehhez 
megkivántatő feltételeket: a különböző regények ol­
vasásában, zongorázásban, idegen nyelvek tanulásá­
ban stb. vélik fölfedezni. A háztartás szépségei, üde- 
ségei, melyek tovatűnt századokban oly kiválólag ér­
vényesültek, a mai nevelésből többé-kevésbé hiány­
zanak. Hja! mindez nagyobbára a feminizmus akna­
munkájából, kohójából ered, melynek azonban elobb- 
utóbb szomorú következményei lesznek.

A családi nevelés súlyos bűne: a gyermekneve­
léssel való nemtörődömség.

Az u. n. előkelőbb családok legtöbbje nem neveli 
direkt a gyermekeit, hanem csak indirekt. Nevelőket, 
nevelőnőket stb. tart gyermekei mellett s kizárólag 
csak azokra bízza gyrmekei nevelését.

Az anya, vagy az atya csak nagy ritkán érint­
kezik gyermekeivel. A gyermekek ilyeténképpen má­
sok körében nevelkednek. Mily fokú lehet itt a szü­
lök szeretetc a gyermek iránt s viszont.

Azt azonban nem szabad hangoztatnunk, hogy 
az u. n. tehetősebb családok ne tartsanak nevelőket, 
nevelőnőket; tartsanak, de a gyermeknevelést ne 
bízzák kizárólag azokra, hanem önmaguk is foglal­
kozzanak azzal.

Az u. n. szegénysorsu családok, ahol a minden­
napi élet küzdelmei nem engedik a gyermeknevelés­
sel való kellő foglalkozást; gyermekük nevelését 
pusztán az iskolára bízzák. Abbeli eljárásukat, a 
fenti okok miatt, nem is lehet oly szigorú kritikával 
illetni, mint az előbbiekét.

Magától értetődik, hogy a kellő nevelésben nem 
részesülő gyermek számtalan lelki hibát, félszeg- 
séget hoz magával az iskolába, melyek orvoslása 
felette körülményes. Minél fásultabb a lelki hiba, 
annál nehezebben gyógyítható.

Egyik-másik szülő gyakorta elegyedik gyerme­
kei társaságába s bizalmas barátságot köt velük. 
Ez azonban magában véve nem hiba, sőt inkább 
üdvös cselekedet, mert nyilvánvaló, hogy a gyermek 
lelkivilágát csak az esetben láthatjuk a maga mivol­
tában, egészében, hogyha hozzá kellő fokig leeresz­
kedünk. Ámde hibát követ el akkor, hogyha abbeli 
műveletükből kizárja a szülői tekintély súlyát, a 
megkivántatő komolyságot, mely a nevelésnél tete­
mes jellegzetességgel bír.

Ehhez azonos elbírálás alá vehetjük pld. a ne­
veléshez szükséges következetességnek, szigornak, 
türelemnek stb. mellőzését is. A gyermeknevelés fe­
lette nagy türelmet, körültekintést igényel. Ideges­
kedés, kipkedés-kapkodás, elhamarkodottság, a neve­
lés köréből teljesen kizárandó.

Elégből mindaz, amit a gyermeknevelés terén 
alkalmazunk, észszerű legyen A szülő parancsai, 
utasításai, felvilágosításai stb. rövidek, világosak s 
a gyermek elméjéhez mértek legyenek. Ne ismétlőd­
jenek felette gyakran, mert az utóbbi esetben közöm­
bössé válnak a gyermekek előtt.

Ha valamelyes parancsot, utasítást stb. kiadnak, 
ezt szigorú következetességgel végre is kell hajta- 
niok. Épp ezért, mielőtt a szülő valamelyes paran­
csát kiadná, vegye fontolóra annak ke reszt iil v illető­
ségét Is.

Nem helyeselhető a nevelésnél a fokozott szigorú­
ság sem. Vannak családok, ahol a rendesnél nagyobb­
mér vii szigor és pedantéria uralkodik. A gyermek 
legkisebb csinyjét is teljes szigorral megtorolják. Az 
ily drákói szigorban nevelkedett gyermek mások 
társaságában valóságos oázisra talál, miért is mind­
untalan szabadulni kíván családja köréből.

Elégszer halljuk a családban, hogy az a fiú, 
avagy az a leány a papa vagy a mama kcdvcncze. 
Nevezetesen a szülök valamelyik gyermeküket, bi­
zonyos, rendesen természetadta tulajdonságai miatt, 
nagyobb mérvben kitüntetik a többinél; az utóbbia­
kat pedig háttérbe szorítják. A papa avagy a mama 
kedveneze különleges jogainál fogva, melyek a szü­
lők dédelgetéséböl, elnézéséből stb. fakadnak, test­
véreit lenézi, kisebbíti, maga pedig önzővé, nia- 
kacscsá, önfejűvé, türelmetlenné, zsarnokká lesz. Mig 
ellenben a háttérbe szorított gyermekek irigyekké, 
elégedetlenekké, szüleik irányában többé-kevésbé 
bizalmatlanokká válnak.

Ha már minden áron kitüntetjük kegyünkkel va­
lamelyik gyermekünket, ne tegyük azt a gyermek 
természetadta tulajdonságáért (szépség, okosság, 
ügyesség), hanem inkább kitartó szorgalmáért, jó 
magaviseletéért stb.

Záradékul szóra kell érdemesítenünk a gyermek 
büntetését is. Erre nézve néhány vonással csak azt 
jegyezhetjük meg, hogy minden büntetés, a legcse­
kélyebb, a legenyhébb is, teljesen igazságos és a 
gyermek úgy testi, mint pedig szellemi világa fejlett­
ségéhez mért legyen. Mert tudvalevő, hogy nincs 
rombolóbb hatású a gyermek szellemi nyilvánulásai- 
nak egységes és összhangzatos működésére, mint va­
lamelyes igazságtalanság, meggondolatlan büntetés.

Mielőtt tehát a gyermeket valamelyes elkövetett 
vétségéért megbüntetnők, tegyük megfontolt bírála­
tunk tárgyává a vétség oka-fokát s csakis ennek 
megtörténte után szabjuk ki a gyermek korához, a 
vétség minémüségéhez mérten a megfelelő büntetést. 
Egyúttal azon legyünk, hogy minden büntetés bizo­
nyos erkölcsi haszonnal társuljon. A testi büntetés a 
gyermek neveléséből teljesen kiküszöbölendő. Mert 
tudnunk kell, hogy a nevelésnél sokkal többre me­
gyünk pld. a nyugodt, szelíd hangú utasítással, mint 
éktelen lármával, büntetéssel s erőszakoskodással.

Az előadottakon kívül még számos hibát fedez­
hetnénk fel az egyes családok nevelésében, de e so­
rok szűk keretei nem engedik, hogy ezúttal ebbell 
ténykedésünkkel tovább mehessünk. A hibák rész­
leteiről más alkalommal szólunk.

Szobolovszky István.

színház és művészet,
A Nemzeti Színház jövő szezónja.

Budapest, augusztus 26.

Tóth Imréről, a Nemzeti Színház ul igazgatójá­
ról leplezetlenül elmondottuk véleményünket és sze­
mélyéből jósoltunk az első magyar színpad jövendő 
alakulására is. Tóth Imre programmjából saját érte­
sülésünk alapján is közre adtunk csaknem mindent 
és akkor is csak azt konstatáltuk, hogy más a pro- 
gramm és más a tervek megvalósítása.

A lovagiasság kötelességünkké teszi, hogy meg­
engedjük a Nemzeti Színháznak, hogy szóhoz jusson 
és elmondja a jövő szezónról azt, amit mondani tud, 
vagy amit mondani jónak lát.

A tervezet, amelyet hozzánk beküldtek, körülbelül 
a következőket tartalmazza :

Tóth Imre, a Nemzeti Színház ul Igazgatója 
nagyjában elkészült már a szeptemberben kezdődő 
uj szezón tervével, amely egyúttal természetesen 
nem szoritkozhatik csupán azokra a darabokra, ame­
lyek a jövő évad folyamán valóban színre is fognak 
kerülni a Nemzeti Színház színpadán, hanem felöleli 
egyúttal azokat a feladatokat is, melyeket az igaz­
gatóság kötelezőnek ismer magára nézve, de ame­
lyeknek művészi megoldására egy esztendőnek bár­
mily kitartó munkáia nem lehet elegendő. A pro­
gramút számol mindazokkal a feladatokkal, amelyeket 
a Nemzeti Színház múltja és hivatása ir elő. Itt első­
sorban természetesen a magyar drámairodalomról 
van szó, amelyet a Nemzeti Színház teljes erővel és 
odaadással fog kultiválni, de egyúttal azzal a hatá­
rozottan kifejezett czéllal, hogy az eredeti termés­
ből csakis a jókat fogja bemutatni a közönségnek. 
Ez a szigorú mérték azonban nem fogja megakadá­
lyozni az igazgatóságot abban, hogy minden igazi 
tehetséget a legnagyobb szeretettel felkaroljon, fej­
lődését elősegítse s a színpadhoz való útját egyen­
gesse. Minthogy még a mult szezónban benyújtott 
és elfogadásra ajánlott darabok kivétel nélkül visz- 
szakerülnck az újjászervezett drámabiráló-bizottság 
elé, az igazgatóság csakis a bizottság döntése után 
lesz abban a hcyzctbcn, hogy az eredeti újdonságok­
ról érdemlegesen nyilatkozhassék. Az igazgatóság a 
drámabiráló-bizottság által előadásra ajánlott dara­
bokból fogja kiválasztani a szinrehozható újdonságo­
kat, s c tekintetben az a szempont fogja Irányítani, 
hogy a főváros egyre szaporodó kisebb-nagyobt 
színpadjai mellett a Nemzeti Színház nem szolgálhat,
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egyébként bármily tiszteletreméltó 
padául.

A régi magyar műsorból a színház fokozatosan 
fel fogja eleveníteni mindazt, ami a magyar drámai 
kultúrát reprezentálja: Bartók, C s i k y, Dóczy, 
Rákosi stb. egy-egy drámájának felelevenítése’ 
mellett kiváló gondja lesz Szigligeti Edére, aki­
nek egyik legkitűnőbb vigjátéka, „A mama“ még az 
idén szilire kerül, a Bicdermeyer-korszak művészi 
stílusában. Színre fognak kerülni Szigligeti népszín­
művei, amelyek e zsánerben legjobban állották ki az 
idő próbáját, nemkülönben azok a legjobb népszín­
műveink, amelyek nem hajolnak még át az operetté 
Wllusába. Ezek közűi A b o n y i Lajos népszínműve, 
„A betyár kendője“ már a szeptemberi játékrendben 
szerepel. Az igazgatóság a legnagyobb szimpátiával 
nézi a magyar népies színmüvet, de fejlődésképesnek 
csakis abban az irányban tartja, amelyet Gárdo­
nyi Géza évekkel ezelőtt a „Bor“-ral megjelölt, 
amikor az úgynevezett népszínmű anyagát kiemelte 
a ballet és az operett kereteiből és egy tiszta, mű­
vészies drámát irt. A népies színműnek ez irányú 
fejlődését az igazgatóság tőle telhetőleg elő fogja 
segíteni.

A külfö.di modern drámát illetőleg az igaz­
gatóság első feladatának ismeri, hogy a modern 
dráma nagymesterének, Ibsennek illő helyet biz­
tosítson a Nemzeti Színház műsorában s ehhez ké­
pest már szeptember utolsó hetében szinrehozza 
Ibsen első nagy modern drámáját, „A társadalom tá­
maszait“, mely 18 évvel ezelőtt még teljes megértet- 
lenségre talált, úgy, hogy mostani előadása, teljesen 
u] szereplőkkel, bemutatószámba mehet. Követni 
fogja ezt még ugyanebben a szezonban Ibsen egy 
másik drámája s az igazgatóság reméli, hogy módjá­
ban lesz idővel egy Ibsen-müsort kiépíteni. Ibsen mel­
lett még az idén szóhoz jutnak Bemard Shaw és 
Hoffmansthal s bár az igazgatóságnak az a fel­
fogása, hogy a forrongó és küzdő irodalmi áramla­
tokért a Nemzeti Színház nem exponálhatja magát, 
viszont a már megállapított irodalmi értékek elül nem 
fog elzárkózni. A francziák közül Bricux (Simoné) 
és C a r u s (A két férfi) szerepelnek egy-egy nagy­
sikerű darabjukkal s tervbe van véve Anatole Fran­
cénak egy kiváló drámája (Crainquebille). Foglal­
kozik az igazgatóság egy E c h c g a r a y-féle darab­
ba! is, a Nemzeti Színház régi játékrendiéből lassan­
ként fel fogja frissíteni azokat a darabokat, amelyek 
a megváltozott irodalmi viszonyok között is értéke­
sek maradtak.

A klasszika! játékrend gerincre természetesen 
Shakespeare lesz. akinek „Antonius és Kleo- 
patra“-ja teljesen uj fordításban, uj szereposztással, 
berendezéssel és kiállítással kerül színre október hó 
legvégén. Lesz még egy Shakespeare-felujitás a sze­
zon másik felében s az igazgatóság egyik legfőbb 
feladatát látja abban, hogy a Shakespeare-müsort ki­
szélesíts: s a gondosan előkészített előadásokkal abban 
az irányban haladjon, amelyen a mai színpad egé­
szen uj és nagyszerű itatásokat hoz ki Shakespeare 
munkáiból. M o 1 i 6 r c egy már évtizedek óta nem 
adott darabja „Az úrhatnám polgár" lesz a dcczcm- 
ber havi klasszikus rcpriz és az igazgatóságnak 
gondja lesz rá, ltogy a német klasszikái dráma, mely 
részlten ismeretlen a magyar közönség előtt, legki­
tűnőbb alkotásaival szintén helyet nyerjen a Nemzeti 
Színház játékrendjében. Hebbel és Grillparzer 
egy-egy darabja talán már a közel jövőben színre 
kerülhet. Az Igazgatóság természetesen Goethe 
Fausztját is fölveszi a játékrendjébe és e művészileg 
és technikailag egyaránt nagy gondosságot igénylő 
repriz még ez évad folyamán meglesz.

A nagy külföldi színpadokon a görög tragédiának 
övék óta cgv uj renaissance-a tapasztalható, melyet 
a Nemzeti Színház át Lg plántálni a magyar közön­
ségbe. Ezidőszerint egyetlenegy görög tragédia sze­
repel a műsoron, de már a jövő év eleién bemutatóra 
kerül Aischylos Oresles-trilogiája, az igazgató­
ság nem fogja kiaknázatlanul hagyni azokat a gyö­

nyörű művészi feladatokat, amelyeket az 6-görőg 
tiagédia-irodalom kínál. E görög tragédiákban a 
többi között nagy tragikai feladatokhoz jut Jászai 
Mari, aki legnagyobb sikereit ezekben a nagy tragé­
diákban aratta

A Nemzeti Színház meglevő játékrendiét illetőleg 
az igazgatóság a legnagyobb változatosságra való tö­
rekvés mellett iparkodni fog azon, hogy a szereposz, 
tást folytonosan s előadásait fokozatosan tökélete­
sítse. Ezek a szempontok vezették a szeptember havi 
műsor összeállításában, mely 23 szerzőtől hoz 30 da­
rabot, melynek több mint harmadrésze klasszikusok­
ból telik ki. Három repriz lesz szeptemberben: „A ne­
vetséges precieuse“-ök (Moliére), „A betyár kendője“ 
(Abonyi Lajos) és „A társadalom oszlopai“ (Ibsen).

Az igazgatóság ezután közli a szeptemberi mű­
sort, amelyen az ismertebb és beváltabb darabok 
szerepelnek.

Ma is csak azt mondjuk', amit a múltkor: pro­
gramúiban sohasem fukar az ember, de más kérdés, 
hogy a realizáláshoz megvan-e a kellő ereje, erélye 
és tudás?
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KÉSZPÉNZÉRT
minden ember

francéin és amerikai rendezer i
félárban:

(*) Gondanyó. Az a néhány szál bátor vállalkozó, 
aki ma kimerészkedett a „Városligeti Nyári Színház 
czimü müintézetbe“: bizalommal ment ki. Ezúttal 
csodálatosképpen nem adtak Matyiádát s ebből a 
tényből a közönség azt tételezte fel, hogy néhány 
értelmes szót fog hallani. A ligeti muzsahajlék azon. 
ban, tradiczióihoz híven, hamarosan lehütötte az 
amúgy is sovány bizalmat és a színészek olyan jobb 
ügyre méltó buzgalommal hasogatták a kulisszáknak 
csúfolt rongyokat, hogy az éktelen brülláriából a leg­
jobb fülű ember se tudott egy hangnyi darabot kihal­
lani. A Gondanyó német darab, a szerzője természe­
tesen szintén német, akinek nevével nem érdemes 
fárasztani magunkat. A darab rossz: abszolút érte­
lemben és állítólag lefordították magyarra is. Több 
betilt igazán kár pazarolni az egészre. Néhány elszánt 
embernek mégis tetszett, ami azzal magyarázható, 
hogy a Matyi müveihez szokott városligeti közönség­
nek minden más férczelmény klasszikus darabnak 
tűnik.

(*) Kutya van a kertben. A Vígszínházban az idei 
újdonságok sorozatát Feydeau Gcorgesnak, az Osztri- 
gás Miczi és a Miczi herczegnő szerzőiének uj mü­
vével, a Fucc á l'oreiüe czimü bohózatával nyitják 
meg. Az újdonságot, amelynek „Kutya van a kert­
ben“ lesz a magyar czime, a Neuveautés-szinházban 
adták.

(*) Humperdinck Bécsben. Humperdinck Engel­
bert, az ismert német zeneszerző, hír szerint, dr. 
Marchet osztrák közoktatásügyi miniszter buzdí­
tására Bécsbe költözik, hogy ott a zeneszerzés mes­
teriskolájának vezetését elvállalja.

(*) Királyszlnházl lilrc-k. Holnap, csütörtökön lép 
fel utoljára esti előadásban. Martos Ferencz 100 
év múlva czimü reviijének keretében az Iris repülő 
haliét. Pénteken felújítják a Varázskeringöt, melyben 
hosszabb szabadsága után először lép fel P e t r á s s 
Sári; ugyanez estén mutatkozik be Király Ernő, 
a színház uj tagja Niki szerepében. Szombaton és 
vasárnap este felújítják a Dollárkirálynőt.

(*) Wagner Siegfried u] operája a Bohemia bay- 
reuthi értesülése szerint a berlini királyi operaház­
ban kerül bemutatóra.

(*) A mama barátai bemutatója. Nancey és 
A rmon t bohózata, amelyet Adorján Andor A 
mama barátai czim alatt fordított magyarra, pénte­
ken, e hó 28-án kerül a Magyar-Szinházban bemu­
tatóra. Vasárnap lesz a Magyar-Szinházban az első 
délutáni előadás, amikor a Császár katonái kerül 
színre olcsó helyárakkal.

(*) Eszéken tilos a magyar operetté. Az eszéki 
községtanácsi bizottság elutasította a pécsi operett- 
színház kérését, hogy engedelmet kapjon Eszéken 
magyar előadás tartására, ilcncz szoczialista vezér 
a kérelem pártolói között volt, de kisebbségben 
maradt.

(*) Körmöczbányal színészet. Tóvári Antal jól 
szervezett társulata a múlt héten kezdte meg elő­
adásait Körmöczbánya vegyesajku közönsége előtt.

nyelv.terlesztése körül nemzeti missziót 
teljesítő társulat inkább művészi, mint anyagi siker« 
rel látszik a kisszámú közönség nagy megelégedő- 
sére. Kiválóbb tagjai: Thuri Mariska, Demetrovics 
Katinka, T. Földvári Mari, Hegyessy Gyula, Tiszta! 
Miksa és elsősorban maga az igazgató. Szeptember 
elsejétől Huszti Mari, a vidék Iegcsinosabb szubrett- 
jeinek egyike, szintén Tóvárihoz szerződött

(‘) Heine relleiképe. A düsseldorfi Bolkerstrasse- 
ben áll Heine Henrik szülőháza, melyet egy igényéé- 
len emléktábla jelöl meg. A tábla felirata a hosszú 
évek folyamán egészen elmosódott, de egy Márkus 
nevű brüsszeli tőkepénzes, a nagy költő rajongó tisz­
telője, díszes plakettet készíttetett, melyet az emlék­
tábla alatt helyeztek el és e napokban lepleztek le. A' 
plaketten az ifjú Heine domborművű arczképe lát­
ható. ■

(*) A Budai Nyári Színházban holnap, csütörtö­
kön a Szép Heléna operette kerül színre másod­
szor, B. Répássy Gusztival a czimszerepben. 
Szombaton Offenbach „Hoffmann meséi“ czimü ope­
ráját adják. A czimszereplő Bejczy György lesz. 
a hármas női főszerepet Maleczky Bianka, Fóti 
Frida és Bejczyné éneklik.

(*) A bayreuthi előadások deficzltje. A bayreutbi 
ünnepi előadások ezidei cziklusa, amely csütörtökön 
a „Parsifal“ előadásával véget ért, anyagilag defi- 
czittel zárult. A jegyek, mint rendesen, ugyan most 
is elkeltek, sőt több esetben pótülőhelyekröl is kel­
lett gondoskodni, de a művészek az idén jóval na­
gyobb honoráriumot kértek és 'kaptak, mint az előző 
években és ez idézte elő a deficzitet.

(*) Erzsébet királyné emlékszobra. Erzsébet ki­
rályné emlékszobrára ez év őszén újra kiírják a pá­
lyázatot, minthogy az eddigi pályázatok nem vezet­
tek sikerre.

(*) Egy főrendező halála. Stahl Lajos, a drez­
dai udvari színház müvésztagja és főrendezője Blan- 
kenbergheben meghalt. Az elhunyt művész Brünnben 
született, mint tényleges tiszt végigharczolta a bosz­
niai hadjáratot s Laube ideiében a bécsi Stadttheater 
tagja volt.

(*) Fodor Ernő oki. zenetanár zeneiskolájának 
ezidei évkönyve most jelent meg. Az intézet fejlődé­
sét mi sem mutatja jobban, mint hogy az elmúlt tan­
évben már 695 növendéke volt. A tanári karban az 
Orsz. Zeneakadémiát végzett oki. tanárok legjele­
sebbjei foglalnak helyet, szám szerint 38-an. Az ének­
tanszak bővítésére Szilágyi Arabellát, a m. kir. 
Opera volt drámai énekesnőjét, mig a zongora­
tanszakra Chovan Margit, Radó Elek, Szauer 
Teréz és Tóth Árpád oki. zenetanárokat szerződ­
tette újabban az igazgatóság. A beiratások folyó hó 
27-től eszközölhetők az igazgatósági irodában (Liszt- 
Ferencz-tér 4 ).

(*) Szinházégés Barczelonában. Barczelona egyik 
színházában e hó 24-én este, előadás közben, óriási 
tűzvész tört ki, amelyet a késő éjjeli órákban sem si­
került elfojtani.

(*) Háromezer koronás nagy díjpályázat amatőr- 
fényképekre. A magyar amatőríényképezés fejlesz­
tése és terjesztése körül évek óta lelkesen fáradozik 
a magyar amatőrfényképezök kitűnő szaklapja: „Az 
Amatőr“. E czél érdekében nem riad vissza semmi­
féle anyagi áldozattól sem. Élénken bizonyltja ezt az 
a nagy dijpályázat is, melylyel fokozott munkára és 
magyaros témák keresésére és feldolgozására kívánja 
serkenteni amatörfényképezöinket e szaklapjuk szer­
kesztősége. A háromezer korona összértékű dijakat 
elsőrangú, értékes fényképező gépek, felszerelések 
művészi plakettek, készpénzdijak, oklevelek stb. ké­
pezik. Az érdekes és minden fényképező ambicziójára 
érdemes pályázaton úgy kezdők, mint haladottabb 
amatőrök is résztvehetnek. A képek beküldési határ­
ideje ez év november elsején jár le, de a bejelen­
tésnek legkésőbb szeptember 15-ig kell megtörténnie, 
mert a pályázók száma máris meghaladja az ötszázat.
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kijelenti végül, hogy az illető hamisítóra a kerületi 
elüljáróság részéről kiszabott büntetést: húsz korona 
lefizetését, illetőleg az ennek megfelelő egy napi el­
zárást helybenhagyta.

A tudomány 
mai állása sze­
rint az Odol 
kimutatható- 
lag a legjobb 
szer a fogak és 
száj áoolásár a.

re

FOVAROS.
)( A vásárcsarnoki ipari árusok. A vásárcsarnoki 

rakodókat ki akarjak bővíteni s ezért a vásárcsarnok 
igazgatósága felmondta a vásárcsarnoki ipari árusok 
helyeit. A vásárcsarnok igazgatójának ez a rendel­
kezése erősen sújtotta volna az ipari árusok ekzisz- 
tencziáját. Dr. V á z s o n y i Vilmos vezetése mellett 
ma délben küldöttségileg jelentek meg a vásárcsar­
noki ipari árusok dr. Bárczy István polgármester­
nél, akit arra kértek, hogy hagyják őket a vásár- 
csarnokban, vagy a vásárcsarnokok közelében vala­
mely fedett helyiségben. A polgármester megigérte, 
hogy a tanács mindent meg fog tenni arra nézve, 
hogy a kérdés kedvező megoldást nyerjen.

)( Uj elemi iskola. Az Erzsébetváros külső ré­
szében. a Hermina-kápolna tőszomszédságában, egyik 
homlokzatával a Hungúria-körutra, a másikkal a 
Hermina-utra nagyobbszabásu elemi iskola épül. A 
tervek szerint, amelyeket a mérnöki hivatal most 
mutatott be a tanácsnak, a kétemeletes épületben 
összesen harminezhárom tanterem lesz, azonkívül 
tornaterem, igazgatói lakás és minden szükséges más 
helyiség. Az összes építési költség a berendezéssel 
együtt mintegy hétszázezer korona. Az iskolában 
több, mint kétezer gyermek számára van hely, de a 
termeket úgy tervezték, hogy szükség esetén két­
ezerötszáz tanulót is befogadhatnak. A nagy épület­
tömbnek ezidén csak a Hermina-uti felét kezdik épí­
teni s a mint ezzel készen lesznek, a Hungária-uti 
részt is megkezdik. Pedig jő volna az építést egy­
szerre végezni, mert előreláthatólag az árak megint 
emelkedni fognak, aminthogy évek óta folyton emel­
kednek. így tiz évvel ezcl tt egy-egy tanterem épí­
tése tizenötezer koronába került, mig ma ez az iskola 
tantermenkint húszezer korona költséget igényel.

)( A pálinkamérések ellen. A fcrenczvárosi füg­
getlenségi pártkor tegnap tartott választmányi ülése 
elhatározta, hogy a pálinkaméréseknek vasárnapon- 
kint leendő bezárása végett a főváros törvénvható- 
ságához kérvényt ad be. Egyúttal elhatározták, hogy 
a mester-utezai uj házak .10 évi adómentessége és a 
Boráros-téri hid érdekében népgyülést tartanak a 
kerületi társaskörök bevonásával.

)( Panaszok a molnárok ellen. Azokra az ismé­
telten fölmerült panaszokra való tekintettel, amelye­
ket egyes molnárok és a megbízottaik ellen tettek, 
a kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett az 
összes másodfokú iparhatóságokhoz, amelyben föl­
hívja ezeket, hogy a kihágás eljárását minden olyan 
esetben folyamatba kell tenni, amidőn a molnár a 
hatósági közegek előtt nem képes hitelt érdemlő 
módon igazolni, hogy a gabonát csupán őrlés végett 
hordta össze és az egyes felektől a gabonát nem 
egyszersmind lisztnek eladásra kínálása mellett vá­
sárolta meg.

)( Testületek burkoló-járuléka. A belügyminisz­
ter jóváhagyta a közgyűlésnek azt a határozatát, 
amelylyel több vallási testületnek burkoló-járulékát 
segítségképpen megszavazta. Kijelentette, hogy a 
jövőre nézve a segítségnek ezt a teljesen ötletszerű 
módját jóvá nem fogja hagyni.

)( Az alxl-oiaj hamisítása. A földmlvelésiigyl mi­
niszter egy köpelébb előfordult eset alkalmából ki­
mondotta, hogy a szézám-olajnak aixi-olaj gyanánt 
való forgalomba hozatala kihágás, mert a szézám- 
olaiat vagy a saját neve alatt, vagy legföljebb tábla- 
Olu czimén szabad forgalomba hozni. A miniszter
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§ A vácz-rétsagi rablótámadás. A nógráaverőczei 
rablók közül még mindig csak három ember van a 
nyomozó hatóság kezében. Az elmenekült negyedik- 
tettes állítólagos kézrekeritéséről egy ruttkai távirat 
adott hirt. A ruttkai állomáson ugyanis elfogtak egy 
horvát vasútépítési munkást, akire teljesen ráillik a 
Teschenből elmenekült negyedik rablónak személyle- 
irása. Markovics Dragolinnak hívják ezt a Rutt- 
kán elfogott embert. Magas, erős termetű, barna, 
himlöhelyes arczu ember, épp úgy, mint a Teschen­
ből elmenekült negyedik rabló. Dr. Bálint Ernő kir. 
ügyész daczára ennek a feltűnő hasonlatosságnak, 
mégis megállapította, hogy ez. a Markovics Dragolin 
nem azonos személy a hasonló személyleirással biró 
és szökésben levő Mész tics Józseffel, a negyedik 
tettessel. Fiabányi zólyombrezói lakos, alvállalkozó a 
zólyombrezói csendőrörs előtt kijelentette, hogy ez 
a Markovics augusztus 10-ig Szászrégenben dolgo­
zott, azután pedig Kolozsvárra ment, ahol augusztus 
24-ig tartózkodott. Dr. Bálint Ernő kir. ügyész a mai 
napon távirati utón kereste meg a szászrégeni és 
zólyombrezói csendörörsöt, továbbá a kolozsvári 
rendőrséget, hogy állapítsák meg pontosan az időpon­
tot, mikor tartózkodott ott ez a Markovics, milyen 
körülmények között élt, kikkel érintkezett stb.

A ma reggeli lapok azon híradása, hogy az új­
vidéki rendőralkapitánynak a beocsini vasútépítő 
munkások közötti nyomozatival sikerült volna meg­
állapítania azt, hogy Orlics, alias Bosznicsnak ez 
utóbbi neve is hamis — nem felel meg a valóságnak. 
Milincsevics vasúti munkás előadta vallomásában, 
hogy Bosznics ez cv márczius havában nála lakott. 
Bosznics akkor nem dolgozott, de azért bőven köl­
tekezett. A többi munkások is emlékeznek Bosznicsra, 
akit Nikolai néven ismertek s akinek vezetéknevét 
már nem tudták. Marovitsot ezek a munkások Ruka- 
vina néven ismerték. Annyi kétségtelen s ez a fő a 
nyomozásra nézve, hogy Bosznics és Marovits együtt 
voltak lenn Bcocsinban s Így a véres rablótámadás 
előtt már ismerték egymást.

Dr. Bálint Ernő kir. ügyész ma távirati utón meg­
kereste az újvidéki rendőrkapitányt aziránt, hogy ál­
lapíttassa meg, vájjon Sörös Péter ott volt-e abban 
az időben Beocsinben, érintkezett-e Marovicscsal és 
Bosznicscsal? Az ügyész ma küldte szét a szélrózsa 
minden irányába a három elfogott rabló sokszorosí­
tott fényképeit. Különös súlyt helyez rá az ügyész, 
hogy ennek a három embernek a fényképét a horvát­
országi államügyészségek az összes letartóztatás! in­
tézetek őrszemélyzetének mutassák meg. Hátha igy 
valaki felismeri ezek közül s megállapítható lesz, 
hogy voltak-e már büntetve, miért s kik voltak a 
bűntársaik? A zágrábi csendőrkerületi parancsnok - 
ság is kapott a fényképekből, hogy ezeket mulattassa 
fel Bukovóban. továbbá Pctrinje melletti Bacsugán, 
ahol Orlics és Orodics szintén együtt dolgoztak. Fény­
képeiket kapott még a breznóbányai csendör-járás- 
őrmester, az újvidéki rendőrség, a radosnyai csend­
őr Örs, hogy ezek felmutatásával igyekezzenek az el­
menekült rablónak, Mcsztics Józsfnek nyomára 
akadni mielőbb.

§ Bűnügy — feljelentés nélkül. Rendkívül érde­
kes bűnügy került mostanában az aradi esküdtszék 
elé tárgyalásra. A vádlott Krivány János, az arad- 
megyei árvapénztár sikkasztója, aki a (egyházból 
való kiszabadulása után harmadszor is megnősült és 
nőül vette L u i Matildot, Kaltenhuber József ké­
ményseprő elvált nejét. Napirenden voltak a cziva- 
kodások, veszekedések és Oalsán, ahol feleségének 
szőlője van, annyira összevesztek a házastársak, 
hogy Krivány a veszekedés hevében revolvert rán- 
tott és háromszor nejére lőtt. Az asszony a lövések 
következtében összeesett, majd később eszméletre 
tért és vasúton bement Aradra, ahol nyomban gyógy­
kezelés alá vették. Krivány a merénylet után elme­
nekült és csak napok múlva sikerült öt Qyorokon el­
fogni. Beszállították az aradi ügyészség fogházába.
A vizsgálati fogságból azonban felfolyamodájára sza­
badon bocsátották. Krivány szabadlábra helyezése 
után nagyobb bonyodalmak keletkeztek. Kriványné 
ugyanis nem tett feljelentést férje ellen, sőt a valló-
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mást is megtagadta ellene. Az ügyészség ekkor, mii 
után hivatalból üldözendő bűncselekményt látott fen] 
forogni, megindította az eljárást és a vizsgálóbíró eu 
rendelte, hogy orvosszakértők vizsgálják meg Kri-' 
ványnét, vájjon sérülései öngyilkossági kísérletből 
keletkeztek-e — mint ezt utóbb állította — vagy pe< 
igd azokat idegen kéz okozta. Az orvosi vizsgálat bii 
zonyára megállapította volna ezt, de Krivány védöjo 
elébe vágott a vizsgálóbírói intézkedésnek. Felfolya, 
modást adott be a végzés ellen a vádtanácshoz] 
amely a vizsgálóbíró határozatát megváltoztatva, kik1 
mondta, hogy Kriványné bírói végzésre orvosi vizs-1 
gálát alá nem vethető. Az ügyészség azonban mégis 
vádat emelt Krivány János ellen, szándékos ember-, 
ölés bűntettének kísérlete miatt. A törvényszék vád- 
tanácsa a védő kifogásai alapján a vádiratot elutasí­
totta. A nagyváradi tábla a vádtanács határozatát 
megváltoztatva, Krivány Jánost házastárson elköve­
tett szándékos emberölés kísérletének büntette miatt 
vád alá helyezte és az ügynek letárgyalását esküdt-' 
széki főtárgyalás elé utalja. i

§ A miniszterelnökség sikkasztója. Halász De­
zsőt, a miniszterelnökség sikkasztó napidijasát, ma 
újból kihallgatta dr. Krezsák vizsgálóbíró azon ujabbf 
bűncselekményére vonatkozólag, amelyet letartózta­
tása óta fedeztek fel. Halász Dezső ugyanis Donáth 
Gyula szobrászművész nevében is felvett a központi 
állampénztárból 6000 koronát hamis kiutaló rendelet 
és hamisított nyugta alapján. A bűnös napidijas czi- 
nikusan ismerte be tettét s elmondta, hogy a pénzt 
nőkre költötte cl. Három-négy hisztériás növel is 
volt egyszerre viszonya s ezen úri passziója sok 
pénzt emésztett fel. Védője meglátogatta ma benn a 
fogházban s Halász arra kérte, hogy utaltassa ki ré­
szére azt a 40 korona napidijat a miniszterelnökség, 
töl, amelyet ő ebben a hónapban a letartóztatása nap1 
iáig becsületes munkával kiérdemelt. A védő figyel­
meztette Halászt, hogy ez mégis csak különös kí­
vánság. • .1

— A 16.000 koronáért én ülni fogok, azért meg- 
bünhődöm. De a jól kiérdemelt munkadijamat nem 
engedem cl nekik.

A büntetőtörvényszék vádtanácsa ma délután 
döntött a védő által a szabadlábrahelyezés tekinteté­
ben benyújtott felfolyamodás fölött. A vádtanács a 
vizsgálóbíró által elrendelt előzetes letartóztatást; 
— a felfolyamodás elutasítása mellett — jóváhagyta.

§ Meggyilkolt özvegyasszony. Múlt évi deczem- 
ber 8-án a hunyadmegyei Háró községben Markot 
Sándorné gazdag özvegyasszonyt lakásán halva ta­
lálták. A holttest nyakán foitogatás nyomait kon­
statálták s a szekrények ki voltak rabolva. Kezdet­
ben a nyomozás eredménytelen volt, mígnem a 
csendőrségnek föltűnt, hogy az özvegyasszony szom­
szédságában lakó Muntyán Augusztin oláh czigány; 
családja föltűnően költekezik. Erre megfigyelték a 
czigány famíliát, bár a család feje már megszökött. 
Később Muntyánt a szurdok! szorosban elfogták, épp 
akkor, midőn Romániába akart átszökni. A czigány 
a nála talált pénz és bűnjel súlya alatt töredelmes 
vallomást tett s épp igy a felesége. Elmondották, 
hogy gyakran bejártak az öreg asszonyhoz és lát­
ták. hogy mindig sok pénze van. Muntyánné foly­
ton biztatta a férjét, hogy szerezzék meg a pénzt. A 
férj végre beleegyezett és deczembcr 7-én este 
mindketten átmentek az özvegyhez, kit ágyban fekve 
találtak. Egy darabig beszélgettek vele, maid meg­
rohanták s mig az asszony lefogta, férje kézzel meg­
fojtotta. A szekrényből 254 korona készpénzt s sok 
értékes tárgyat raboltak. A dévai eskiidthiróság gyil­
kosság és rablás miatt mindkét vádlottat életfogytig 
tartó (egyházra ítélte. A kir. Kúria sziincti tanácsa 
ma dr. Biicz Lajos biró előadásában tárgyalta ez 
ügyet s a semmiségi panaszok elutasításával hozzájá­
rult az esküdtszék Ítéletéhez.

§ Megsértett házvezetőnő. ,.A nábob felesége“ 
czim alatt több lap tudósítást közölt Szemző 
Gi ula bácsmegyci nagybirtokos válóperéről, amely­
nek állítólag Vidakovics Teréz házvezetőnő, 
zomborl lakos lett volna az oka. Az intim családi 
iig\ eket érintő közleményeknek ez a része alaptalan 
volt, mert a féri indította meg a válópert s a bíróság 
ki is mondta már a válást hat hónapra. A megsértett 
házvezetőnő rágalmazás! sajtópört indított a közle­
mények szerzője, Fodor Aladár hírlapíró ellen. 
Mára volt kitűzve ezen sajtópörben a főtárgyalás dr, 
Makucz biró elnöklete alatt. Miután a tárgyaláson 
Fodor Aladár megkövette a panaszosnöt, ez panaszát 
visszavonta s a bíróság vád hiányában megszüntette 
a további eljárást. 1
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Budapesti versenyek.
— Tizenegyedik nap. —

A sok csalódást okozó nyári meeting immár vé­
géhez közeledik. A holnapi, tizenegyedik nap legjob­
ban dotált versenye a 10.000 koronás, 2500 méter tá­
volságú Állvány-handicap, amelyben a benevezet­
tek valamennyien megjelennek a startnál. A sikerült 
sulyelosztás következtében meglehetősen nyílt ver­
seny előtt állunk és igy nehéz a győztest megjelölni. 
Nézetünk szerint Kukuruz, Virgilius és Bolondóra az 
esélyteljes pályázók és a győztes valósziniileg e 
trióból fog kikerülni.

Jelöltjeink:
I. Rouquin —Buffalo

II. Rohonczy isi.-St. füles
III. Kukuruz-Virgiuus—tioionaóia
IV. Kunilindc- Hohenlohe ist.
V. Adige Esz

VI. Inntochter - Rohonczy ist.
VII. Malvina II.—Hazlemimi.

( ) Stossvogel, a Helenenthali-dij nyertese ma 
'délután negyedik lett a Zukunfts-preis ötös fieldjé- 
ben. A versenyt br. Gourgaud Roquelaure-ja (M. 
Henry) küzdelem után fél hoszszal nyerte meg Le­
zárd (Ch. Childs) ellen. Fervor (O'Connor) fél 
hoszszal harmadik lett három hoszszal Stossvogel 
előtt, a mezőnyt még Haideprinzessin egészítette 
ki. Tot.: 10:86. Helyre: 10:29, 29.

O A Nemzeti Atlétikai Klub tegnap tartott köz­
gyűlésén elhatározta, hogy a Budapesti Atlé­
tikai Klub kötelékébe testületileg belép. Az egye­
sület május 1-én tartott alakuló közgyűlése óta meg­
győződött arról, hogy a nehéz viszonyok között sok­
kal nagyobb szolgálatot tesz a sportnak, ha erre a 
lépésre határozzák magukat, mintha az egyesület 
fennállásához ragaszkodnak s eredményt felmutatni 
nem tudnak.

() Klubélet a MAC.-ban. A Magyar Atlétikai Club 
az Idén a vívást, tekintettel a nagyszerűnek Ígérkező 
versenyszezónra, már szeptember elején kezdi meg 
a Nemzeti Lovagló vívótermében. A terem megnyitása 
szeptember 2-án, este 7 órakor lesz. A vivóórákat 
ebben az évben is hétfőn, szerdán és pénteken este 
5—10 óra között tartják. A kezdők számára külön 
tanfolyam lesz. Külön nyernek kiképzést a haladot­
tak és külön tréning lesz a versenyzők számára. A 
klub első mestere ebben az évben is Sanatelli Italo 
lesz, második mester Schlotzer Gáspár.

( ) Marathonl futás. Tekintettel az olympiai ma- 
rathoni futás szenzácziós sikerére, újabban két ha­
sonló verseny kiírásáról szereztünk tudomást. Az 
egyiket a Sportsmann rendezi szeptember havában 
az olympiai színhelyen a windsori kastélytól a Sta­
dionig, a másikat a bécsi császári ünnepélyek alkal­
mára tervezk s e verseny szeptember 8-án fog le­
folyni — ha ugyan lesznek résztvevői.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és R5ntgen- 
Intézete. Elektronninnwa« nyógyité«

Budapest, IV. Károly-l£örut24. sz. L em. Lili
Telefon 102—39.

Ideggyengeeígl Állapotok 
Álmatlanság,

GyégytényezSk s
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
Walisatio),

Rák fénynyel való kezelés.
Villamos höfOrdök (Elck- 

Irolherm).
Villamos fényfOrdflk.
Villamos massags (Vib- 

ratlo).
Oalvén, Farad ás Franklin 

áramm«! való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb Javallatok
Általános Idegesség (nén­

im thenla, hysteria.)
*- Rendelés d. a. 8-

HOdések (ParalysIsV
Idsgfájif simák, Ideg zsébák 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerinczvalflsorrsdáe (Te- 

bej.)
Szívbetegségen.
Véredén jelmeszesed és,
Köszvény és eeuz (Hhett* 

ma, hugyaavas lerakódéi 
sok, izületi ét caonlb#. 
lók-)

Székrekedés.
Anysgcserebajok. (El'ilst 

czukoibaj, véniegénysé®
Bőrbajok. Bőr-viszketés
Hajbetegségek (HajhulllS 

kopaszság.)
Aranyeret csomók.

H-lg, d. a. 2-8-lg.

- tér,
9. toyatbag. WotttMrt actn vállal tocMnftdj'g sitrteKt6s<i.)

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-utoza 3. szám.
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló Intézetekkel!

mén műm 4L — — tirtnatri nreuitiek I

KÖZGAZDASÁG.
Kereskedelmi problémák.

Budapest, augusztus 26.
A legutóbb" Párisban lezajlott nemzetközi utazók 

kongresszusa, noha a dolog természeténél fogva csak 
a saját karbeli ügyeivel foglalkozott, az általános dis- 
kussziók közepette nagyon sok oly természetű kér­
dés merült felszínre, amely nem kizárólag az utazók 
érdeke, hanem az összkereskedelmi alkalmazottaké is.

Ezek közt mint eminenter fontosságú nagy pro­
bléma: a nyugdíj, vagyis az aggkori ellátás 
kérdése. Magyarországon már évek óta foglalko­
zik ezzel minden rendű és rangú egyesület. A Ma­
gyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesülete tekinté­
lyes pályadijat tűzött ki egy helyes tervezet kidolgo­
zására. Pályáztak is kiváló matematikusok, akik azon­
ban javarészt úgynevezett „biztosítási“ alapon óhaj­
tották a problémát megoldani, ami természetesen nem 
felel meg a kívánatos intenczióknak és ekként a kér­
dés e helyütt tovább vajúdik. Más szakbeli egyle­
tek, sőt magánosok tömege állandóan foglalkozik e 
kérdéssel, de szintén kevés eredmény nyel.

Ha már most a meddőség okán tűnődünk, hama­
rosan megtalálhatjuk a sikertelenség nyitját. Ez pe­
dig az, hogy mindenféle intézménynél és reformoknál 
szó nélkül utánozhatjuk a külföldön bevált szabályo­
kat. Az utánzat sem mindig sikerül, de legalább úgy 
a hogy, megtaláltuk a megoldást. Csak éppen a nyug­
díjintézetnél nem tudunk külföldi példákra támasz­
kodni, abból az egyszerű okból, mert — még ott 
sincs helyesen megoldva a kérdés. Kitűnt ez a hiány 
a párisi kongresszuson, ahol órák hosszáig tanács­
koztak az aggkori kérdésről. Sorra felszólaltak a 
franczia, német, angol, belga, spanyol, holland, por­
tugál, orosz, román, svéd és sváiczi kiküldöttek. A 
legtöbbje élénk színekkel festette a nyomasztó hely­
zetet, amely arra a kereskedelmi alkalmazottra vár, 
amelyik egész életét a ezége érdekében, az üzlete 
felvirágoztatása közben elforgácsolta és amikor meg­
rokkant, elaggott: jó esetben kegyelemkenyérre szo­
rul vagy a sinlők házának kis kapuja nyílik meg 
előtte. Az egyetlen angol szónok vázolta a helyzetet 
virágosabban, aki, nemzetének természetétől egészen 
elütő, szerfölött élénk temperamentummal azt vitatta, 
hogy ezen a kérdésen minden alkalmazott csakis sa­
lát maga gázolhat keresztül.

Szorítsa a munkaadóját annak arányában a fize­
tésemelésre, amily arányban ö, az alkalmazott fel­
lendíti az üzletet. Helyesebben kifejezve: ha a főnök 
sokat keres az alkalmazottja munkája révén: fizessen 
emberének is többet. Ne tegyen úgy, mint az egész 
világon a kereskedelmi alkalmazottak zöme, hogy 
megelégszik, ha a szolgálat „idejének“ öregbedése 
szerint lassú fokozatban emelik a fizetését. Nem járja 
például, hogy egy ezég egyetlen főnöke évente tisz­
tán 100,000 koronát keressen és 10 tagból álló sze­
mélyzetének összesen sem fizet bér gyanánt 20,000 
koronát.

Ezt a kissé szoczialista izü felszólalást a derék 
angol még azzal a kedves axiómával toldotta meg, 
hogy főleg pedig minden rendes fizetéssel bíró alkal­
mazott állandóan 20 fillérrel kevesebbet adjon ki, 
mint a mennyi költeni valója van. Ilykép — úgy­
mond — évek során ebből a 20 fillérekből annyit 
megtakarít, hogy nem szorul semmiféle nyugdíjra. 
Hát ebben igaza volt a felszólalónak, azonban ez 
csak a jóllakott ember filozófiájaként hat, de egy 
Parányit sem viszi előbbre az aggkori ellátás tér- 
dését

Voltak ezenkívül a kongresszuson tüzes szónok­
latok a körül, hogy minden kereskedelmi ezéget, ahol 
10-nél több alkalmazott van, kötelezni kellene arra, 
hogy a személyzetét ne csak betegség esetére, de 
bizonyos szolgálati időn túl életjáradékra biztosítsa 
valamely intézetnél. Ez a terv pár perczig erős hul­
lámokat vert fel a hallgatóság lelkében, de aztán a 
higgadt elnök egyszerűen képtelenségnek nyilvání­
totta a javaslatot, mint olyant, amely határozott ter­
ror jelleggel bir.

Szünet közben, mint folyosói eszmét óriási figye­
lemmel, de egyben csöndes derültséggel hallgattuk 
egy német ifjú embernek merész tervezetét. Ez a 
kiváló fiatalember egy országos gyüjtőpénztár révén 
szeretné megoldani a nyugdijkérdést. A számítása 
ez: Állítsanak fel egy országos kereskedelmi köz­
ponti pénztárt, a hová az ország valamennyi alkal­
mazottja, tekintet nélkül javadalmazására, 30 éves 
életkoráig minden hónapban 1, azaz egy koronát 
fizessen be. Statisztikával elegy matematikai alapon 
ebből aggasztó bizonyossággal kihozta, hogy a be­
fizetett pénzből, annak kellő gyümölcsöztetése után 
a 30 év elteltével 50%-ka a befizetőknek nyugdíjaz­
ható, oly összeggel, amelyből szerényen holta nap­
jáig megélhet. Nagyon természetes, hogy a szám­
vetés azt is felszínre hozza, hogy az idők folyamán 
mindenki, aki a nagy pénztárba befizetett, sorra kerül 
mint nyugdíjas. A dolog igy egész csinosan fest, csak 
egy kis hibája van, az, hogy például mifelénk alig 
lehetne külső kényszer nélkül egy kalap alá hozni 
az alkalmazottak összességét. De más országban is 
nehezen. Ezt feledte ki a számításból a német ifjú.

összegezve a kérdés felett folytatott vitát, jel­
lemző a probléma nehéz voltára, hogy a világ minden 
tájáról összescreglett képzett kereskedő-emberek 
nem tudtak egy elfogadható eszmét kisajtolni és szük­
ségképpen határozatra emelték a Magyarországi Ke­
reskedelmi Utazók Egyesülete által benyújtott javas­
latot, mely szerint minden ország törvényható­
ságához terjesztendő fel egy emlékirat, hogy a 
nyugdijkérdést a kereskedelmi alkalmazottak részére 
törvényhozás utján szabályozzák.

Nem fér hozzá kétség, hogy ez az egyedüli he­
lyes mód a kérdés gyökeres megoldására, ámde azt 
is tudjuk, hogy az ut, amelyen ennek át kell haladni, 
olyan göröngyös, hogy mire a czélhoz ér: egy ge- 
nerácziő kereskedelmi alkalmazott faraghatja a maga 
koldusbotját.

A párisi kongresszusnak volt tizennyolez kérdő- 
pontja, amelyek felett vita fejlődött ki. Javarészt spe- 
cziálisan az utazókat érdeklő kérdések voltak ezek 
és hosszadalmas volna azokra kitérni. Volt azonban 
egy általános érdekű, látszólag csekély jelentőségű 
kérdés, amelylyel éppen azért érdemes foglalkozni, 
mert nálunk még alig volt róla kereskedelmi éle­
tünkben komoly szó.

A kérdés ez: „Ha valamely fix fizetéssel bíró al­
kalmazott ezégének vevőkört szerez, vájjon ez a 
vevőkör az ö törvényes tulajdona-e?“ Előre kell bo­
csátani, hogy a többség úgy válaszolt a kérdésre, hogy 
az alkalmazott által szerzett vevőkör a ezég tör­
vényes tu'aldona- azokhoz csak a ezégnek 
van joga. Ebben bele is állapodott a kongresszus, 
ámde roppant érdekesek voltak éppen azoknak a fej­
tegetései, akik ellenkező véleményen voltak. így pél­
dául az egyik svájezi delegátus, aki maga is ezég- 
főnök, az alkalmazott pártjára állt és úgy érvelt, hogy 
aki személyes összeköttetések utján, fáradságos 
munka révén, bár szoigálatközben a mindenkori főnö­
kének vevőkört szerez: ha kilép a szolgálatból, joga 
van azt vagy ui helyén kiszolgáltatni, vagy még azt 
is megteheti, hogy idegen ezégnek pénzért kiszolgál­
tatja. Példát is hozott fel erre, a maga nemében klasz- 
szikus példát. Egyik nagy ezég, szépitgetés nélkül 
mondva, „elcsalta“ a konkurrens firma alkalmazottját, 
feltételül tűzvén k>, hogy el kell árulni az előbbi he­
lyén levő vevőknek névsorát. Az alkalmazott a na- 
gyobb fizetéstől elcsáhulva, átment a versenyző 
ezéghez és ott sorra leadta a másik üzletnek vevő­
körét. Ezzel érzékeny károkat okozván volt főnö­
kének; ez pörbe fogta úgy az alkalmazottat, mint a 
konkurrens ezéget. Előbbit jogtalan eltulajdonításért, 
utóbbit orgazdaságért. A bíróság mindkét felet fel­
mentette. Indokolásában kimondotta, hogy. az alkali
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mazotlat azért nem lehetett megbüntetni, mert annak 
nemcsak joga, de eg>enesen kötelessége mindenkori 
főnöke üzletének érdekeit előmozdítani és amikor 
volt helyén szerzett tapasztalatait ui alkalmaztatása 
helyén érvényesítette: nem tett egyebet, mint annak 
érdekeit szolgálta A konkurrens czég felmentését 
indokoló végzés már egy kicsit szigorúbb volt. Ennél 
kimondta a biróság, hogy az eljárás nélkülözte a ke 
reskedői tisztessék ismérveit, de a törvényben nincs 
a cselekedetére megfelelő paragrafus és azért nem 
Volt büntethető, 

f Az a meggyőződésünk, hogy ha Magyarországon 
történik hasonló eset. az Ítélkezés — megfordítva es­
nék. A konkurrens ezégre ugyanis még valahogy rá 
tehetne huzni a tisztességtelen verseny egyik szaka­
szát. Ellenben az alkalmazott eljárására körülbelül 
a Szilágyi Dezső-féle ismert meghatározás volna a 
legtalálóbb. Tudvalévőén Magyarország nagynevű 
halott igazságügyminisztere egyetemi tanár korában 
a szigorlatozó jogásznak azt a kérdést adta fel, hogy 
„ha a kávéházban a tálezán hagyott 2 krajezár borra­
valót a szomszéd elveszi és a maga tálezáiára teszi, 
mit követett el az illető?“ És amikor a szigorló azon 
törte a fejét, vájjon lopást vagy sikkasztást mond­
jon-e, a tudós tanár mosolyogva kisegítette, hogy az 
semmiféle büntetendő cselekmény, csak határtalan 
szemtelenség. Annak az alkalmazottnak eljárása sem 
egyéb, mint arczátlanság. Ámde az arczátlanság 
megtorlására eddig még Magyarországon sem hoz­
tak törvényt. 3eer, Béla.

Bajok az uj szeszadótörvény végrehajtása körül.
A szeszadóról, valamint a szesztermeléssel együtte­
sen készített sajtolt élesztő megadóztatásáról s « 
kontingens felosztásáról szóló 190S. évi XXVIII. tör- 
vényezikkei a király iulius 15-én szentesítette, azon­
ban a magyar pénzügyi kormány csak annak egyes 
rendelkezéseit léptetheti életbe, mert az osztrák par­
lament még nem végzett a kiegyezési megállapodá­
sok szerint mienkével azonos szeszadóiavasiatokkal.
A szeptember elsejével kezdődő uj szeszfőzési Cam­
pagne e!c tehát a legnagyobb bizonytalansággal néz 
a szesztermeléssel foglalkozó gazdaosztály, mert 
nincs és nem is lehet tisztában azzal, hogy mihez 
tartsa magát. Megjelent ugyan pár héttel ezelőtt 
egy félhivatalos kommünikéje a pénzügyminiszté­
riumnak, amely arról adott hirt. hogy egyelőre pro­
vizórium lesz, vagyis a régi szeszadó- és szcszkon- 
tingens-tőrvények és rendelkezéseik maradnak egy­
előre érvényben azzal, hogy a pénzügyminiszter
husziiilcrcs pótadóval terheli meg a szeptember el­
seje után főzendő szesz hektoliterjét. Ez a hivatalos 
tudósítás azonban — úgy látszik — papiroson ma­
radt a pénzügyminisztérium báróiban, mert kint a 
vidéken a iegnagyobbfoku tájékozatlanság uralkodik 
úgy a termelők, mint a pénzügyi kormány külső kö­
zegei körében. Egyes pénziigyigazgntúságok terüle­
ten — Írják lapunknak — már most azzal zaklatják a 
kisüsttel rendelkező gazdákat a pénzügyi közegek, 
hogy szeptember elsejétől kezdve az eddigi kazáno­
kon nem főzhetnek, mert a pénzügyminisztérium 
szeptember elseje után ujrendszerii kazánokat hoz 
forgalomba. A szilvapálinka-fözésse! nem várhatnak 
a klsüstösök bizonytalan ideig, amig tudniillik a pénz­
ügyminisztérium kellőleg kioktatja külső közegeit. 
Sok helyről halljuk a panaszt, hogy a szeszfőző gaz­
dák nem tudják, mitévők legyenek. A száraz, esőtien 
nyár perzselő hevének kitett gyümölcs az idén ko­
rábban érett be. sok helyütt lehullott a baraczk, 
cseresznye, szilva, melyet nem is mernek összesze­
dem!, főként a kisgazdák, akiket a pénzügyőri köze­
gek azzal fenyegetnek, hogy a régi kazánokkal nem 
főzhetnek szeptember elseje után. Azt hiszsziik, hogy 
a pénzügyminisztériumnak elodázliatlan kötelessége, 
hogy haladéktalanul oktassa ki külső 
közegeit a követendő eljárások tekintetében és 
ne hagyja kínos bizonytalanságban a termelő-közön­
séget, amely a főzési idény küszöbén áll, hiszen szep­

tember elsejétől alig egy hét választja e! csak. A 124 
szakaszos ui törvény útvesztőjében különben is ne­
hezen igazodik el a termelő-közönség s hogyha még 
az ellenőrzéssel megbízott pénzügyi közegek is tájé 
kozatianok, könnyű belátni, hogy szeptember elseje 
után fejetlenség lesz az egész vonalon. Egyébként a 
legnagyobb megütközéssei fogadta a szesztermelö 
érdekeltség a huszíillércs pótadó kirovását is, mert 
Ausztriában a pótadót nem léptetik életbe cs Így a 
felsömagyarországi piaczokat a busz fillérrel olcsóbb 
orsztrák szesz fogja elözönleni, nyilvánvalókig a ma­
gyar szeszipar rovására.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Csa- 
táry Károly, szabó, Nagyszombat; Erdélyi Simon, 
kereskedő, Székelyudvarhely.

Lóczy Lajos a földtani Intézet igazgatója.
A király Darányi lgnácz földmivelésügi i miniszter 
előterjesztésére — mint értesülünk — a magyar föld­
tani intézet nemrég megürült igazgatói székébe 
Lóczy Lajos egyetemi tanárt, az egész tudomá­
nyos világban nagy tekintélyű földrajzi és földtani 
tudóst nevezte ki.

A katonai szállítások mintái. A cs. és kir. közös 
hadügyminisztérium 1322. számú hirdetményével két­
száz különböző katonai egyenruházati és felszerelési 
czikk szállítására hirdetett árlejtést. A hirdetmény 
IV. szakasza szerint az összes czikkek a briinni, 
budapest-kelenföldi, göstingi (Graz mellett) 
és a bécsi (kaiser-ehersdorii) ruharaktáraknál meg­
tekinthetők és a minták az ár lefizetése ellenében 

fentnevezett ruharaktárakból megszerezhetők. A 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének több 
tagja jelentkezett ilyen mintákért a budapcst-kelen- 
földi ruharaktárnál, ahol azonban azt a felvilágosítást 
kapták, hogy ott minták csak megtekintésre állanak 
rendelkezésre, megkapni azokat csak Becsben lehet.

Szövetség a magyar ipar e nyilvánvaló sérelmének 
orvoslását ma táviratilag kérte a közös hadügyminisz­
tériumtól.

Magáiiczégböl — részvénytársaság. Még a múlt 
év végén tárgyalások indultak meg az Első bácskai 
miitani kötél- és zsinegáru-gyár iíj. Tliicl Konrád 
betéti társaságnak részvénytársasággá való átalakí­
tása iránt. A tárgyalások január első napjaiban si­
keresen befejeződtek s a czég gyárának és üzleté­
nek átvétele és üzemének folytatására megalakult a 
„B á c s k a i kender- és lenfonó r é s z v é n y- 
társaság“ mindössze 180.000 korona alaptőkével, 
amely 200 darab, egyenként 500 korona névértékű, 
bemutatóra szóló A) sorozatú elsőbbségi részvényre 
és 160 darab, egyenként 500 korona névértékű, be­
mutatóra szóló B) sorozata részvényre oszlik. Az 
alakuló közgyűlésen az igazgatóság tagjaiul pedig 
megválasztattak: báró Tornyay Schosbcvgcr Rezs i, 
Ohrcnstcin Henrik, Fuchs Leó. Barkóczi Izsói és ifi. 
Tliicl Komád, kiknek ebbéli minőségüket és ezég- 
jegyzési jogosultságukat a ezégbiróság csak most, 
a megalakulástól számított nyolez hónap múlva, je­
gyezte be.

\ nyugati pályaudvar rendezése. A n> ugati pá­
lyaudvar rendezése ügyében a kereskedelemügyi 
miniszter rendeletére — amint jeleztük — ma volt a 
közigazgatási bejárás dr. Képcssy Árpád miniszteri 
osztálytanácsos vezetésével, melyen a közmunkák 
tanácsa, a főváros és a VI. kerületi cliiliáróság kép­
viselőin kivii!, a magyar királyi államvasutak kép­
viselői vettek reszt. A rendezés most még csak ideig­
lenes, de rövid idő múlva a végleges rendezés fogja 
követni. Most csak a vontató-telepet akarják a rá­
kos! rendezöpályaudvaron túl kihelyezni a főváros 
határára, meg a Podmaniczky-utczai szénlerakodó 
egy részét, körülbelül felet akarják kitelepíteni a 
rákosi állomáson kivii! eső területre. A tervezetet 
általánosságban a hatóságok összes képviselői helye­
seknek és czélszeriieknck találták, a VI. kerületi elül. 
járóság képviseletében megjelent Eszláry Sándor ke­
rületi elüljáró azonban a tervezett átalakításokat ki­
terjeszteni kívánta a Hímgária-uti cs Hermina-uti 
aluljárók építésére is, mert a VI. kerület külső részé­
nek elhanyagolt állapotát csakis oly módon véli meg­
szüntethetőnek. Kérte, hogy az átalakítások keretébe 
vonják bele az aluljárók építését is, süt ha legyőz­
hetetlen akadályok nincsenek, a Fcrdinánd-hidnak 
Podmaniczky-utczai füljáróját is hehezzék át már 
most a vasút területére. A magyar királyi állam­
vasutak képviseletében (lulácsy Béla igazgató kije-

j lentette, hogy c nagy költséggel iáró átalakításokat 
a mostani, ideiglenes rendezés keretében nem lehet 
megoldani, a pályaudvar végleges rendezésének kér­
dése úgyis nagyon rövid idő alatt napirendre fog 
kerülni s keretében a felvetett kérdések úgyis meg­
oldást fognak nyerni. Addig is a magyar királyi ál­
lamvasutak igazgatósága nem akar elzárkózni az elől, 
hogy a helyzeten javítson s a Hermina-uton gyaiog- 
íöliiljáró építéséről fog intézkedni. Egyébiránt a ter­
vezett átalakítások a helyzeten máris lényegesen fog­
nak javítani, mert a tehervontató-tclep, meg u szén- 
telep részben való kihelyezése következtében a te­
herforgalom a Hungária- és Hermina-knruti átjáró­
kon tetemesen meg fog csökkeni, ami n közúti köz­
lekedést e pontokon meg fogja könnyíteni. Ezután 
áttérek a tervezet részletes tárgyalására s megálla­
pították, hogy az államvasutak igazgatósága a ter­
vezett külső tehervontató, és rzénrakodó-telepet. a 
Szent László-uttu! párhuzamosan vezetendő úttal 
fogja a várossal összeköttetésbe hozni s az ut czél- 
jára szükséges területeket saját költségén fogja meg­
szerezni és kiépíttetni. A vasutak átszelő Föveny-, 
Frangepán- cs Országbirő-utakon a vasúton átjáró­
kat fognak építeni s a külső telepet, a körvasút alatt, 
az István-telki fömiihelylyel fogják összekötni. Hi.sz- 
szabb vita volt arról, hogy a Rákos-pataknak a vasút 
területét átszelő szakaszát a főváros szab,-ír. ozza-e 
vagy az államvasutak? Végre is abban állapodtak 
meg, hogy ez a főváros feladata, de a patakon át­
vivő hidakat a vasút tartozik megépíttetni. Dr. Zic- 
iinszky Szilárd műegyetemi tanár azt követelte, hogy 
a széntelcpnek részben való kihelyezése következ­
tében a szén árának emelkedését a vasút igazgató­
sága ellensúlyozza oly íölrakó-késziiiékek alkalma­
zásával, amelyek a kezelésnél a költségek csökke­
nésére vezetnek, hogy ily módon a szén árának 
emelkedése meg legyen akadályozva. Noha az állam­
vasutak képviseletében Gulácsy igazgató ezt a ja­
vaslatot mint költségeset és czélszeriitlcnt ellenezte, 
r. bizottság az indítványt elfogadta s arról most a 
kereskedelmi miniszter fog majd dönteni. Elénk suta 
volt meg a pálvaháznak a Podmaniczky-utcza sarkán 
való kibővítéséről s ezzel kapcsolatosan a pálya­
házba hevivő sínek szaporításáról, ami eilen a fő­
város képviselői gyakorlati tekintetben nem tettek 
kifogást, de óvást tettek az eilen, hogy a miniszter 
erre nézve a bejárást u»m rendelte cl s ezáltal a ha­
tóságok képviselőit megfosztotta attól, hogy a terve­
zethez hozzászólhassanak.

Biztosító társaságok uj palotái. Az ..Anker“ E'.ct- és 
Járadék-Biztositó-Társaság most ünnepli alapításá­
nak Sí éves évfordulóját. Ennek emlékére — amint 
ismeretes — Magyarországon külön igazgatóságot 
szervezet, melynek a Deák-téren a régi Ankcr-ház 
helyén hatalmas uj palotát épit. A régi épület immár 
teljesen lebontatott s a napokban megkezdődik az uj 
palota építése is. — Ugyancsak uj hajlékba költözött 
a Trieszti Általános Biztosító-Társaság is. Ere­
detileg tudvalevőleg az volt a társaság terve, hogy 
megveszi a régi T.loyd épületet s annak helyén épít 
ui palotát. A vétel azonban meghiúsult, mire a Ge­
neráli a Dorotfya-utczai két házát egyesitette és az 
egésznek egységes homlokzatot adott. Azonban még 
Így is szűknek bizonyultak a helyiségek, úgy hogy 
a társaság úgy a Dorottya-utczában, mint a Mária 
Valéria-utczában még egy házat volt kénytelen hoz- 
zája venni. így a székhely kérdés egyelőre megol­
dódott. bár a társaság azért nem adta föl az uj 
palota építésének tervet sem. — Ugyancsak uj szék­
házat fog legközelebb építeni az Adri a biztosító­
társaság is.

Szölövenyige-lopás — mezörendör! kihágás. Föl­
merült eset alkalmából a minisztertanács elvi jelentő­
ségű határozatként kimondotta, hogy a 60 koronán 
aluli értékű és a mezön kévébe rakott szőlővenyige 
ellopása mezőrendőri kihágás és elbírálása a közigaz­
gatási hatóságok hatáskörébe tartozik.

Uj mélyfúró részvénytársaság. Csak nemrégen 
emlékeztünk meg a „Részvénytársaság Raky-íéle 
módszer utáni fúrásokra" czimü vállalat működésé- 
röl, mely nem váltotta be a részvényeseknek hozzá 
fűzött reményeit, mert a fúrásokat olyan rosszul 
eszközölte, hogy múlt évi mérlege nagyobb veszte- 
séggel záródott. Úgy látszik, az utóbbi időben tö­
megesen felszínre kerülő szén s egyéb telepek 16 
üzletnek kínálkoznak ilyen „fúró" vállalatok részére, 
erre mutat legalább az, hogy a ezégbiróság most egy 
újfajta mélyfúró részvénytársaságot jegyzett he. 
Ennek ezime: „Lapp Ilenrik-féle mélyfurások, bánya-
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telepek" és mélymüvek részvénytársasága“. Czólja: 
mélyfúrások, bányatelepek és mélymüvek kivitele 
SBlát vagy idegen számlára, a gépgyártás, valamint 
az ezekkel közvetve vagy közvetlenül összeköttetés­
ben álló ügyletek kötése. 'Alaptőkéje 500,000 korona. 
Igazgatósága: Wojnarovits Sándor, Lapp Henrik, 
Kőben Gyula, Unger Gusztáv és Oppenheimer 
Sándor.

' Ui szanatórium. Már régebben jeleztük, hogy uj 
szanatórium-részvénytársaság alakul Budapesten. Ez 
a társaság időközben „Liget szanatórium 
részvénytársaság“ czim alatt 500.000 korona 
alaptőkével meg is alakult s megalakulását már a 
ezégbiróság is bejegyezte. Az uj szanatórium igaz­
gatósága: dr. Hódossi Lajos, dr. Jakab László, Ja- 
kabfy Dezső, Komor Marczell és dr. Rácz Jenő.

Fegyeiiczmunkák értékesítése. Az igazságügy­
minisztérium legújabb kimutatása többek közt rész­
letesen számol be a fegyintézetekben űzött ipari és 
mezőgazdasági munkákról. A vidéki kereskedelmi 
és Iparkamarák körében ismét akczió van készülő­
ben a rabmunka által okozott konkurrenczia ellen. 
Tanulmányozva egy kevéssé a kimutatást, köny- 
nyen rájövünk, hogy nem a munka versenye ellen 
szükséges a védekezés, hanem azon rendszer ellen, 
mely a munkások munkaerejét úgyszólván teljesen 
ingyen köti le a vállalkozónak. Tudvalevő dolog, 
hogy az állam a rabok munkaerejét nagy részben 
vállalkozónak adja bérbe. De ez a bérbeadás oly 
feltételek mellett történik, hogy nem keres rajta az 
állam, nem keres a munkás, — a vállalkozó ellen­
ben egy évre bérbevett munkaerő kihasználása 
után nagy vagyonnal vonulhat vissza. A vállalko­
zóval a szerződést minden fegyintézeti igazgató a 
saját hatáskörében köti, jóváhagyásra való felter­
jesztés melletb A szerződések egyik pontja kimondja, 
hogy „uj“ munkaerő igénybevételénél az uj munkás 
az ipari foglalkozás elsajátításáig bizonyos ideig 
(4—6 hónap) ingyen tartozik a vállalkozónak dol­
gozni. Már most egy fegyencz, ki szabad életében 
az asztalos mesterséget iizi 3—5 korona napibérrcl, 
a vállalkozónál ugyancsak asztalos munkához alkal­
mazva, hónapokig tartozik díjtalanul dolgozni. De 
nézzük a díjazásokat. Egy munkaerő egy napi dijáért 
fizet a vállalkozó 20—60 fillért, melyből az állam 

.»/», a munkás V> részben részesül. Tekintetbe 
véve, hogy évenkint majdnem egy mil­
lióra rug a bérbeadott munkaerő és 
nap-világosan áll előttünk, hogy ily gazdálkodás 
mellett képzett munkások hatalmas munkaerejének 
könnyelmű elharácsolásáva! állunk szemben. Vegye 
ki az állam a szerződéskötés jogát az ahhoz nem 
értők kezéből, bizza azt az ahhoz értő ipari vagy 
kereskedelmi képzettségű egyénekre. Rendes napi­
bér mellett vhló foglalkoztatás mellett nem lesz 
okuk a kamaráknak a mostani viszonyok közt tel- 
jesen jogosult rabmunkaellenes akczióra.

— Lóklállitás a Hortobágyon. A debreczeni gaz­
dasági egyesület a Hortobágyon nagyon sikeres ló- 
kiállitást és díjazást rendezett. A nagyobb jutalma­
kat Kertész László, Balogh József, Zöld István, Szen­
tesi János, Polgári József nyerték. Arany oklevelet 
kapott ifi. Jóna János. A díjazott szép állatokat Deb- 
rcczen város kék szalagjával ékesítették föl. A ki­
állítást, melyet Darányi földmivelésiigyi miniszter 
anyagi segítséggel támogatott — több ezren nézték 
meg Dcbreczenböl. Szakértők nagy dicsérettel konsta­
tálták, hogy a debreczeni polgár kordéba fogott gir­
hes lova már a múlté s Hortobágyon gyönyörű ló- 
tenyésztés van, amire büszke a debreczeni gazda.

A földmlveléstigyl minisztérium uj birtoka. Da­
rányi Ignácz földmlveléstigyl miniszter alkuba bo­
csátkozott XXIV. Reusz hcrczeggel zempléni uradalmai 
megvétele czéijából, amelyeket részben parczellázni, 
részben erdősíteni akar. Ha a miniszter c terve si­
kerül, akkor a megyében talán teljesen megszűnik az 
Amerikába való kivándorlás, mert a nép könnyen 
jut majd földhöz. A miniszter bizottságot küldött ki 
a hcrczcgi uradalmak megbecsülésére. A becslés ki­
terjed Palota, Nyágó, Borró, Laborcrév, Rnkitőcz, 
Polena, Havai, Bisztra, Mikova és Dricsna községek 
határaiba elnyúló uradalmakra.

Felelős szerkesztő;
PURJEBZ LAJOS 

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

ImzmIÓ i ERDŐS ARMANI*

államilag képesített oki. zenetanár vezetése alatt álló

VI., Liszt Ferencz-tér 4. sz,
augusztus 27-161 szept. 7-ig d, e, 60—12-ég 

és d. u, 4—6-ig,

felvételi vizsgák: 7, 9 és 19-én.

Tand j: évi 120 és 200 kor. Belra ásl di|: 10 kor.

Tantestület

A zongora-tanszakon
Serényi Aladár, áll. kép. oki, zenetanár, Cbovan Mar­
git, áll. tép. oki, zenetanár, Chovan Richard, áll. kép. 
oki zenetanár, Halászná Sch. Olga, áll. kép. oki. zo. 
netanár, Ingass Elza, áll. képi oki. zenetanár, Kolon 
Ida, művészi ok!, nyert zongoraművésznő, Kéczyné 0- 
Malvin, áll. kép. oki. zenetanár, Kortsik Illa, áll. kép. 
old. zenetanár, 0. Fagy Irma, áll. kép. old. zenetanár, 
Nádoslné F. Olga, áll. kép. oki. zenetanár, Dr. Eea- 
keyné H. Sarolta, áll. kép. oki. zenoianár, F. Sándor 
Mflrgit, áll. kép. okt. zenetanár, Sonn Irén, áll, kép. 
old. zenetanár, Staub Margit, áll, kép. ok1, zeneianár, 
Stroke Henrik, áh. kép. old. zonetauár, Szaner Teréz, 
áll. kép, oki. zenetanár, Tdtb Árpád, áll. kép. cici, 
zenotunár, Térét Emma, áll. kép. oki. zenetanár. 
Vámos Gizella, áll. kép. oki, zenetanár és Bad ) Elek.

A hegedű-tanszakon
Attisz Aladár, áll. kép. oki. zenetanár, az Opera ia^ja. 
Berkovlts Lajos. áll. kép. oki, zenetanár, ez Opera 
tagja, Kőszegi Sándor, az Orsz. Zencak. végzett he­
gedűművész, az Opera tagja, Fant Mária, áll. kép. 
ok!, zenetanár, Stromwássor Leó, áll. kép. old. zene. 
tanár, Sltdle'd Lajos, áll. kép. old. zene’anár.

A gordonka-tanszakon
Humphreys Richard, az Orsz. Zoneab. végzett gor­
donkaművész, Novacek Károly, gordonkaművész az 
Opera első magángordonkása.

Az ének-tanszakon
Llcalensiela Dóra, énokmüvésznö és dalőnokcsnü, Szi­
lágyi Arabella, az Opera nyug, drámai énekesnője.

A zeneszerzési-tanszakon
Siklós Albert, az orsz. zcnealr, m. oki. nyert zeneiz.

A középiskolai énektanításra képesítő 
tanfolyamon és a melléktanszakokon

Borkovils Lajos, (zenekari gyakorlat), Fodor Ernő, 
(karének), Dr. Kaslcs Ozmán, (zonodiktálds), Koreszly 
István, (zenetörténet), Dr. Lázár Piroska, (poétika és 
irodalomtörténet), Siklós Albert, (zeneelmélet, eszté­
tika, kamarazene), Stroke Henrik, (zongora, mell. 
tanszak), Südleld Lajos, (brácsa), Tóth Árpád, (zene- 
diktáld'), Waldbaner lózsef, (kamarazene).

A* Intézői .évkönyv"-» iogyen kapható nz Összes lenomtt ős 
bangezorüzfetokbon, valamim az mtózot igazgatósági uodAj.Xban 

(Uiai Ferencz-tér 4. Telefon 60—02.)
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A mai készárupiaczon a malmok mérsékelt ke­

reslet mellett 5—10 fillérig olcsóbb árakon 25.000 
mm. búzát vásároltak, az irányzat természetesen 
lanyhább. Rozs változatlan, zab alig tartott, tengeri 
csendes. A liatáridőpiaczon a mai üzlet nyugodtan és 
köriilbelü a tegnapi zárlat Jegyzéseivel indult meg. A 
forgalom folyamán, amely ma kissé élénkebb volt, 
mint az utóbbi napokban, majdnem állandóan túl­
súlyban tartotta magát a kínálat, minek folytán to­
vább lanyhult az irányzat és mérsékelten gyengültek 
az árfolyamok. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképpen ma az októberi búza tiz fillérrel, az 
áprilisi búza nyolez fillérrel, az október! rozs tiz 
fillérrel gyengült, az uj-tengeri ellenben tizenkét fillér­
rel emelkedett.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei-
kezd volt:
Búza kilóa Ára ICC kg. kiló:,- Ara ICO kf.
Tiszavidóki uj 75 —.—.__ 79 22.30—22 40

76' —. 80 22 50—23.—
n 77 22.05—22.35 81 22 70-23.—

78 22.15—22.45 82 _.____ e_
Pejérmegyet uj 75 —.-------.— 79 22.10-23.40

„ 70 —.------- .— 80 22.40-22-80
77 22.85—22 15 81 --.---------
78 21.05-22.25 82 _e_____ _

Pest vidéki uj 74 —.------- .— 78 22.05—22.31
75 , — ■■ — 79 22.20—22.50

y 76 —:------- .— 80 22.40—22.90
77 21.95-22.25 81

Bánsági uj 74 —.------- 78 22.15-22.40
75 —.------- .— 79 22.30-22.60
76 —.—.— 80 22 50-22.00
77 22.05—22.35 81 22.70—23.—

Bácskai ui 74 —.------- .— 78 22.05—22.45
75 —.------- .— 79 22.20—22.60
7o —.------- -— 80 22.40—22.70
77 21.05-22,35 81 --.--------._

Rozs I.-rendü uj -- --.-------- .-- — 18.60—18 85
„ középminöségü uj —------ — 18.35—18.50

Árpa takarmány I.-rendü------ — 15.40-15.70
II.-rendű — — — 15.-----15,40

Zab f.-rendü - — 16.20-16.40
„ fi.-rendű -----—----------— — 16.80-16.10

1 en«*ri belföldi uj------------ — 15.75—15.90
Re p c z e: Káposziarcpcze------ -- .-------
Köles-------- — ---------------- — --.-----------

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidcki: 100 mm. 81 kg. 23.10 korona, 

100 mm. 80.5 kg. 23.30 korona, 100 mm. 80 kg. 23.20 
korona, 200 mm. 80 kg. 23.20 korona, 300 mm. 80 kg. 
23.20 korona, 150 mm. 80 kg. 23.20 korona, 200 mm. 
80 kg. 23.10 korona, 400 mm. 80 kg. 23.10 korona, 
2300 mm. 79.8 kg. 23.05 korona, 200 mm. 79.5 kg. 
23.— korona. 100 mm. 79.5 kg. 22.70 korona, üszkös, 
500 mm. 79 kg. 23.10 korona, 500 mm. 79.5 kg. 23.10 
korona, 100 mm. 79 kg. 23—korona, 200 mm. 79 kg. 
22.90 korona, 400 mm. 79 kg. 22.80 korona, 1000 mm.
79 kg. 22.09 korona, 100 mm. 7S.5 kg. 22.65 korona, 
100 mm. 77 kg. 22.50 korona, 100 mm. 77 kg. 22.40 
korona, felső, 400 mm. 76.8 kg. 20.50 korona.

Pest vidéki: 300 mm. 80 kg. 22.90 korona, 600 mm.
80 kg. 23.10 korona, 200 mm. 79 kg. 23.10 korona, 150 
mm. 80 kg. 23.10 korona, 200 mm. 79 kg. 22.60 ko­
rona, 1000 mm 78.5 kg. 22.50 korona, nyirkos, 300 
mm. 78.5 kg. 22.20 korona, sárga, 100 mm. 78 kg. 
22.45 korona, 430 mm. 76 kg. 21.10 korona, üszkös, 
950 mm. 74 kg. 20.— korona.

Fejérinegyei: 200 mm. 7S.5 kg. 22.80 korona, 260 
mm. 75 kg. 21.80 korona.

Hartai: 250 mm. 79 kg. 23.— korona.
Bihari: 200 mm. 79 kg. 22.80 korona.
Szerémségi: 200 mm. 79 kg. 21.50 korona.
Felsőmagyarországi: 300 mm. 79 kg. 22.80 korona, 

500 mm. 77 kg. 22.40 korona.
Bánsági: 500 mm. 80 kg. 23.10 korona, 1000 mm, 

80 kg. 22.90 korona, 200 mm. 7S.3 kg. 22.30 ko­
rona.

Bácskai: 100 mm. 80.5 kg. 23.— korona, 300 
mm. 78 kg. 22.90 korona, 300 mm. 78 kg. 22.— ko­
rona, üszkös, 450 mm. 77.5 kg. 22.— korona, üszkös, 
150 mm. 76 kg. 21.— korona, üszkös.

Rozs. 1100 mm. 18.50 korona, 200 mm. 18.50 
korona, 200 mm. 18.50 korona, 200 mm. 18.50 korona. 
200 mm. 18.40 korona, 100 mm. 18.40 korona, 600 
mm. 18.40 korona, 400 mm. 18.10 korona, 500 mm, 
18.10 korona, 500 mm. 18.10 korona, mind kpf. pp.

Árpa. 200 mm. 15.30 korona, kpf. pp.
Zab. KM) mm. 10.60 korona, 350 mm. 15.— ko< 

róna, kpf., 100 mm. 15.20 korona, kpf., ázott.
Tengeri. 100 mm. 15.85 korona, 100 mm. 18.55 

korona, 300 mm. 15.80 korona, 100 mm is.7* -ko­
rona, mind kpf.



IS BGVFTRRTFS CsütűnuK, augusztus 27,
A határldőplaczon köttetett:

Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-klnf):
Búza 1908. októberre 11.08,11.12,11.03, 11 16.
Búza 1909- áprilisra 11.41,11.39,11.42,11.34,11.36. 
Rozs 1908. októberre 9.23, 9.25, 9.16.
Zab 1908. októberre 7.89, 7.80, 7.85.
Tengeri augusztusra —. -, -.
Tengeri 1909 májusra 7.13, 7.16, 7.11.

1 óta 3C petákot zárulnak:
Í908. októberi búza 11.05-11.06
1909. áprilisi búza 11.36-11.38
1908. októberi rozs 9.18 9.19
1908. októberi zab 7.84 7.85
1909. májusi tengeri 7.13—7.14

Budapesti gabonaforgalom.
1908. augusztus 24-tői augusztus 25-lg.

Érkezett: Elszállittatott:

Búza 22303 5068
Rozs 2281 1260
Árpa 6464 3994
Zab 1784 6611
Tengeri — 988
Liszt 230 28164
Korpa — 5112

Értéktőzsde.

Ä mai előtözsde teljesen üzlettelnii! folyt le s a 
forgalom a legszűkebb határok között mozgott. Az 
árfolyamok csak névlegesek maradtak. A déli tőzsdén 
sem Berlinből, sem Bécsbői nem jött olyan jelentés, 
mely a spekulácziót tevékenységre ösztönözte volna 
S ezért a déli tőzsde is csendes maradt. Némi forga­
lom volt a Hazai bank-részvényekben, továbbá a 
'Jelzálogbank-részvényeket is átmenetileg keresték. A 
helyi piacz is teljesen üzletfeleim! folyt le. A járadék- 
piacz csendes. Változást egyedül az orosz járadék- 
piacz mutat, mely három nap óta egy teljes százalék­
kal visszaesett. Az Osztrák hitel ma 631.50 és 631.25 
között ingadozott, a Magyar hitel 741.75-ről 742-re, az 
Államvasut 690-ről 690.25-re javult. Forgalomba ke­

rül továbbá: Jelzálog 431.25—431.50 koronán, Rima
557.50- -557.75 koronán, Városi villamos vasút 260.75 
92.87>á koronán,

ElötOzsde
Előtözsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 631.50—639.25 

Osztrák-magyar államvasut 690.25 Rimamurányi vasmű
557.50- 557.75. Magyar koronajáradék 92.90-92.8 H/t. 
5%-os orosz kölcsön 96.15.

Déli tőzsde
Déli tőzsde nyugodt, tartott.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 631.— Magyar 

hitclrészvény 741.60—742.25. Déli vasút 116.50 Magyar 
leszámitoló-bank 473.— Jelzálogbank 430.90—431.50. 
Közúti vaspálya 536.—. Városi villamos vasul 260.75 — 
261.25. Hazai bank 280.50-281.-.

PrämUm-lltiet: A dijbizlosilásokért fizetlek : Osz­
trák hitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8__
10.— K, 1938. szeptember hó végére 28--30 K.

iítótözsde,
Az utótőzsdén köttetett : Magyar hitel 741.50. Ál­

lamvasut 690. Jelzálógbank 430.75. Leszámitoló-bank 
470. Rimamurányi 566 50. Közüli villamos 636. Városi 
villamos 260 7,1

6ECSI GAŐ3NATÓZSM*
Bécs, augusztus 26. (Sajói tudósitónk jelentése.) 

A konzum ma még szigorúbban tartózkodóit a 
vásárlástól és mivel jelentékeny kínálat mutatko­
zott, az irányzat megint gyengült és általános tlz- 
leltelenség uralkodott. Csak cppen tengeri nem 
szenvedett árveszteséget, sőt ellenkezőleg, még 10 
fillérrel drágább volt, búza és zab 10 fillérrel 
gyengüli és rozs is 5 fillért vesztett árából. Kor­
pában egészen jelenféktelen volt a forgalom, mert 
külföldi reflektánsok nem jöttek a piaczra és a 
konzum tartózkodott a vásárlástól. Az irányzat 
bágyadtság felé hajlott, de az eladók közepes és 
hitványabb minőségű czikkckben nem voltak haj­
landók árengedményekre, válogatott és elsőrendű 
áruk pedig nem kináltattak.

Jegyeztetett búza: uj liszavidéki 11.85 - 12 25 ko­
rona, matosi 11.60 — 12.— kor., bánáti 11.60-12. - 
korona, tótfelvidéki 11.55 - 11.80 korona, csepeli
—•---------korona, uj déli vasúti 11.40-11.80,
marchfeldi 11.15—11.50 korona.

Uj-rozs-. tótfelvidéki 9.55 -9.80 korona, 
csepeli 9.50-9.75 kor, pestmegyei 9.55—9.80

déli vasuli 9.55-9.80 korona, különféle maron,
9.50—9.75 kor., osztrák 9.45 -9.70 korona. " ‘ 

Árpa: morvaországi 9.20-10.50 kor., mami,
feldi 8.80—9.50 kor, bécsvidéki 9.-----9.80 |<nr"
tótfelvidéki 8.10—10.25 kor, csepeli 8 (j
győri —.— kor, déli vasúti 8 50 -9.25 kor' 
Il^vidéki 7.40 -9. - kor, északmagyarország"
7.60—9.55 korona. 6,1

Magyar tengeri: régi 8.30-8.50, uj —
—korona, cinquantin 8.80-9.—, uj
korona.

Magyar zab : selejtes------.—_
8.30—8.65 korona, elsőrendű — kor, közepes 

—•— kor.,válogatott 8.65-8.95 korona, cseh-morvaorszáe! 
és alsóausztriai------------ korona. w

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, augusztus 26. A mai előtőzsdén csendet 

volt a forgalom, de az irányzat a külföldi jelentések­
kel egybehangzókig szilárd. A spekuiáczió érdeklő, 
dését első sorban az ultimómcghosszabbitások vettél 
igénybe, melyeket simán sikerült lebonyolítani Briixi 
bér és a vasúti közlekedési intézetek részvényeit ke. 
resték. A déli tőzsde nyugodtan, változatlan árío. 
lyamokkal indult

11 érakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 631.50. Magyar hitelr.

Länderbank —, Államvasut 690.50 __
IZIbavölgyi vasút —, Déli vasút 116._____
Alpesi bányatársulat 672.75. Rimamurányi — 
Májusi járadék 96.15, Magyar koronajár. — 
Orosz érték , Tőrök sorsjegy 184 25, Némel 
márka 117.37.

A déli tőzsde lanyha irányzattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 631.—, Magyar hitel 741 - 

Länderbank 437.50, Unio-bank 543.—, Allamvasui 
690,—, Anglo-banU —. —, Bankverein
Déli vasul 116.75, Gőzhajó------.-, Alpesi bánya-
részvénx *12.50. Májusi járadék 96.15, Magyat 
koronainiaiiéK 92.85, Török sorsjegy 184.25, Némel 
márka 117.37, Elbavölgvi vasút —. —, ' Rima­
murányi 557.—, Orosz járadék —.—, Keleti \as- 
utak —. Skoda - -.—. Magyar jelz. —, kár­
páti petróleum —

Búza jé 1 0v u ivr,luw,.
ara $

ívű si.ugiamm
ara

1 ''.-lói 1 tv 2 ' 1 K.-t 1 K. m

liEzavidéki nj 75 79 ! 22.30 22.60
„ 76 80 22.50 22.90

77 22.55 22.35 81 22.60 23.—
fehéi megyei

78 22.15 22.45“7 75 79 1 22.10 22.4C
76 80 22.40 22.8«)
77 21.85 81
78 21 ,'db 22.25

pestndéki uj 75 70 22.20 22.50
76 80 22.50 22.90
77 21.95 22.2-5 SÍ

bánsági
78 1 22.05 22.35

Uj 75 79 22.30 25.6076 80 22.50 22.90
22.0:5 22.35 81 22.60 23.-22.15 23.45

bácskai M 75 —.— 79 22.20 22.60
80 22.40 22.9021.95 22.3.5 81

” »* 78 I 22.05 22.45 1

Egyéb gabonánemQek

elsőrendű uj................................
elsőrendű ó ...................... *** *“
k zepminősógu uj ........ **!
kőzepn.inóségQ ó .......  ’’’
takarmány, cteőrénd ) ... 1” '
takarmány, másodiendü ...
sörlőzésre, tiszavideki.........
elsőrendű................................
középminősó3U ....................

Tengert magyai .......................
Repeze kápősz arepeze ............. ..." *”

Zab

iluu kdo.aa.uit

K • lói ———
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18.35 18.50
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Államadósság közkölcsönök
£

Magyar aranyiaradék_4°,o
. koronajar.''dok 8V*nA>

in.- 111.50
82.95 83.45

. korona,áradek ... 40,f 02. Rí 93.- -
Ail.köl, Vavknpu celi.Ar .é. 3°o 7 6.7r
1670. njeremény kőies. V 0 ír: 183.5c 187.50
Herr.-szláv.reg.-kári. k. l1,V'/o 183. .50 187.50
M. lŐJdtchermcnU kö'v. 4°'n 98.2-5 94.25
Horv.-szláv. . „ 4°o 04.50 95.50
l'iszni szegedi nyer. köles. 4°/o 142.- 146.—
Horv.-szlav.je'z. foldt.kötv 4°'o 101. 102.-
Konv.oszír adóm.koronái. 4P t, 96.80 93.80
Egyes, osztr. ár. papír. 41 i°o 90.3f 09.80

. . e ez.tlst 41 i0/n 09.3t 90.80
Ősz:rák aranyiaradek ... 4°: 115.8ft 116.3«,

m koronataiadék .. 4" 96.51 97.
. áll.-sors IR6<i. KX'OK 4°n 151 50 855 50
. , 1860-ból 2«> K 4°/o 210.50 1.50
. „ 1864-től 200 K - 261 . - 266.-
. „ 1864-b.M KOK - 261 . - 26«. -

Bősz.-here. or«z k. 1895. 1°>> 01.- 92. —
, . vasúti 1898. 4’ 98.- 09.—

. . 1002 4' »»'r 98.- 99 -
Bpesf. n kes-töv. köles. 4° 9!.- 02. -
Bpest székes-lfv kulcs. 4nr 91 . 92. -
Orosz ailamkílcsőn aug.v.5nc 96.L0 96.70

Záloo'eveék. Elsőbbsége*
Rclrár. lkpt. r.-l.......... 4' ,o
Egyesült, iör. takpt.... 41 ir 

» korona ért. ... 4f 
Kiebirl. orsz. löklh. 34 cv 6°

«W/s érro ... _ 60r
. W/s évro kor. ért. 41 s° n 

M. igrár- ár h. sz.Alőkótv 4<*’6 
. járadék cry vt. d1'!0* 

. . záloglevél köles. 4> »*'
M. áll. takpt. r.-t. 50 övre 4n 

, .65 ér . o 40-e
. • • „ 65 évre V'iO/o

Megy. íöldhitclint. 41 évre V
• • 50évre 40/e

. 68 évre g*/*6/«
. szab. és lalajjar 

M. jelz. Litolb. frL-ban 4* . « 
ugyanaz 50 érre 4V»#/o 

forint őriekben 4°b 
50 erre kor, ó. 40/0 

köze. kőtr. öOevrc 4»/s'>/o 
ugyanaz 50 érro 

50 ér vl. 110 fit.
60 er 10C frank 8» 
nyer. kötr. Irt. é. 

oez’r. foiülb. ...
. nyer. kötv. koré. 8°/o 

M. leizám. pzvltbk 50 erre 4» 0 
■ ■ I 66 , 4°,e

M. tkpt közp. jelző. 4'^b 
.kCze.afttv.ft)érre4> s''/« 
»köze.kötr 70érre41 jo,a 

Orex. közp. huolez. kötr. 4°-e 
Osztr.Dank 50 év kor. é. 4°/o

P. hazaic. tkp közi ktr 4« s«'o 
• , - m 6. 40/0 

* . 100 K n. t. nykotv.
resti m. keresk. bank 4 * - P>/o 

• • ■ K é. 4°/e
kóza.kőlr rt.ll01rt4,/*0(s

• köza. kóir. rt. 105 k. 4°/o 
Adri: 1« ng»rhajóz. r.-L 41/i°/e
Jpcstí közúti vaspálya____

UéU rzzutlOOinárkáért Vh

99.-
03.-101.-101.-
98.2503. r/i
98 
08 
93 
0899 
96 
91.50 
64.-
91.26 
09.- 09.- 
02.75 
92. T 
92.75 
92.75 
08.50

lifti­
ng.— 100 
92.75
92.75
98.75 
98.75 
08.25100- 
98 30 
98. Pal 
99.,50’

9.258.-
103.75
94.60
99.60 
93. -
m.

íno.- 
94.— 1 <T2. r»0 102.'/) 
99 
94.56 
09 
90 
94 
94 100.— 
07.- 
92.50 
85. 
92.2,5 100.— 100
93, 
03.75
93.75
63.75 
09..50

118.— 
120. 101.- 
93 75
93.75 
09.75 
09.75 
09.25101.-
09.80
90.8*i100.. 'Al
94. -100., .

100.25
94. ~ 

104.75 
9.5. GO 

100.50 
94. -- 

113 -

Kassa-oderb.r. 1889. frt biH
„ 1880arany márka ért 4°
„ 1891 ezüst írt. ért. 4°- 
,, J891 irány márka ért. 4°/o 
,, osztrák vonal Irt 6rU ... 

M. folyam-tgh. r.-t. k, erí. 4°/o

Bankok résivényei.
Angol-osztrák bank ....... ....
Bucapcsti nankegycsflletr.-t 
Első magyar iparbank 60,o
Fiumei hitelbank ........  5°/o
Rposti giró es pénztár egylet 
Hazai bank aug. k. ... 6°/o
Hermea ínagy^ált. Váltóüzlet 
Magy. a gr. es jár b. r.-t. 5°'o 
M alt. lii lel bank nug. k. ...£°/o
.'i joízáJogbiielb. ang. k. 5®/o

Kiagy. kereskedelmi’r.-t. 50,e 
Magy. k. ez. os'tálysorsj. 5^« 
M. lesz.-éa pénzr-bank 5°/e
Üt pénzint. k. p, K. b, 6r.-t. 
M tkp. közp. jelzb.-ja 5°/e 
Magyar telepíti éa pare, bank 
Of-'ztiák hitclint. aug. v. 6°/o

Osztrok-magyar b _____ _
m. koresk. bánt... 6°lo 
bank ....................5-y,

Takarékpén* tárak.
Bolriroei ti arékpón (ár 5»/«
Uudapcat.Krzsíbolrárosi lak
Sild apes!-Lipótvárosi lmok r.l 
Hposli lak. sorsi. iálo(k. r.-t. 

'itt upesti ióvárosi tkp. 
... Alt. takarók pénzt. Mé 

Majyar őriz. központi takpt 
Peaü hazai első lakarékpónzt

Biztosító társaságok.
laó magyar áll. biztosító 

. oncicre pesti bizt. inL öo/"i 
Magy jég. és Tlszontb. 
.Nemzett baleset bizto 

lia riszontbizt.
Ooimalmak.

Concordia ........ .... w
Első Ludapeeti _ _ ~ ZI

it _
-u|za ................. ............. .....
'esti hengermalom ... _ ” 

* esti molnárok ee sütők 
Pesti Viktória................. .. “

Különféle vállalatok.
Rpest-szt-iőrinczi t'-g ar»yár 
b-gyea, tégla és czerneritgy 5°'i 
l'ji/akm. egy kösz.-banya 5°/e 
He.tvőm. banya .-s kohómig 
Kol-Anyai gőzte;.agyar ... ^. 
Kéf-zcnbanya és leg.agyáé 
Lechner rakow téglagyár „
.Magyar asztalt r.-t. ...____
Majryaral . késténb.r.-t. 
Magyar koránná gyár .. 
Kaifólarjani kft—én bánya

06..
111.1
111.'
90.-

204.-
38.

370.-
158.-

2^0
860.
430.
741.

572. 
1560.

47'_.' 975. 
1080. 
850.

631.- 
174-1. 
832,5.- 
543.-

592.- 
198.- 158. - 
418.- 

2142.- 
585.- 

1.590. 
18125.-

9700. 
255. 
802. 210. 

2175.-

182.
1425.
320.
278.
800.
340.
625.-

370.
ISO.

•4.5.
1(13«),
410.

07112
112
97,100,

296
H

872
10U.

281 
30.5, 
435,
742.

574.
Ió80.

473.
ÍOH).
1050.
370.

631' 
175.1. 
3335. 
54S.

600.
208.lf‘2.
422..

2152.
590.

1600.
18175.-

0800.-
260.
3()7.-
225.-2200.-

188.- 
14 1 •
330. 
288. - 
310.- 
365. 
035.-

18.5. 
207.

Lonki tégla és mészégető_
I -ű in. gazdasági p/pgyár5n o
Danubius-hajógyar......... 3° <
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°, 
í>anz es társii vagontő ... 
Magyar lHHg.i fémipar gyár r.-t, 
Nicholson gépgyár res/v társ 
Himamur.vasmn hu •. k, C" o 
Srhlick-lélo vasöntöde ...
U eit/or J. gépgyár r.-t.
Franklin-társulat ...................
Brassói cellulose gyarr.-1.4° o 
Bpesti áll. villamre-vasi rt. 50c 

•Í8Ő magyar ne le nf.de ... 
Isó magyar gyappimosó ... 
jső in. részv.'serléződo ... 
jső in. sertcshizlaló ...

I óhj magyar szálloda r.-t. ... 
'•lUMiei rizshántoló knn.-gy. 
iseliwinü-íeJo s/ zsfryaj 
.Hungária* mü'iag’ ag\ ár ... 
Kőnanvai polgári cilöző ... 
Me gyár ezukut ipar . . ... V"o 
•Magyar vasúti fotg. r -t. 5"o 
Magyar vilamossági rvt. ,,°o 
N’emzctk. villamos társ. ... 
S/. gedi kcnderlf'tieyyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r -t 5°/o
Bpcsli közúti vasút ug, t__

elTfz. tégy. 
B|>esti vilJ. városi vasút o 

- - - élvez jegy.
>pest-njpcst-rakosp, vili. vas.

-bili vasút mi . v..............
Bunagózhnjózasi Hirs. ... 
Kassa-odcrbcigi vasút ...- "o
Magyar h é. vasutak ........
Magyar nyugoti vasút ... _
’ lKztr.-ma, y. allainv. a 

‘ócs-bnrvsi vasul ... .

Sorsjegyek.
Bazilika sois;e^f

. osztrák elülő, 
jjóczv. nyer. k«rs. 1M.4. cv 
Budavárt sorfliepy — — 
Krzatbel ezanatóriuin sorsi.
• Jósziv* 60rs: —

280.—

216Í —

494.
390.-

80.— 
4h>0.— 

41.5. - 
475.—!

E■<

290.-

29ü(t.
294.

504. 
395. 
303. 
86-T

5110. 
435. 
485. ■

1350.-1300.- 
340.-
840.— I 345. 

1740.— 177 •
370. — I 373.

187.
116.

188.
117. 

VI 1

Magyar víróskeroszt soraj.'"
.. osztr, telült>............

Osztrák vöröskereszt sorsi. 
<)s/tr k hltpiint. sor-., «y ... 
1 ál/íy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar V. osztr. vert

...................... kor....
»» I, ,, írt. .■20 frankos ...___

I, 20 mai kas ______ *
Tőiök arany lira ....................
Nemet b bankjegy (IWÍnkij 
i'ranezia bj (1 u Jrank) ...
Olabz bank;. (|(/U lira) ........
Pnpirrubct darabormint . ... 
Homan bankjegy (|f>i lei) . 
Szerh ha kj. (lOOczüst dinar)

tüü font aL) 
német bankp. | o m. 
olasz bankp. 10»> líra 
Eáns 100 fr an kórt ...

401.—I 40 , 
ÖOO.ízOj GO 1 
415.- 420,

20.
W

18.-I

4*3.100. — I 
7.50

v:q
23.50 
*26.251

:.
472. -J 
197.-

11.8-5* 11.4
11-27 1 !.:•:<
19.06! 19.T
19. Df» VI. 1
23.4-! 23.'

17.22 117.52’
9 ».15— 95.45 
95.30 — 1 9.5.6«
2.51-,! 2.52- 

94.75 95. W-

.20—J289.1/) - 
17.22-11 117.52

ÍMívJlaálüB-ilt..** BMÖBSÄUSlUEe«!!



Az új szesz
adó törvény
folytán úgy mint minden 
szesz ára, a világhírű

ára is drágább lesz szep­
tember hó elsejétől 
kezdődőleg. Azért min­
denki saját érdekében cse­
lekszik, ha szükségletét 
még e hó folyamán, szep­
tember elseje előtt szerzi 
be. A BRAZAY SÓSBOR- 
SZESZ — mint ismeretes 
— nélkülözhetetlen házi- 
szer és kapható mindenütt.ÉWMii

I, v A; g

í;v:;V'Aí I •

mi

taíii&jírÉiiti

^Sü'-r-t.wr^w
MÜ

Km!!

BHiMüitr „ti

usztus 27.
lönféle magyar 
korona. }

P kor., march. 
*• ~—9-80 |<or, 
peli 8 9
150 -9.25 kor'
tntagyarországl

1.50, uj --------
, uj —------

- kor., közepes 
;•------•— kor.,
h-morvaországi

1E.
iizsdén csendes 
öldi jelentések, 
láczió érdeklő, 
bbitások vettél 
lyolitani. Briixi 
részvényeit ke. 
itozatlan drio.

hitelr. —
690.50 ---- ,J
116.------- ._
urányi — 
ronajár. —_
84.25, Némel

nyílt meg.

hitel 741.-.
Allamvasui 

vérein — 
Alpesi bánya* 
>•15, Magyar
184.25, Némel 
—. —, Rima- 
, Keleti vas*
• —.—, Kár-

A

■<

280.- 290.-
3Ső. - 395.-
225.-
2-1.-

.
2-1. - 291.
216.-

400.- 1 41

491.
890. —

7"t.
, 39

330. - 36".'-•
780.—

•R .0. —
•11. 43'.
■17". - ; 4^".

:

ftio._ 345
710.— m

04'). —
IDD. --

281
1"4 .

US. —
261.2

1*1P. .70 117.
1-1 1

•101. — 4"
691

415. *— j 42'.)

18.~j 2" —

1 1 503

7.50
10.—1 12
id

v-'j".

72. - u
97.-

11.8 J 11 43
11.27 11

HU*.1 V
23.4 .

.22 v j 1 .
.15— 
,8o - j 
.511/2

•

aó—|2i

Kt.'é)

19.1)0
22111 7.52

17 v1

BŐVÉTÉ-R'ä ESusmortoK, augusztus 2t

secs, augusztus zo. (Osztrák értekék zárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 96.05, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.-, 1860-as sorsjegy 
152.50, Osztrák hitelsorsjegy 474.-, Anno! osztrák 
bankrészvény 294.- Bécsi Bankverein 515.75 
Osztrák-magyar bank 1738.- Déli vasul 116 - 
Dunagőzhajózási társ. 997.— Dohány rész. 390 50 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.31 Osztr.
Lloyd -i00. — 4.2 száz. ezüst, jár 96.-----98.95, Osztr
koronajáradék 96.30, 1864-es sorsjegy 260.50 Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.50’ Union-Bank 
543.—, Osztrák Ltinderbank 435.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 689.65. Elbevölgyi vasul 451.-. 
Alpesi részvény 672.90, 20 frankos 19.08 lon­
doni váltóár 239.32, Lipóikohó 425.—, Töröksors­
jegy 183.25. Csendes.

Becs, augusztus 26. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.-. Tiszai és szem 
köles, sorsjegy 142.15, Magyar hitelbank részvény 
743.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.— 
Rimamurányi 557.—, Magyar ezukoripar ’ —.— 
Adria hajózási részvénytársaság 394.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyai löídlchcrm. 
kötv. —. —. Magyar nycr.-k, sorsjegy 183.85, 
Kassa-Oderbergi vastilrészvény —.—, Aíagyar jel­
zálogbarik 4S9,—, Magyar keresk. bank - .

KÜLFÖLDI F.;rf:'::<TŐZSDE.

n ; fTn, augusztus ff!. (T' /.sdvic!i:iitvs.) A u ; .ipi 
new yo;i 1 :;vu:4odf,'.l)h ,9 \ aI és a.:
Itteni 3 ísára a mai
t izsdc ;ó .pirányzatii :-.’i..i:d v dt, habár :::■ üzlet nem 
'ett nagyobb IcndiilUct. A Bányad 1 'I-. k és bnuk- 
értékO; pi.icr.iu az ári T .mmk 1 észben emelkedtek 
es amerikai vasutak is megszilárdultak a további

értekék lemorzsolódtak. Járadékok eleinte megosz­
lott v Ital. kés bb nban Londoni a
Javultuk. (ié.zha: isrészvéüvek t diesen cl voltak ha­
nyagolva. A Lés-’pénzpi lez értékűd töblnr be sziláiul 
itányzauiak v .lak. Napi pénz 1 ultim'pót.: 3?'.-.

..artalkot jegyeztetik : 4*2 százalékos papírjára- 
riés: — , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.70,
osztrák hileliészvény —, Déli vasút 22.20, 
orosz bankjegyek 214.90, 4 százalékos u| orosz köl­
csön 77.81, Disconto CVmmandit 177.—, Dinamit- 
Iruszt 161.50, Uarpeni 2ütU9, Uniliknlt török 
járadék —, 4.2 százalékos ez 11 t-járadék - .
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar korona járadék —Osztrák-magyar 
államvasut 117.70, Bécsi váltóén 85.20, Olasz 
járadék —, Alt, villamossági Edison 2i6.70, 
Gelsenkirchen! 194.- , Enni akoliéi 211.30. Sziláid.

Frankfurt, (Zárlat.) au:. 26. 4*2 smzaléKos 
papirjáradék —.-, 4 'zúzalékos oszt iák arany­
járadék 98.70, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.40,Osztrák hitelintézeti részvény 1 8 30, < >s7írál:- 
•nagyat államva nt 147.50, I uiknyii. a ti vasút 
”•—, Busliehradi vasul - . , I ontloni váltó. 1 
203.92, Bécsi Bankverein U 50, Villamos részvény 
139. 3 százalékos magyar aranykulcson —. —, 4M
százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák komnajára- 
i.'ék —, Magyar korona járadék 92.90, Osztrák- 
magyar bank 125.—, Déli vasút részvény 22,25, 
LlUevöigvi vasút —.—,Bécsi váltóár 851,83, Párisi

váltóár 811.83, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 26, 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 153.-, Déli vasul 
22.50, 4 százalékos aranyjáradék 98.75, Osztrák 
hitelrészvény 198.60, Osztrák-magyar államvasut 
147.25, Olasz járadék 104 30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.20. Szilárd.

London, augusztus 26. Angol consol 86' u
Páris, ang. 26. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczla 

járadék 96.50, Osztr. arany járadék 99.70, Magyar 
aranyjáradék 94.60, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1890. évről 490.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.80, Déli vasul elsőbbségi kötv. 288.— 
5 százalékos marokkói járadék 510.--, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön - 4 százalékos
Kons, amort. román járadék , 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. ICO.—,5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.519.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
— •—, 4 százalékos spanyol járadék 96.10, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.60, Török sorsjegy 
174.—, Török dohányrészvénye 415.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1131, Osztr. Lánderbank 471.-, Ma­
gyar jelzálogbank 459.—, Banque de Paris 1518, 
Banquc Ottomane 693.—. Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 123. -, Meridional vasul 605. —, 
Keleti vasutak —.—, Waggon l.its Hartmann 
gépgyár 611.—, Rio 3 into 17.41, Sucrerle d’Egypfe 
32.—, Tula 276.—, Thomson Houston —, Urikányi 
hőszén 172, Chartered 21.50, De Beers 310.50, East 
Rand 107.50 jagersfonlcin 106.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 62. Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
fi Ovid) 123.15, Váltó Bécsié (rövid) 104.93, Váltó 
Belgiumra (rövid) ■ ■. Olasz arnnyváitó (rövid)
1 :', Váltó Svájczra fr.'.v) 1 ■. Csel: Londonra 251.35, 
Magánka mailáb l'i. Tartott.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

b'ortésKereskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Budapest, augusztus 26 án. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon telül) —--------
Liléi Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Eialal nehéz
páronkint 320 kilogrammon lelüli súlyban) 130 — 
131 lillér. Eialal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 1.31- 132 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 135 -137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg lülilli súlyban) ------------
lilléiig, közép (páronkint 240 -260 kilogramm 
súlyban)----------- liilérig.

Sertcstétszám ■ 1908. évi augusztus 24. napján 
volt készlet 38262 drb., 1908. augusztus hó 25-én 
lellinjtalotl 347 darab, 1108. augm/tus 25-én el- 
szálliltaloll 111/ darab, 1908 augusztus 26. napjául 

j maradi készletben 28412 drb. A hizotl scrtéshzlel 
1 r ír v zata változatlan.

Serléskonzimivá ár.
Budapest, aug. 26. (Hív, tud.) Előző napról ma­

radt 270 daiab sei lés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótíclliaitás — drb sertés, — drb süldő

— malacz. Mai napi felhajtás 1127 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1397 darab sertés, — darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 881 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
516 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élcfsulyban 104—ICO fillér, élefsuly-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 100—104 fillér, életsulylevonással 
------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül---------
— fillérig, életsulylevonással 129—136 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----——
fillér, életsulylevonással 128-136 fillérig, köny-
nylt 220 kg.-ig —---------fillér, életsulylevonással
129-130 fillér. Hússertés, nc!ié_. 300 kilogrammon
feliül -------------- fil.-ig, könnyű-----------klgr.-ig.
Beltödi süldő 104-------- fillérig, horvát süldő -~
— ------ fillérig, Malacz--------- -— fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkinf, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

SDÖiÁRÁS,

A melforolcgiai központi intézet távirati jtlcrlirr.
1903, ausmtus 28-án reggel 7 ómkor.

.4: elmúlt nap időjárásának áinczctc,
I lazánkban száraz, túlnyomóan derült idő 

maikodik. A hőméiséklet tegnap délkelet leié 
tovább siilyedt, nyugat felől pedig emelkedett; a 
maximum : Csáktornyán 29 O" és a minimum : 
Botfalun, meg Kolozsvárt ü C° volt.

Prognózis a következő 24 órára •
Lényegtelen hőváliozás és elvétve zivauuos 

csők \ ni hatók.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Hólepte madárfészek.

Bent a száraz lombok közölj 
Kitéve a zord szélvésznek, 
Elhagyatva szomorkodik ' 
Egy hólepett madárfészek.

Mi űzte cl kis lakóját?
Tán egy vérre szomjas kányqy.
Vagy az éhség gyötrő kínja, V 
Vagy a télnek vad orkánja?,

Ki tudná a titkát annak,
Mely egy madárt arra késztet,
Hogy elhagyja a gondok közt 
Felépített picziny fészket.

Ki tudná azt? — De ha látom 
Megtépázva, hóval fedve,
Nem tulom mért, de szivemnek 
Szomorúra válik kedve.

S a költőkre gondolok én,
Kiknek lantja hallgat, néma.
Tovaszállt a zengő madár 
Tört szivükből: a poéma.

Mért hallgatnak, ki mondhatná?,
Mily sorsvihar, milyen bánat 
Űzte ki a meleg szívből 
A felhangzott szép nótákat.

Költő, kit a dal elhagyott,
Hóbelepte madárfészek,
L'gy szorítja a szivemet 
Mind a kettő, ha ránézek.

Feleki Sándor.

(Az oroszországi hadjárat.) A Süddeutsche Mo­
natshefte legközelebb megjelenő (szeptemberi) száma 
szemelvényeket fog közölni Yelin Kristóf Württem­
berg! tiszt naplójából, aki 1812-ben végigküzdötte I. 

'Napoleon oroszországi hadjáratát. Bár az előadott

J részletek az eddig ismerteknek változatai, még sem

I érdektelenül mutatják be ennek a harczi tragédiának 
a mozzanatait. Az 1812-ik esztendő október havának 
végén indult Mojaisk felé a wlirttembergi hadtest, 
amelyhez Yelin is tartozott. Az eleség két hét alatt 
elfogyott és a hiány pótlásáról nem lehetett gondos 
kodni. Sok katona czukorral táplálkozott, de végtére 
is a lóhushoz kellett folyamodniok. Eleinte a kidőlt 
állatokat öldösték le, utóbb már a leghasznavehetőbb 
paripák is sorra kerültek. A francziák többnyire elkö­
vették azt a kegyetlenséget, hogy a szegény párák 
nyelvét kivagdosták, anélkül, hogy, előbb megadták 
volna nekik a kegyelemdöfést.

Á menetelés közben összeesett katonákat ott­
hagyták az ut szélén és senki sem törődött többé ve­
lük. Számos ily^n szerencsétlen embert gázoltak 
agyon a később arra vágtató csapatok. A württem- 
bergiek között legiszonyatosabban pusztított az éh­
ínség. Egyszer útközben megpillantottak egy uszkárt 
és siralom volt nézni, milyen elkeseredett vadászatot 
intéztek rája. A kutyapecsenyével aztán jóllaktak 
addig, mig Smolenskben egy raktárra nem akadtak, 
amelyben nagymennyiségű kenyeret, lisztet és pálin­
kát találtak, A harczosok olyan éhesen rontottak neki 
az eledeleknek, hogy a lisztből nem készítettek 
semmit sem, hanem azonmód nyersen fogyasztották 
el. Rendről, fegyelemről szó sem lehetett. Mindenki 
azon igyekezett, hogy legyen mit harapnia és igy 
örökös volt a zűrzavar. Nemcsak a tiszteknek, de 
Napóleonnak is visszafeleseltek a közlegények. A 
svábok például azt kiáltozták feléje, hogy nem tehet­
nek róla, mert zabálni csak kell az embernek.

Még kétségbeejtőbbé vált a helyzet akkor, ami­
dőn el kezdett esni a hó. A legénység a hidegtől meg- 
gémberedett kezében alig tudta a fegyverét tartani 
és ha elejtette, soha nem emelte fel. Minduntalan 
bele-belesüppedt valaki az árokba. Némelyek nagy- 
nehezen kitápászkodtak, mások erőtlenek voltak 
ehhez és végleg ottrekedtek. A dermesztőén szeles, 
zimankós időben egymásután vesztették el a kato­
nák a hangjukat. Majdnem valamennyi csapatban 
megtébolyodott néhány ember a rettenetes szenvedé­
sektől. Smorghoni közelében dobpergés hallatszott 
fel. Megérkeztek Danzigból a kiegészítő zászlóaljak.
A szánalmas külsejű, elcsigázott seregben mindenki 
felujjongott a tisztán öltözött bajtársak láttára.

(Csempészeszközök múzeuma.) A párisi Hotel 
de Vilié épületben olyan múzeum van, amelynek 
létezéséről még a bensziilött párisink is alig tudnak 
valamit. Egy sor egymásba nyíló teremben, gon­
dosan elhelyezve, a legellentétesebb tárgyakat le­

het látni. Hordók mellett finom bőrmunka, mester 
ségs virágbokréták között különösen formált kau" 
csuk-tömlők hevernek, öregóra, diszmütárgy, diva" 
tos és divatját múlt ruhadarab, ékszer és kézimunka" 
van itt összevisszaságban fölhalmozva. A látogató 
csodálkozva szemléli mindezeket a dolgokat, anél­
kül, hogy csak egy tárgyon is valami különöset 
találna. De éppen a tárgyak egyszerűsége oka an­
nak, hogy a múzeumba kerültek, mivel egyszerüsé" 
Kükkel szolgálták a csempészeket. A legnagyobb 
ravaszsággal vannak ezek a dolgok megszerkesztve 
hogy annál biztosabban megfeleljenek czéljuknak' 
Egy bál papiros hever az egyik terem sarkában" 
senki sem venné észre, hogy a papirostömb belseje 
üres. Ebben az üregben évek hosszú során át a 
legfinomabb alkoholt csempészték át a határon, mig 
egyszer a véletlen a határőröket rávezette a' csa­
lásra. A papiros mellett kaucsuk-öv hever, amely 
egykor egy csempész derekát díszítette. Ebbe az 
övbe sok vég finom csipke volt betömve. Hamis 
csípőt is lehetett itt látni, amely tele volt finom 
hollandi likőrrel. Ezt a csípőt fölkötötték és a esem- 
pész, aki jól meghízott ember formáját mutatta 
gyanútlanul vitte át áruját a határon. A falakon 
szép egymásutánban lógnak lószerszámok, amelyek 
belül szintén üregesek; finom dohányt, meg szeszt 
szállítottak benne. Melegítő üveg csüng a szerszá- 
mok alatt; amikor az omnibusz Charentonból meg­
jött, sokszor látható volt egy öreg anyóka, aki a 
téli hidegben dideregve szorongatta magához a me­
legítő üvegjét. Egyszer véletlenül megbotlott az 
anyóka, az üvegje elgurult és a fináncz, amikor ud­
variasan segített az öreg asszonynak s fölszedte a 
melegítő üvegjét, érezte, hogy az üveg hideg és 
erős parfüm-szaga van. A muzeum ékessége egy 
gyönyörűen formált rózsakoszoru. Egy napon ha­
lottas kocsi jött Levallois-Perret felől a montmartrei 
temetőbe. A koporsón, mint a gyászoló család utolsó 
ajándéka, pihent a rózsakoszoru. Ez a rózsakoszoru 
aztán minden Levallois-Perret felöl Jövő halottas 
kocsin ott volt, mint a bus visszamaradottak utolsó 
üdvözlete, mig végre az egyik őrnek föltiint^ez az 
örökös rózsaillatos kegyelet s nem éppen kíméle­
tes kézzel bclemarkolt a rózsák közé. Ekkor kitudó­
dott, hogy a megboldogultat utolsó útjára nemcsak 
rózsákkal, hanem a legfinomabb konyakkal kisérték.
A virágokat kaucsuk-gumi tartotta össze, amely a 
feszülésig meg volt töltve szeszszel. A halottas ko­
csit aztán alkalmas helyen megállították és a szeszt 
kiöntötték a tömlőből.

AN AGY TITOK
IRTA; W. COLLINS-
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Kunigunda — Damoridel
— Madame!

Ki fekszik fölöttünk betegen a szobában ?
— Angelika, a nemes hölgy, asszonyom.
Szünet.
— Damoridel
— Asszonyom!

■— Szives hozzád Angelika?
— ö jó hozzám és az egész világhoz.
— Talán őrizted is betegágyánál. Damo- 

ride?
— Néha, asszonyom, ha az ápolónő már 

nagyon elfáradt.
— A gyógyszert a te kezedből vette?
— Egyszer vagy kétszer, asszonyom.
— Damoride, vedd ezt a kulcsot és nyisd ki 

vele az asztalon levő ékszerszekrénykét.
Damoride engedelmeskedik.
— Látod-e azt a kis üveget azzal a folya­

dékkal ?
— Látom, asszonyom
— Vedd ki, tudod-e. mi ez a folyadék? 

Méreg!
Damoride megijed s majd kiejti az üveget 

kezéből. Kunigunda ráparancsol, hogy csak 
tartsa meg és folytatja:

— Gyűlölöm Angelikát. Élete köztem és szi­
vem szerelme között áll, te pedig kezedben tar­
tod ezt az életet.

Damoride térdre rogy és igy könyörög;
— Nagyon megrémített, asszonyom.
Kunigunda egészen hozzá lép és rettenetes 

pillantással suttogja:
— Damoride, Angelikának a kezed által k'ell 

meghalnia, hogy a gyanúnak árnyéka sem es­
hessen rám! ... > >p-

Dexter megállt és ismét ivott.
Gondosan megfigyeltem. Ajkának pírja meg­

maradt, de szemének fénye már halványodni

kezdett. Beszéde is vontatottabb lett. A bor ha­
tása már apadóban volt-e?

Vártunk, a cselédleány nyitott szájjal, Ben­
jámin felcsapott jegyzőkönyvvel a kezében. 
Végre is a nyomorék folytatta elbeszélését:

Damoride hallotta e rettenetes szavakat és 
könyörögve kulcsolta össze kezeit.

— Oh asszonyom, mi okból öljem meg a ne­
mes hölgyet?

— Azért, mert mindenben engedelmesked­
ned kell úrnődnek.

— Nem tehetem asszonyom, nem merem 
megtenni.

— Mit kel! itt merni? Olyan részletes ter­
vem van, mely minden gyanút elhárít rólunk.

Damoride könyöriiletért esdekel, Kunigunda 
szeme tüzel a dühtől.

Dexter ismét megállóit, mert elveszítette a 
történet fonalát.

Vájjon mi jobb, hallgatni-e, vagy segítségére 
lenni ?

Az egész történet úgyis nagyon világos volt 
előttem. Gyanúmat ismét Beauly asszonyra 
akarta irányítani; csak az a kérdés, hogy fogja 
elbeszélését befejezni és sikeriil-e meggyőződé­
semet Beauly asszony és cselédlányának ártat­
lanságában megsemmisíteni.

Helyesebbnek tartottam, ha időt engedek 
neki. Szó nem jött ajkamra. A legmélyebb csend­
ben várakoztunk.

A merev vonások ismét megélénkültek. Al­
kalmasint újabb tápot talált a vádhoz, melyet 
Beauly asszony és leánya ellen emelt.

Újból igy kezdte:
— Kunigunda tehát kebléből kihúz egy tele­

irt papirt, melyet szétbont: Pillants ide — szólt 
aztán. *

Damoride újból térdre borul.
Kunigunda kezében tartja e leány gyaláza­

tának szégyenletes titkát. Kunigunda tehát 
iszonyú választás elé állítja a leányt.

— Vagy szót fogadsz nekem, vagy átadlak 
a gyalázatnak!

Damoride utolsó menedékét ott keresi, hogy 
mindenféle nehézséget támaszt, mert látja, hogy 
úrnője szivét mrv sem tudja mcgpuhitanl

— Hogyan lehessem ezt asszonyom, mikor 
az ápolónő is ott van s látja.

— Néha alszik az ápolónő és néha nincs 
is ott.

— Az ajtó azonban el van zárva és a kulcs 
az ápolónőnél van.

. . . Rögtön eszembe jutott a hiányzó kulcs 
Gleninchebcn. Tán ő is erre gondol. Alkalmasint 
megbánta azt a szót, melyet a múltkor véletlenül 
elejtett. Benjáminnak most megadtam a megbe­
szélt jelet.

Sokáig tartott, mig Dexter újból beszélni 
kezdett. Szeme mindinkább elhomályosodott.

s— Hol is hagytam abba — kérdezte végül..
— Damoride azt mondja Kunigundának — 

segítettem én ki — hogy az ajtó be van zárva 
és a kulcs az ápolónőnél van.

— Nem — válaszolta hevesen Dexter, ön 
félreértett! Ostobaság! Ki beszélt itt egy kulcs­
ról.

— Azt hiszem, ön beszélt róla Dexter ur!
— Ezt nem tettem! Egy más valamit mond­

tam!
Kerültem a vitatkozást és vártam, hogy ml 

fog következni.
Dexter hallgatagon tilt, kezét a homlokára 

szorította. Azon fáradozott, hogy száguldó gon­
dolatait megfékezze s ezáltal világosságot derít­
sen agyára.

Félig kétségbeesetten kezdett beszélni, nem 
törődve azzal, vájjon a helyes fonalat vette-c fel.

— Damoride térdre borult és könyekbe tört 
ki . . . Dexter elhallgatott és meredt pillantás­
sal nézett körül.

— Hogy is neveztem a másik hölgyet? kér­
dezte, anélkül, hogy valamelyikünkhöz fordult 
volna.

— Kunigundának — feleltem én.
Hangomra felém fordult, de nem nézett 

rám. Sőt úgy látszott, hogy a messze távolba 
mered. Hangja nyugodt, kifejezéstelen csengésű 
lett. Talán közel lennék czélom eléréséhez?

— Kunigundának neveztem, ismételte aztán. 
És hogy hívták a másikat?

— Damoride, feleltem én.
- (Folyt kOv.í



levonat a hivatalos lapból.1
y Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök a fémbányászati tiszt­
viselők létszámában Vnutsko Ferencz főmérnököt bá­
nyatanácsossá, Spcvec Ivó végzett joghallgatót a 
zágrábi kincstári jogügyi igazgatósághoz díjtalan fo­
galmazó-gyakornokká ; a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Lengyel J. Károly, Jurkovicli Viktor, Jó­
lesz Béia. Miklós Alajos, Lakatos József és dr. Fi­
scher Izidor újpesti községi gimnáziumi rendes taná­
rokat az újpesti állami főgimnáziumhoz rendes ta­
nárokká, Noszály Lajos és Gerencsér Hona okleve­
les tanítót, illetve tanítónőt a mezőzombori állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, illetve tanító­
nővé, Unterreiner József okleveles tanítót a lázár­
földi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
■Rácz János okleveles tanítót a iástanyai állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá. Kasztos Irma okleve­
les tanítót a buni állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá. Czucza Emma okleveles tanítónőt a bánfiy- 
hunyadi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé. 
Tantó József okleveles tanítót a békéscsaba-erzsé- 
bethelyi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Mikola Lajos okleveles tanítót az aranyi, Kaposi La­
jos okleveles tanítót a branyicskai, Mihajlovics 
György okleveles tanítót a felváczai. Páska Gábor 
okleveles tanítót a nagyrápolti. Puskás Gergely ok­
leveles tanítót az ósebeshelyi és Bende János okle­
veles tanítót az őraljaboldogfalvi állami elemi népis­
kolához rendes tanítókká, Sziklássy Erzsébet okle­
veles tanítónőt a szerbnagyszentmiklósi állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé. Szilágyi Ferencz 
mádi tanítót és Moravcsik Margit okleveles tanító­
nőt a gárdosi állami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá. illetve tanítónővé. Janda Győző nagymoródi 
róm. kath. elemi iskolai és Jandáné Dubik Lujza 
lukéi róm. kath. elemi iskolai tanítót, illetve tanító­
nőt az ujlehotai állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá, illetve tanítónővé, Takács Endre 
okleveles tanítót. Takács Ilona okleveles tanítónőt a 
győrrévfalusi állami elemi iskolához rendes tanítóvá, 
illetve tanítónővé. Nemes István okleveles tanítót a 
tátraaljai állami elemi iskolához, Keresztény Tiva­
dar okleveles tanítót a zuglói állami elemi népisko­
lához, Dézsi István okleveles tanítót a barabási ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítókká. Németh 
Margit okleveles tanítónőt a pálfalvi állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé. Schürnpeck Alfonz 
okleveles tanítót a szákuli állami elemi népisko­
lához, Jani János okleveles tanítót a vármezei állami 
elemi népiskolához rendes tanítókká, Magyarics 
Ilona okleveles tanítónőt a tiszolczi állami elemi nép­
iskolához, Lopusny Ilona okleveles tanítónőt a med- 
gyesházi állami elemi népiskolához rendes tanító­
nőkké, Kulcsár Kálmán okleveles tanítót az ercse- 
nyei állami elemi népiskolához rendes tanítóvá ; a 
földmivelésügyi miniszter az állami ménesbirtokok 
és a gödöllői koronauradalom tisztviselőinek létszá­
mában Germán József m. kir. gazdasági gyakorno­
kot a XI. fizetési osztályba m. kir. gazdasági segéd­
tisztté: a brassói pénzügyigazgatóság Bóra Jenő 
brassói lakost díjtalan vámgvakornokjclöltté a bras­
sói fűvámhivatalhoz: a karánsebesi törvényszék el­
nöke a bozovicsi járásbírósághoz Bordi József iga­
zolványával ellátott czimzetes cscndőrőrsvczctő, 
végvári lakost 111-ad osztályú hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Pályázatok. A kisszebeni adóhivatalnál díjas 
gyakornoki, a pozsonyi pénzügy igazgatóság kerü­
letében egy szcmlészi, a zombori pénz ügy igazgató­
ság kerületében több vigyázói. Rudnokon (Abauj- 
torna várni.) postai ügynöki állásra 2 hét; — a po­
zsonyi dohánygyári igazgatóságnál kapusi, a szo- 
molnoki dohánygyári igazgatóságnál hivatalszolgai 
és a máriannsztrai orsz. letartóztatás! intézetnél 10 
közfegyőri állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályá­
zati kérvényeket.

f£sütörtöK, augusztus 27;

VÍZÁLLÁS.

i’i'ua

Útba

Dráva

Hóra

Szabim

Kravr.nn 
L*i terez h 
l-nl'tirca Lng

ftag.
Khttrditis
Llns

Pornoviy
Komárom
HndBpcst
1‘aks
Moh Ac*
Gombot
l’lvidák
l'nnrrova

Morvofalu
Z volna
T.-f'nc.'ién
Sforod
Szf -(lo'tDÄTll

I! Y At

ZAk&ny

l'rr.AkM. .dán. 
Zágráb

MHrcvicie
DÓ6*
Sznhnár
N. .Mfi|tóny 
MunhAca 
Horn orma 
Perccrcny

I é 1 • r
25. aug. £6. 
1.68 1.7:i 
2.00 2.V3 
0.V7 G.f»7 
0 61 0.66 
1.13 1.C4 
2.03 2.13 
1.52 1 6) 
1.1t l.ní 
2.18 2.?0 
-2.74 2.P0 
2. U 2.14 
1.78 1.84 
2 01 2.29 
r.vr, 0.18 
0.69 0.38 
0 49 0.28 
0,62 0.77 
0.40 0.50 
0.18 0.14 
1.0 1.72 
1.64 1.60 
0, 6 0.3? 
0.14 0-13 
1.— 1.10 
0.4? 0.— 
0.60 0.64 
1.47 1.98 
2.66 2.89 
O.i'7 0.08 
0.87 1.02 
0 60 0.- 
0.60 o.°n

L.OÍJ 0.(8

Ml? 2$.
line

Ondara

Sn|,1
llrmAd
Ücrettyó

ICfirOe

Harc*

íé”"

Tokoháza
V.-NaméST
Tokai
Tlazamred
Szolnok
Caongtid
Szotrod
T.-llocs*
Titol 
Hoór 
HAH fa 
l^dmftc* 
Zaolnzn
H.-NA* eV
Marci"»
H.-Ulínlo

N,.Várad
HolAnyca
Tonko
(Surntiono
Horoslcnö
Hóká*
(Ívom a
Oy.-KrhArvAx
Emnyic-ttia
Sobonilu
A-ad
Makó
K.-KoetWy
Ktarol6
loiroH"'
Uocekcick

(tar 
étig. 26.

0.24 0.29 
0.38 0.38 
0.60 0.G9 
1.13 1.36 
126 1.46 
1.40 1.44 
0.91 0.89 
1.24 1 17 
0.29 1.09 
0.15 2.20 
1.- 1.02 
0.69 0.6! 
0.42 0.49 
1.23 1.29 
(1.19 . .19 
0.19 C.l í 
C.2J 0.y7 
0.31 0.— 
C.l6 0.14 
C.< 9 0.85 
0.30 0.10 
0.36 0.30 
0.10 0.51 
0.22 0.02 
0.21 0.36 
0.12 0.( 6 
0.— 0.— o.— a— 
0.88 0.82 
0.19 0.14 
0.36 0.46 
0.70 0.72 
0.42 0.3S 
0.78 0 92

EGYETÉRTÉS

polititikai napilap.
Kiadóliivataii igazgató: PAJOR M A T v A S

SZÍNHÁZAK

feGTETBRTIgS

Csütörtökön 1908.
bt'agyar színház

A Sasfiók
(L* Aiglon) Dráma 6 felvonásban 
Irta Kostand Edmond, loioi- 

tOtta Ábrányi Emii, 
tizomólyok

Korence Törzs
Elambeau Csortos
Mottornich Guras
Koroncz császár Róthey
Mormont tábornagy Thuróczy
A szabó Z. Molnár
Gcntz Hátkai
Báró Ubonaus Molnár
Mária Lujza Komu fí.
Camorata grófnő Polgár I.
Do Lorgot Toróz T Halmi M.
Föhorczognő Mészáros U

Kezdete fél 8 órakor

augusztus 27-én.
Kirdl^ színház
100 év .múlva

Knoltos. tánezos. látványos tréfa 
3 felvonásban, U képben, irta 
Martos Foroncz. Zenéiét össze 

állította Martlion Géza.
N, Zajtuay ihtván Németh 
Haczur Gaezton Papír 
Tóti 1’hoa Ötvös ti.
Péter, hololtulajdo- 
nos állatkorti igazg. Borosa 
Franco, Major, mi­
niszter, szerkesztő Szirmai 
Puvlícsok, Eri bi esek,
Samu, szemesen Rátkal
Sasa László K«
Polcskoi polgárin es» 
or, Dörögi Z. Molnár
Kekk, Húszátkapl« 

lány Raskó
Kezdete fél 8 órakor

Fővárosi Orfeum
WALDBAUS HÜBE Igazgató- VI„ Nagymesfi-n. 17

Ma és minden este:

mascHfl Diernmz
a wleni cs. k. szab. Joscpst acdtcr/Thcater tagja.
THE 8 LANCASHIEE-LAD8

angol íórü-egitltlcs^
Marion

tx ntélórholoUon zone« 
i unt á tor.

Mab Dersy
lábujj hogy tánezosnö egy ion* 

gora billentyűin.

Baumann
lóháton, mint Taxii jockey.

Tellheim
humotisU

The Kideroa
A legújabb akrobatikai kompozteziók.

Tovívbbá 12 egyébb attrakció. — Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel 10—1 és 3-6 óráig.

A télikertben reggeli 6 óráig VÖRÖS ELEK czigányzone* 
kara hangversenyez.

DELI öfterem és kdvéhdz
» Dunaparti korzón, Wurm-u. tarkóé 

pda és mindennap délután ty*5—*/*7-Ig és eets */s9-tdl kezdve Uf 
európai hirtt ^

OISKOVSKY
ymutatt. kan-versenye», ftnyea váltóutoe rnOaoi.

>tieg 6» meleg ételek. Sendee polgári árefc.

N.tct klállllásos v>I nímajiláír 150 nóyyazSymóter viz a cir- 
cuv.h.ln, Fónyez kivilágítás, ItlziiOldk. FOBÍTAXS II,I.UItLV 
MUUBE (iO hölgyből álló liallelkar é. az ogész nagy'mtlsor.

BEKETOW CIRKUSZ

HELGOLAND
Ma cate hárotnnrgyed 8 érakor

Városliget

F«irtl»3$Wí»
éttermei

József-körut 56 sz,
:l síén terraszon kívül megnyílt a kellemes udvari kert* 
iclyiséer ie. A kapunál külön bejárat Kitűnő ételek é* 
♦«lók. müncheni és udvari sfr Flevelmee klsioleáláE"

Vili,

Orajflvifdslhorona.
Pútlandé n| részeken kívül. Zscbórallveg, mutató 10 kr.
Fereirec-körut

Schwimmer fííberí őrdsmesfer.
Nyitva este 0 órái». Nyílva este 9 óráin.

Kovács Gyula zcnijora-formai
Budapest, V. Fcrcnc-Józsof-tér 5 6.
Grosbnm palota. Tolofon HO —CO.

zongorák, pionlnok ós harmónic- 
mok legolcsóbb arban. Tcüesea 

aj hangszerek bérbeadási.
Rérzlot ós Invltó-osstály. Zongora 

La ti goitatás eszközöltetik.

Állandó kópklállltáa oredotl
képekben, és művészi repro- 

dukolokbau.

Hull a haja ? Pelroieusn-hajszesz-L
Egy eredeii Cvog fcra 0 kotono. l'CBZctkllldóal he!f

Gara Gézaés Tsa drogéria

BOKOR Hm és Dr. SINGER LEŰ |
Fill INTEKMÁTUSA
Mognyilik az 1908/909, tanévre szeptember l-6n. 
A főváros legegészségesebb helyén. Tágas szellős 
lakholyiségek. — Modern berendezés. Kitűnő ellá­
tás (szigorúan rituális élelmezéssel.) — Valláserkölcsös 
nevelés. Egyéni oktatás szaktanárok vezetésével. 
Nyelvkurzusok, zene és torna. — Űdtiló otthonban 

jelentkezni lehet július 15-ig,
Budapest, VI!., Lövölde-tér 2. szám.
Kívánatra prospektust küld az igazgatóság.

•‘sfE

- f** » 9 m. -- --

Czimbalom kedvelők
Mielőtt bárhol czimbalmot vásárol- 
bánat, kérjenek árjegyzéket a czim- 
baloinkéazitéB elismert első ezak- 
értf'jétől, ki minden lekinfe ben a 
legjobb világhírű Bz&bndalmazolt 
czimbalmokat készíti. Czimbalmok 
már 25 Írttól kezdve kaphatók, úgy­
szintén az összes hangszerek a leg- 

--r/jobb minőségben. Számos kiállításon 
r5 elEÖrendlt kittintolós és elismerés a 

ley jobb és szakszert! munkáért.

Habits Antal fi&gNSÍ
fiszoknak és lurlstáknaki
nélkülözhetetlen, télen melegítő, nyáron hűsítő, tfirV. védett

meleg és hideg itaVartő lapos bőrlok fllczczel bélelve, közön- 
égesz üveggel, moly ugyanazon szolgálatot teszi, mint a diága

THERmOS PÄLACZK '
a forró ital reggel beöntve, télen a legkellemesebb italt 
szolgáltatja egész nap és nyáron a behatolt ital nem me­
legszik meg benne egész nap. Továbbá THERMOS 
PÁLACZK védőtokok bőrből, fllczczel bélelve saját 

találmányom, legolcsóbban kapható: r-/tV.
áCS LÁSZLÓ szijisyártó. Ullői-nt 19. szám

Női ruha 
divat kelme
eladás

Telelőn 528.

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtol kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3*4 

írtig árusítunk. >' •
j Bosbébbs És Uniti

női divat, szőnyeg és vá­
szon áruk nagy áruháza. 

Budapest, VI. Eirály-utcza 32.

KendKivül oieso es Kenyeiises iiajojáratok
Budapest Vácz cs Nagymaros között

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózési - Társaság 
közli ,hogy kedvező időjárás csctcQ f. ő. augusztus hó 30-án 
azaz vasárnap rendkívül olcsó ós kényelmes kirándu­
lás hajójáratokat tart lenn Budapest—Vácz—Nagymaros 
között
Indulás Bpest-Petőfi-térről 800 órakor de. és 2'3D órakor du, 

» „ Batthyány-lérről 8"05 » » » 2‘35 » »
» Ő-Buddról 8'20 » » » 2.50 » »

Érkezés Váczra 10*00 » „ » 4'20 » »
» Nagymarosra 11*00 » » » 5*30 » »

Ind. vissza Nagymarosról 11*83 » » »8.00 » este
» „ Váczról 12*15 » dél » 8*45 » »

Érkezés BpesteÓbudára 1*10 » du. «9*40 » »
» » Batthyány.térrel*25 > * » 9*55 » »
» » Petőfi-téxre 1*30 s » »10*00 » »

Ezen járatok rendkívül mérsékeli menetidijai a következők!
Budapeslrfi-Váczra vagy megfordítva

I. holy 40 fillér, II. hely 30 fillér. 
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 1 korona, II, hely 70 fillér 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 00 fillér, II. hely 40 fillér 
Négy és fiz év közölt! gyermekek féláron, kato­

natisztek cs katonai hivatalnokok az I. osztályon fel­
áron, katonák (legénység) a II. osztályon feláron a ni. 
kir. állón s uuvuti hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. osztályon a 11. osztályú jegygyei utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintetlel olcsó menet- és tertijogyek adatnak ki és pedig * 
Budapcs'ről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 fill. II. hely 120 fill 
Váczról Nagymarosra és vissza

I. hely 90 fillér, II. hely 75 fill T.
Fenti Járatok alkalmival egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, mc'ycn a kö­
zönség cső elől is védve van, A hajón jó vendéglő van 
polgári árukkal s pontos kiszolgálással. Nagyonros és 
Visegrád között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül u hajó kikötőhelye felett van. 
11a c járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzé tenni. 

BiJiipcst, 1908. A forgalmi Uaí2afósáz
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SZÍNHAZAK
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Viflszinhdz í I Városligeti Nyári Színház

E<yrETÉRTÉS ti 2

Barnát.
taete» bohózet 3 loivonásbsn 

írfa Haltai Jonó, 
Szomólyok:

Sémát 
Bernit ni 
innkó

Panni 
trebüly

Kamimé
Wolgemflth
Tábornok
Penlelcí

Balassa 
Kertész 
Tihanyi 
Kornál B, 
Góth 
Sarkad! 
Kiss i. 
Vendre! 
Szeré my 
Tanar

Gond attyó
életkép 4 felvonásban. 
Kezdete rtiakor

Urdnla sztnhdz
A mai Róma.
Kezdete fél 9 őrskor.

Kezdeíe fél 8 órakor

Fővárosi nyári színház

Szép Heléna.
Operett 3 felvonásban. 
Kezdete fél b órakor

Apolló - Projektográf
TELEFON 68 39.

Romeo és Júlia. —
Oroszországi életkép. — 
Egy színházigazgató zavar­
ban. — A hála, — Buda­
pest látképe. (Saját 
felvétel.) — Egy varróleány 
regénye. — Lelketlen apa. 
— Biss Allan és Oleo de 
lérode táncea, parodizálja 
Baumann Károly, a Fő­
városi Orfeum tagja. (Saját 

felvétel.)
KEZDLTE : 6 érakor

DUDAPESTI PABARET
U BONBOHHIÉRE U Teréz-kftrsl M. |

•ssst
iw 1 f™?’ Kk6rfír etb. Conferroetert Dr I».

(Telefong01** ^—78.) Bárdnál Ko8salhL*fo»-i|tcsa 4.
(i elefon é8 egész nap s Cabaret pénstArání Térést

körút 28. (Telefon 62—88.)

B*1 SCHÜLLER FERE1ÍCZ

Rérz

ti*gTV6ii dóglSJe
VI. kerület, Andrása? - ut 39. »aim,

A aialmaBsvogyek legkedveltebb étterme, 
lékelt árak i * Kltfleé kiszolgáld«

Äz ujpBSil hajóállomási vendéglőben
naponta élőbalbői a közönség előtt

szabad-tűzön főzött

HALÁSZLÉ
l Dunai terras*. Gyönyört! kilátás.

*•“ Katona-hangwenseny.

AMERIKAI PARK
Ä" UJ-ÖSBUDAVÄRA rri.4m.aB Á.

Syltva délután 6 érától reggel 4 éráig.
Ma óe mindennap

(Nagy Disz Előadás
a Varietében

Persína 100 Idomított állattal.
Tan-Kvai 8 | S Coliul Clalrons 8

* M**1 mürószvk | a forgésséltimeiosek
r 4* ógéss menetre anyuestuel műsor,
ATábarln Mouliu-Rongeban

12 érakor 25 SZOnxáOllÓS aj Sláa Kőidet. 12 érik*
% _ hajnalig tanczelőadások
4» Btéadkgok k»4v.«nt]»n (dőb.n le megtartom*.

B3T Szdílodamegn^ffds II
Pl., Révai-ntcza 24. szám
(A Follee Caprloe-mulató meUett)

Megnyílt a TISZA SZÁLLÓ.
Villanyvilágítással. Mérsékelt 
árak. — Pontos kiszolgálás.

WUULHH 5ZIHPAD Hü
■•»"I'1« «'»•‘Us! 8r.mb.lon, augumtui 29-in) 

W«. 1 *edm«iey vilm^ F.rMoiy B ioih“jé* V.o!£ MÍbr1' rAÍito K°rCÍ!!‘’ 211,1
Bárd-nAJ Koesuth La|o#-n. 4.. Bdsät ée Kftnta.nÁl AnA.6*,SJáUa .And[i,eTeöt 26 SerOnyi-n^l Kraiébet-^rít

*• » Csborel péns Aránál, Andzásey ut fii. eeim.

ITT a tapasz í!

de visszamaradt sok durva ét vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az olismert kitűnő

Rogátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Uandőui burai!.* u arc«, kór 0« hírt, a teitbärt puhán 

(Idén ó» tus tin megint t ja v
• ^ Kandói

MABTRR PiPERE-BtORAXKir í« atkát műtőséért pátanást 
Bajiéitól, a ráttuos bort báraonystmává, a vöröt 
.. iw* v,K nRAiraltdtt bért fehérré lesei.

fürdőzésnél nélkülözbeUen •E - »««mladásnáL valamim (or.t awíss ístiss
Ara 30 és 75 fillér. ä doa°»
flogátsy-íéle magyar plpere-borax-krém K 1—, nogáisjf-féle magyar plpera-tiorax-szappan K—80,

iplato^ kendéd gyógyszertárban, drogériában és jobb
’b’ dobozban, nem kimérve 

' BpesL 
' 10.

K-pkatd Odnd.n gyógyszertárban, drogériában és

I* KÍÍ*!í!mft£en' T c,aí dobozban, nem kimSS Rogátsy Kálmán Sí.?,'
ytrTólXtnlK a HOQÁTBY ndyro

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ
SST1S5ÄÄ SÖ REZSŐ sportűzlals
egyedim raketjavttója. - &"°Äro*S

——--------------- mm-----------

PfltMfltIBET"
ARÉNA-UT 74. SZÁM.

gstónklnt BANDA MABOZI *« riAX
zonckaranak hangrctaenro, —- ElfikelA

k?tiin*e»ál,l*llr0,a yií' Kl»0r.ndfl konyha, k,tlln6 űiónea-eyoroti és kínniore. borok. —
ooooo bzámos lltogatáet kát Uizl.leUor ooooo

EKÄMP GYULA e blksxádt fürdő étterem 
volt bérléje.

teremj

Ne tétovázzék, ha fáj a feje,
hanem használjon azonnal

BERETVAS PASTILLAT
amely 10 pere* alatt ■ legmakacaabb mlgraint és fej.
njíüLa , Ára 1*9(1 KaPható mindenOrvosok által ajánlva. A! d I ZU, gyógyszert árban él 

irogéniban. — Készíti:
Beretvás Tamás gyógyszerész Kispesten.

9 dobónnál Ingyen poetaexáilítá*.

Ajtók, Ablakok,
mredónyfik, használtai 
és ajak. bármily méretben 
és alakban. Icce nWA- 

kaphatók

Wiener Á. utódénál
BUDAPEST, üuównr 181 TELEFON 63-«.

Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a 6ÜBUÜ.I KIBALY-nál

HA IVSOHKIÍ IN.
Csakis; Budapest, Károly-körut 6.

ÁRJEGYZÉK T7TOKTARTASBAL INGYEN.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360forintért
mely állt 1 háló, ebédlő ét szalon. 100 szoba állan­
dóan késién raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a lsg- 
flnomabblg. Képes árjegyiék Ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szerecsen-utcza sarok.)

------ez------ 1----— ...e
bélyegben.

IZagy Imre
lidapeit, vácíl-kflm! B. (Sze

IRagdn elemi Iskola
A

Józsefvárosban.
in kiveti. iHurakoKv Ilona. 1 •

boitilos Moutcmhor l.t/,1 •vuijks

Zalogcédulákat
veszeL Klzilogositott, 
brlllaneokat, gyöngyü­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékaiereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok ée teljes értéket ki­

fizetem.

Singer laftab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 61. «am. 

Izsbslla-utcasarkác

ARANY OSI-féle 
nyilvános felső kereskedelmi iskoia

Budapest, V., Nag?ykorona-utoza 13,
Bleonyltvényok államérvényeeek. Egyéves önkéntességi |og. áe Intézet Inltrná- 

tussal yen összekötve. Részletes programra Ingyen és bérmentve.

Párisi világkiállítás „Grand Prix“ 1900.

KWIZDA-féle korneuburni marhatáppor.
rVIl.ilL... ___ I___a * *Diltetlkus szer lovak, szarvasmarhák és Juhok 

számára.
Arak: 1 dobo* 1 kor. 40 Kiér, fél doboz 70 Elér.
UI.<nT,áílV*:üíi!‘t0' ,,e*tflbb IriiÚtikban Sir**,. Ul.nelg *. rom era*.«!*, műiben, leheneknól a 

tej jÄTiliilrs ée s tej írerapitására.
1 Valódi csak ezen védjegygyeh

Képes érjegyzék Ingyen és 
í bérmentve

Pöraktár; TÓBÖK IÓX8EP gyógyszerész,
Budapest VI. kerület, Kir»ly.UICz. 12. „ím éi 

VI. kcrűlel, Andrissy ut 28. izem.

HFTí MlJSOR.
Augusztus Htoizrii hiinhúr | s. ur. uueiahaz j VlnsRinnar

Kiniy-Szinba. Magyar ütiu.iz irania Fov.ayariszinhai

27 Péntek ” Na Italin Var zskcnngő A mama barátai A táncz Csókkirály

28 Szombat ! ! TiUrérá'.
___  t i Uollír.irályné A mama barátai — lloilmanu mesi.

29 Vasárnap
1 este j ” j iNaitoliu 1

• yJÜ v u 1 v I
Uolláratráiyav |

A Cbaszar Katonai]

A mama ^arata- j
ftebam.iYirat,'

|l uzsUus kieasEz.l

if ii-liUHük: dümnf n— .̂. a-...



{Csütörtök, augusztus 27.

Vértes-féle Sósborszesz 
Minden házban szükséges,

EG'YET'E'RTE.'S

EÖTVÖS’UTCA 17. ----MABMATO———
EHepmeü TEBrmRgmíL

tpTyüs-uTeA ír. (amodAisYTji^rom)

ou» választékba 
KiSZPeHZJ^ffmiKT iS

RfeíTi-íZETeSítr; \
NDMIVÚL1 (HCSOAroN f

mabkAtó-

pceeeeee
RJCÜVZMH INOYHfé.l YKLCFON 6Z<

I Széni-Margit-Intézet
(I?., Knezits-utcza 7. szám) igazgatósába tudomá-
siia hozza a mélyen tisztelt közönségnek, lio^y 
az uj tanévben a nevezett intézet polgári leány­
iskolájával kapcsolatosan női kereskedelmi tan- 

íolyamot nyit.
A beiratkozások szeptember 1., 2. és 3-án lesznek.

BÚTOK
árverésről, finom és eev 
szeri! bntor, hálószobák és 
prszon szobák Szalon bőr- 
földiek, gyönyörű (likőr, 
clivan, borszék, íróasztal, 
porz8(iszonyod ós cpvcs 
darabok; hides B, VIL 
Kerlész-ulcza 43. Királv- 
utcza sarokházban.

Ajtók és
ablakok
régi és uj vaaredönyCk 
teljes vasalással. Kapnvas 
rácsozatok, kérikértések, 
koratnülapok, Kohlhelmi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Már,
épillet-bontós vállalkozónál 
Budapest, Sádoi-n. 72— 

klók üzlet Sziget-ut S.

Balogh Eleknél
Balatonhenyébe 5 kilós 
postakosár szőlő 3 koro­
náért kapható. Ugyanott 
140 hl. badacsony vidéki
bor riadó.

=vr-

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismer 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövö fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

“észletfizetésri
•^SS5H®jE^tSHEKZra

árfelemelés nélkül szállít

Hftif !,©©hi ős ®©lglS©llBllÍ©tí 

fegyveráruháza

Budapest, ViS.* Rákócziéi 26. szám.

Kfjtes árjegyző ingyen és kfriwWe.
tSBSST: "5T.P5T!?i»T:W!Be*!eB8»l*atwa8S(rr.WQF!»

A m. kir. szabadalm.

osztály­
sorsjáték
V. osztályának

HUZASá
f, é. szeptember-

2"in' 31 4'™-

V. oszt, sorsjegyek órai; 
melyek a IV. osztályban 

játszottak)
Vi sorsjegy 32.— K. 
Va sorsjegy 16.— K: 
V« sorsjegy 8.— K. 
Vs sorsjegy 4.— K.

V. osztályú vételár; 
(uj vevőit részére)

Vi sorsjegy 136.— R.
],2 sorsjegy 68.—K.
*4 sorsjegy 34.— K. 
Vs sorsjegy 17,— K.

A XXII, sorsjátékban rövid idő alatt

korona
készpénz lesz kisorsolva

■■ ■ ■ 9 & f

M u bjC I C í| bankház r,*t,
.a vu 1 üli, Budapesten,

Legnagyobb osztálysorsjáték-iizlet.

Központ: Szervita-tér 3|c. (Török-palota.)
Fiókok: Váczi-körut 4. sz. - - Teréz-körut 46. sz.

évi jót Állás 
mellett.

Arany és ezüst ékszerek, evő-, 
eszközök, nászajándékok

Ponton ée legjobb

résasletffeetésre is»
Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok.

^Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen u bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
tnübráe ——

Bpeat, Erzsébet-körnt 59. es. L em„

m BUDAPEST, VI,
® Váczi-körut 13, sz.

MBBÄHBHBEXS

fa S 70/ 
I I 1

wSbikW^

A közeledő Idényre ajánlunk kétszeresen 
működő

I * «■ $ a

t Ü

Önműködő állító szerkezetű
ff * mr tr m

bogyózó készülékkel vagy a nélkül.
n 11 ——P—a*'"^- '^^rirarx,gaaiiMmc^-.Tru»ii:^ jgaz£Mi««T;iBe 5

Borszivattyukat, amerikai gummitömlöket, bor- és must mérőket, ezölőgzedö ollókat, 
szölotaposó zsákokat, erjesztő tölcséreket, kénlapokat, kótyógókat. — Porozellánból, 
üvegből, pléhbői s minden a szőlő- és pin cogazdáozathoz szükséges cikkeket és anyagokat.



24 Egyetértés
B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatuan minden:'" 

egyszeri beiktatása közönnyel 
péti! hetükből 4 fillérrel, komoVri 
betűkből szeriveCfillérreIfúeten 14

•^ntortoK, augusztus li.

Pénzszekrények 1
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
e budepesti pénzszekrvny 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6/C. 28

Urasági kastély.
Budapesttől egy órányira, 
Ocsa községben eladó tá­
gas. szép urasági kastély, 
igen szép park, vízvezeték, 

‘melegház, minden szüksé­
ges melléképület. Ara: 
14,000 frt. Bővebbet Far­
kas László földbirtokos, 
tulajdonos, Felsőbabád up. 
Ocsa, Pestmegye.

Fővárosi sanatorium
intelligens 30-40 éves 
urinőt keres háziasszony­
nak. Német nyelvismeret 
és jól zongorázni tudás 
megkivánlatik. Részletes 
Írásbeli ajánlatok „Sana­
torium 90093" jeligére 
Schwarz József hirdető- 
jébe, Andrássy-ut 7. inté- 
zendők.

I Jogi-, I

I politikai szigorlatokra, i" 
alap- és államvizsgákra 

I továbbá- Ügyvédi vizs- 
I gakra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr- Kállay Zol- [

, Ián jogi szemináriuma 
ßpost IV. Bagyar-ntcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI , Rózsa-u. 44.) Ne[ 
téveszsze össze más | 

hirdetéssel!

Gyorsírásból,
könyvvitelből. gépírásból 
(többféle rendszer) német 
éS angol nyelvből nyílnak 
meg uj tanfolyamok szep­
tember elején a Nótisztvi- 
seiők Orsz. EgyesU leiében 
VI., Andrássy-út 83. Irat­
kozni már most keil. Díj­
talan állásközvetítés.

Szabok reszere
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény- 
társaság Nagymezö-utcza 
46. 27903.

Csemegeszőlőt
meglepően szép édesChas- 
selast és Passalultit 5 kilói 
2‘/a koronáért, 100 kilót 
36 koronáért óriási öszi- 
baraczkot 3 kor., almát, 
körtét és szilvát lekvárnak 
l’/3 koronáért szállít Mül­
ler J. Kiskunhalas.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is). 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12,'a. 
Válaszbélyeget kérek.
________________ 27803

Diszkertkedvelök
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfenyő-fa- 
Iskolától. Tulajdonosa : 

Copany Ede, Körmenden 
120 fajta tülevelüfák, lomb- 
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5621

Eladó birtok.
Budapesttől egy órányira, 
Ocsa község közelében, a 
vasúti állomástól három 
kiloméleire, az „Ócsai 
szőllók" elnevezéssel nem­
régiben a forgalomnak át­
adod uj vasúti megálló- 
helytől cgv kilométerre 
nagyobb parczell,ázásból 
meg megmaradt 110 ma. 
gyár hold parczellákban 
olcsón eladó öt holdtól 
feljebb. Szóllötclepiléjrc is 
rendkívül alkalmas.Szintén 
Ócsán, közvetlenül a vas­
úti sínek melled, a vasúti 
megállóhely közeiében 8 
magyar hold is eladó. 
Szollőtepitésre ugyancsak 
igen alkalmas. Bővebb fel­
világosítást ad, Grünvald 
János ügyvéd Ócsán, Pest- 
megye.

Csemegeszőlőt
gyöngvös-visontahegyit 5 
kilónként K 3 50, óriási 
őszibaraczkot 4 koronáért, 
dinnyét, köriét, almát szál­
lít Lőwy Gyula mintagaz­
dasága Gyöngyösön.

Házilag készíted tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak 
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., töpörtös házi szap­
pannak kilóját 1-20, kis- 

üstön főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Caongrádról.

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
poslakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörte, csemegealma 
2 kor., eczetbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 1 40, ismétel- 
árusilóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
legbeküldésse! szállítok. 
Sgabo Csongrádról.

Muskotály,
Passatuli és chasselas 
szólót postakosaranként 
1 frt; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ert; paradicsomnak 
mázsáját 6 frt; fenti szóló 
mázsáját 14 írt; szegfii- 
köríe, csemegcalma posta- 
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekül­
déssel szállít QyUmölcski- 
vitel Csongrádról

önnek óvni ken a 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
■ tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm ÖOfílló» 
magyar levélbélyegért Frae 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Undenstr. ÖQ, j

Kitlinö likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 00 fillér. Ké­
szítési útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér- 
mentve. Réthy Bila gyógy, 
szerész Békéscsaba.

Zálogczédulákat
Drllllánsokat. ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brtlllánsokért (öbbet fizc- 
Mn‘vették. 

SCHILLEB IZIfiOB, Sip- 
utcza 8. ^ 27133

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cig el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! ée egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek íchiinés nél­
küli megfigyelései s el 
tűnt egyének és névte­
len levslek Íróinak ki­
nyomozásét, bel és kii1. 
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczl- 
ut 6. L 16. Telefon 
103—52. 28587

Poloskairtást
Mállással padlóbeeresz­
tést, surlást vasforgácscsal, 
telieslakástakaritást olcsón 
vállal Netter, Andrássy-ut 
56. Telefon 16—13.

SINGER
mügénésznél Budapest, four- 
let Akácfa-utca 56. Minds*. 
nemű varrógépek jav.tását 
legiutányosabb arbnn elvál­
lalom. Árjegyzék Ingyen

Modern
urasági bútorok

alkalmi tétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, tért- 
tök, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Tcrenci-tér 
5. sz. ezelőtt Gyár-ntcia,

Telefon 14—09.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsíró iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás, 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok állal oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Bagyar Gyorsiró-iigyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította fflarbovits Ivan 1863- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember l-lől 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Babelsberger szak­
iskola. (Csak LisztFcrencz- 
lér 10. sz. előbb Gyár- 
ulcza 4 ) Czimrc vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos ' szakiskolája 
irógépczégcktől s más hir­
detésünket utánzó njabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Magyar Tanügyi
Intézet- (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-körut 
10. Felvilágosilást nyújt 
Úgy bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tanügy körébe tartozó 
ügyet, elintéz iskolai be- 
Íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő elhelyezéséről, ellá­
tásiról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való elmenetelé­
ről az iskolában, valamint 
lakásán való viselkedéséről 
kélhetenkénf, illetve havon- 
ként körülményesen érte­
síti, roájek felügyel. Be­
szerzi a könyveket és tan­
szereket A tanulók korre­
petálásáról gondoskodik. 
Tanitó-személyzetet (tanár, 
nevelő, tanító, nevelönó) 
ajánl, illetve olliclvez. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
útmutatást ad magánvizg- 
gálati ügyben. 28349

30 forint.
Varrógépek

" ocy uj valód csa­
ládi linger vat ró- 
KÓp zárszekreny- 
nyel 5 övi jótállás­

sal oeakl*

■ KoloBsvár!
! fog-tudományi ós állam­

tudományi estgorla 
loltre, államvizsgákra 
6» alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 ev óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket prod» 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazással. Levél­
heti érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. a.

¥adá szfegyvep
fvültomóny, részben örök­
ségből szármázó egyenként 
Is pótom áron eladó. Közöl- 
tűk Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Elörefekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grcner-záru, Dilcksllinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
les, ugyanitt OÖrz ZélSS, 
Voiglländer és más finom 
lényképézógep, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. 1V/E. Egyetemi 
tér 5. szám. Radónál. /9QSJI

a legelőnyösebb részlelfizetésn
zongorát,
pianínóf, 

czfmbaimof,
hegedűi

készpénzben! árakon a leg. 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

Reményi
Prospektus és éxjogyrek ll>

gyen.
Budapest, Király-*, 

58. síim.

ELEKTRO
MOTOROK

minden aAiryaágban, 41»
landó nagy rakttr

Laub Lipót,
Budapest,

Liest Fere nos-tér Ö. u.

FARAGÓ J.
mtibutorrakfár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, Váczi • ntcza 2.
«élek3? lelics lokbercnde- séGol.cl, valamint minden­
nemű kárpitos- cs díszítő- 

mnnkákat. 27881 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bulurokból, tranczla 
ts angol szövetekből, 

Költségvetés dijmentw-.

Saját gyártmányii
vas ésrézbuíoroX
Rézágy _ 46.--fit

I Vaságy mntraerezal 8.50 o
1 Gyermekágy_ _ 11.60 s

Sodronyágy-betét S.60 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28046
WEISZ LIPÓT
Király-ntoia 89. szim. 

TELEFON 67—Oá.

BÚTOROK
káló-, ebédlő^ szatonb* 
rendezések, továbbá nrb 
Hóba, Iroda berendezései 
fős- és mahagóni betörök, 
Bőnyogok ás függönyök 
ralédl angol bőrgnmitnrái 

eladása 6a Tétele.

RUcbsIer Károlync
/Ily Klráty-ufcza 23. szán 

L emelet 268 
bstnciy-ctcaa sorok-. <

AVÍLÁQ9TI

Slenograíai
Rákéczl-nt GO. I. cm .ezelőtt 
Vdczi-kőrut 83. Iegyonos 
gépirssoktatás az összes 
Irogéprendszerekcn. Díjta­
lan és biztos allasközvotl- 
lós. A -Stenogrália" orszá­
gos Gábolsberger gyorsíró- 
és góplrélskolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írást, gépírást és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vitairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az Intézet helyi­
ségeiben kizárólag Bákéczl- 
nt CO. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

fi! Olcsó kölcsönök 1JS 
Tlszlvisclokölcsőnt

6—61,2°/o- ra, 15 - 35 «vre. 
k^Mek és életbiztosítás 
n<^iíU , s- ^leíbiztosilótól 
ValÓz, e,u,asl,ás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos!
lelzálogk61csfint4-41/2°/o-ra.
, í;'7,r,;OSO/o '1nr,uilds mel- 
let!. Másodhelyre 61/sO/o-ra. 
Óvadékokra az érték 75%-lg. 
KatonaHszleknok hadnagw 
tói kezdve előnyös feltété- 
lekkel. Tarcahlíolt, Váltó- 
Rólosönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk, ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osztálysorsjegyok 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet Jebonyolildsát 
elvállaljuk I! Minden fel- 
vüágositás díjtalan ! I Kép. 
viselők alkalmaztatnak! 

Kun és Társá bankbizo- 
mányi és kereskedelmi 
Iroda. Budapest, VL, Eöt- 
vős-utcza 2. Király-utcza 
sarok. Telefon: 105—34.
Válasz bélyeg. 88420

+
INGYEN
bérmentve óa tltoiter tietml 

küldjük érdeke« ábrás

GUMMI-
halhólyag: ,tb r»l a,óló ér- 

lopyiékflaket.
gümmi-halholyag
8, 4, 0, 8,10, 12, 14 kor, tostjs
BAKIRA valódl *ndlel 
1 M i\ I n M férfi kttlénle- 

gessóg tnozatja la koron*.

Uterus-Spray
•flujnbb n51 kOlönlegesség 14 kor
PESSAR OCLUS

n»l ater 3—11 kor,

MINTA-GYŰJTEMÉNY
ISilblegflnoiqaob óveierék.

!H RIGHT OR f0 ÍZTA'Ü

INGYEN
kaidjei«

m ü 1 fiba k 
mük ezek 
támgépek 
sérvkötők

•tbrOl aeóló legajebb ángy 
képe» árjegysekttnket

nnivereális
sérvkötők

párntlenok, kte enyhe nye- 
máén peiotléeel » legn»« 

"irv 11 •llérható.
HASKÖTÖK, 0^k,h.íbri"
mórtólt e*erluthó«Bltteln»k.

MAGYAR ORVOSI ■‘‘T'/íí
Rudepeit, VII., Rékóezl-ul 32. 

treutoe olmre ea a vOré*
kér#• *tre a«rvel|0ok.

tiw^on.
g it D C ideális 

oummi-seroh
Legnagyobb kényelem I
Nyugodt és biztos Járás I 
Ideges és fejfájásoknak

Jótorő egyedüli a
BERSON féle gummlsarok,
Minden «xtikma'ltlolben kap- 
babS. Valódi ceeic akkor, ha 
a .BERSON* nirrol ran el­
látva. RgTedöllmogbizotfait:
Big-mund Beer A Bühne 

Wien VI, 2.

IhAuihk

. Nyomatott , »Globus« ki,dóv61l«l«t ,«zvé„ylá,s,s.E körforRŐgópein Budapp Aradi-uKn, 8. szdm.

Vtí2^vn-

r,Et33iamflüMúAAi4.3:i-Ldjaáu.lJZ,iiiitiüty4-;if írét1 wit. va*i-éiiii-»r;!


